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POMPE CENTRIFUGHE AD ASPIRAZIONE ASSIALE
END SUCTION CENTRIFUGAL PUMPS
BOMBAS CENTRIFUGAS CON ASPIRACION AXIAL
POMPES CENTRIFUGES AVEC ASPIRATION AXIALE
ZENTRIFUGALE PUMPEN MIT AXIALER ANSAUGUNG
LHEHTPOBEXHbBIE HACOCbI OCEBOI'O BCACbIBAHUA

Manuale uso e manutenzione
Use and maintenance manual
Manual de empleo y mantenimento
Manuel de emploi et de entretien
Betriebs und Wartungsanleitung
MHCTpyKUMA Mo aKcnnyaTaumm n o6enyxnsaHuto

Questo manuale é da considerarsi parte integrante della fornitura del prodotto; qualora risultasse rovinato o illeggibile in qualsiasi parte occorre richiederne immediatamente
una copia. Ogni operatore addetto all'uso del prodotto, o responsabile della manutenzione, deve conoscerne la collocazione e deve avere la possibilita di consultarlo in ogni
momento.

This manual is to be considered an integral part of the supply of the product; in the event it is ruined or any part is illegible, you should immediately request a copy. Every

GB operator assigned to use the product or responsible for its maintenance must know its location and must be able to consult it at any time.
El presente manual debera considerarse parte integrante del suministro del producto; en caso de que éste estuvieraen malas condiciones o fuera ilegible en cualquier
E parte, debera solicitarse inmediatamente una copia del mismo. Todo operador encargado del uso delproducto, o responsable del mantenimiento, debera conocer su
ubicacion, asi como tener la posibilidad de consultarloen todo momento.
FR Ce manuel doit étre considéré comme partie intégrante de la fourniture du produit; s'il devait s’abimer ou devenir illisible, en demander immédiatement une copie. Tout
opérateur chargé d'utiliser le produit ou responsable de la maintenance doit en connaitre I'emplacement et doit avoir la possibilité de le consulter a tout moment.
Dieses Handbuch ist Bestandteil der Produktlieferung, sollte es beschadigt oder unleserlich sein, ist umgehend eine
D Kopie anzufordern. Jeder Bediener des Produktes oder Verantwortliche fiir die Wartung muss ihren Aufbewahrungsort kennen und die Mdglichkeit haben, jederzeit in der
Anleitung nachzusehen.
HacTosilee pykoBOACTBO SIBMSETCS HEOTAENMMON HYacTbio NOCTaBKW JAHHOTO TOBapa, B Cryvae, eCnvt pyKOBOACTBO UCMOPYEHO MM YacTb €ro HeyuTaemas, Bam criefyet
RUS He3aMe[nuUTEeNbHO 3anpoCuThb HOBYIO KOMUIO. BCe paboTHMKM, OTBETCTBEHHbIE 3@ paboTy 1nm obcnyxuBaHne JaHHOMO ToBapa, AOIKHbI 3HaTb pacronoxeHne PykosoacTea

1 UMEeTb K HeMy CBOGOHbIN JOCTYn.
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| |Prima di eseguire qualsiasi operazione, leggere attentamente il presente manuale
GB |Before performing any operation on the machine, it is indispensable that you be completely familiar with the entire use and maintenance manual
E |Antes de ejecutar cualquier operacion, leer muy atentamente este manual.
F |Avant de commencer | installation, lire attentivement ce manuel.
D |Vor dem Ausflihren jeglichen Vorgangs lesen Sie bitte aufmerksam die vorliegende Anleitung.
RUS Mpexae Yem Npou3BoANTbL Kakne-nubo onepauum ¢ NpUBOPOM, BaXKHOMOMHOCTHIO 03HAKOMUTLCACO BCeobbeMMIoLLEN MHCTPYKLMEN NO ero
1Cnonb30BaHuio 1 06CyXVBaHWIO.
| L’ apparecchiatura non deve essere utilizzata da bambini o persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o senza la necessaria esperienza o
conoscenza, a meno che non venga fornita la necessaria istruzione e supervisione.
GB The appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they
have been given supervision or instruction.
E El aparato no debe ser manipulado o usado por nifios o por personas con dificultades fisica, sensorial o funciones mentales, o falta de experiencia y
conocimientos, aunque bajo supervision o instruccion.
' E L " appareil ne peut pas é tre utilisé par les enfants ou par personnes avec capacités physiques, sensorielles et mentales réduites, ou par ceux qui manquent
(4 d’expérience et connaissance, sauf qu’ ils soient contrdlés ou qu’ils aient été instruits avant.
D Das Geraet soll von Kindern, physisch, geistig behinderten Personen, Personen mit Sinnesbehinderungen oder ohne entsprechende Erfahrungen oder
Kenntnisse nicht benutzt werden, mit Ausname der Félle, in denen sie beaufsichtigt oder instruiert werden.
RUS Mpunbop He JomKeH NCNONb30BaTLCA AETbMU, NMULIAMMW C OTPaHUYEHHBIMU (PU3NYECKUMMN, CEHCOPHBIMU, YMCTBEHHBIMU CMOCOBHOCTSIMU, HEKOMMETEHTHLIMU
VI HEOMbITHBIMM MIOABMM, 33 UCKIIOYEHMEM CIly4aeB, KOorda OHW HaxoAsTCAnoA HaA30pOM UMM X € UM AaHbl UHCTP YKLUK.
| |Installare la pompa fuori dalla portata dei bambini
GB |Install the pump out of children’ s reach
E |Instalar la electrobomba fuera del alcance de ninos
' F |Installer la pompe loin de la portée des enfants
[ D |Die Pumpe an der Stelle einsetzten, wo sie fiir die Kinder unzuganglich ist.
RUS | YcraHaBnuBanTe Hacoc B HEAOCTYNHOM Asi IeTEN MecTe.
| Collegare I’ elettropompa alla rete tramite un interruttore onnipolare, in grado di interrompere tutti i fili di alimentazione, per isolare il motore in caso di
malfunzionamenti o piccoli interventi di manutenzione. Il dispositivo di disconnessione dalla rete di alimentazione deve essere di categoria di sovratensione IlI.
GB Connect the pump to the feeding line through an omni-polar switch that can disconnect all the feeding cables to insulate the motor in case of malfunction
or small maintenance operations. The disconnection device from the supply mains must be over-voltage Ill category
Conectar la electrobomba a la red de alimentacion atraves de un interruptor omnipolar, que sea en condicion de interrumpir todos los cables de alimentacion,
E |para aislar el motor en caso de falla y/o pequenas intervencion de manutencion. El dispositivo de desconecion a la red de alimentacion tiene que ser de categoria
de sovretension IlI
6 F Connecter I'é lectropompe au réseau a travers un interrupteur omnipolaire, capable d’interrompre tous les fils d’ alimentation, pour isoler le moteur en cas de
mauvais fonctionnement ou petits intervention d’ entretien. Le dispositif de déconnexion du réseau d’alimentation doit € tre de catégorie de survoltage IlI
Die Elektropumpe ans Netz mit Hilfe eines Schalters anschliellen, der die Netzkabel im Fall des Schlechtfunktionierens oder nicht bedeutender
D |Wartungsarbeiten unterbrechen kénnte. Die Einrichtung fiir die Ausschaltung vom Netz der elektrischen Speisung sollte der Kategorie der
Ueberspannung Il entsprechen.
MoacoenuHsiiTe anekTpoHacoc K CETU NOCPeACTBOM nepekntoyaTtensi, cnocobHoro npepsarb Kabenu NUTaHNs ¢ Lienbio U3oNsauMy ABuratens B crnyvae
RUS |Henonaaok nnv He3aHauMTenbHOro CEPBUCHOTO BMeLLaTenbCTBa. YCTPONCTBO ANt OTKIMIOYEHUS OT CETU MUT aHUSIA0MKHO COOTBETCTBOBATLKATErOpUN
nepenanpsixkenns |l
| |Installare un interruttore differenziale ad alta sensibilita (0,03 A)
GB |Install a residual current device (RCD) with rated residual operating current not exceeding 0,03 A.
E |Instalar un interruptor diferencial de alta sensibilidad (max 0,03 A).
6 F |Monter un interrupteur différentiel d’ haute sensibilité (max 0,03 A).
D |Montieren Sie den hochempfindlichen Frequenzinverter (0, 03A).
RUS | YcTtaHoBuTe audpcepeHumanbHblii npeobpasoBaternb BbiCOKO YyBcTBUTENbHOCTH (0, 03A)
| Per pompe trifase e per pompe senza dispositivo di protezione integrato: utilizzare un dispositivo di protezione termica regolato su una corrente massima
assorbita non superiore al 5% della corrente di targa e con tempo di intervento inferiore a 30 secondi.
GB For three-phase pumps and for pumps without integrated protection device: use a thermal protection device adjusted on a maximum absorbed current not higher
than 5% the current stated in the label and with an operating time lower than 30 seconds.
E Para las bombas trfasicas y para bombas sin el dispositivo de proteccion integrado: utilizar un dispositivo de proteccion termica regulado sobre una corriente
maxima absorbida no superior al 5% de la corriente de placa y con un tiempo de intervencion inferior a los 30 segundo.
F Pour pompes triphasée et pour pompes sans dispositif de protection intégré: utiliser un dispositif de protection thermique calibré sur un courant maximum
absorbé pas supérieure au 5% de la courante de plaque et avec un temps d'intervention inferieur au 30 seconds.
D Fur dreiphasige Pumpen und fiir die Pumpen ohne eingebaute Schutzeinrichtung: gebrauchen Sie termiche Schutzeinrichtung, die auf den maximal
verbrauchten Strom eingestellt ist, der nicht hoher als 5% vom auf dem Typenschild angegebenen Strom ist, mit der Eingriffszeit weniger als 30 Sekunden.
[nsa TpéxdasHbix HacocoB 6e3 BCTPOEHHOTO 3aLLUTHOrO YCTPOIICTBA: CeayeT UCMONb30BaTh TEMIOBOE 3alUMTHOE YCTPONCTBO, YCTAHOBNEHHOE Ha
RUS | MmakcumanbHbIn noTpednsemMblin TOK, He npesbiLatoLLmnii 5% OT Toka ykadaHHOro HauaeHTUKKaLMOHHOM Tabnuyke, Co BpeMeHeM BMella TenbCcTBa MeHee
30 cekyHn
| |Eseguire il collegamento di messa a terra
GB |Make the earthing connection
E |Ejecutar las conexiones con tierra
6 F |Executer la connection de mise a la terre
D |Erdungsanschluss ausfiihren.
RUS | OcyuiecTtBuTe 3a3emneHue.
| |Evitare che il cavo di alimentazione possa toccare parti soggette a riscaldamento.
GB |Pay attention that the feeding cable doesn’t touch parts subject to heating.
E |Evitar que el cable de alimentacion pueda venir a contacto con partes sujetas a recalientamiento
' F |Eviter que le cable d’alimentation puisse toucher les parties sujets au surchauffage
hd D |Darauf achten, dass das Netzkabel die erwarmtenTeile nicht berihrt.
RUS | /36eraiiTe npukocHOBeHMWIKabensi K HarpeBatoLLMMCs YacTsIM.
| |Garantire la libera ventilazione del motore
GB |Grant the free ventilation of the motor
E |Garantizar libre ventilacion al motor
' F |Garantir la libre aérage du moteur
hd D |Freie Motorllftung gewahrleisten.
RUS | O6ecneyTe cBOGOAHYO BEHTUNSALMIO ABUrATENS.
| |Evitare che eventuali perdite accidentali possano causare danni
GB |Avoid that any casual leak causes damages
E |Evitar que algunas perdidas puedan causar danos
' F |Eviter que des pertes accidentelles puissent causer des dommages
hd D |Vermeiden, dass eventuelle zuféllige Verliste Schaden verursachen
RUS | V36erainte noBpexxaeHuit, BbI3BaHHbIX BO3MOXHbIMU CIlyYalHbIMK yTe4YKaMu.
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5. INSTALLAZIONE 12 S INSTALLATION . 42
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7. MANUTENZIONE 16 7. ENTRETIEN , 46
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9. GUASTI, CAUSE E RIMEDI 18 9. PANNES, CAUSES ET REMEDES 48
10. PARTI DI RICAMBIO 19 10. PIECES DE RECHANGE , 49
11. INFORMAZIONI SULL'EFFICIENZA 19 11. INFORMATIONS SUR L EFFICACITE 49
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9. TROUBLESHOOTING 28 9. STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN 58
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FIG.1 Pompa ad asse nudo / Bare shaft pump / Hacoc co
cB0O60AHBLIM KOHLIOM Barna

FIG.2 Gruppo completo / Complete set / y3en
Hacoca C anekTpofsuratenemM

:

L

FIG.3 Movimentazione - Pompe ad asse nudo / Handling - Bare
shaft pumps / lNepemeLleHne - Hacoc co cBO6OAHBLIM KOHLIOM Bana

FIG.4 Movimentazione - Gruppi completi / Handling - Complete sets
/ MepemelleHue - y3en Hacoca C anekTpogBuratenem

FIG. 5 : Targa identificativa / Nameplate / Tabnuyka

TVPE YEAR ] TYPE Tipo / Pump model/ Mogenb Hacoca |
Tun - foa YEAR | Anno di costruzione / Year of manufacturing / l'og Beinycka
cod. Sn Cod. Codice articolo / Article number / ApTukyn
Sn. Numero di matricola / Serial number / CepuiiHbin Homep
Q Campo di portata / Flow range / lnana3oH pacxoga
H Campo di prevalenza/ Head range / [lnana3oH Hanopa
rpm Velocita di rotazione /Speed / CkopocTb
3 kw Potenza richiesta / Power required (max or duty point) / Heobxoammasi MOLHOCTb
Q=mh H=m HP kBT (Makc. 1 B paboyeii Touke)
pm |kW |HP Hmax | Close delivery head / Prevalenza a mandata chiusa / Beicota 3akpbIToit nogaun
PN(bar) (20°C)| Hmax=m Hmin=m Hmin Minimum head / Prevalenza minima / MuHuManbHbIi Hanop
7, max= MEI>® Trae=°C p | Max working pressure of the pump / Massima pressione di lavoro della pompa /
- N @20 | \akeumanbHoe pabodee AaBreHme
:A:K HI[ wzscon (€ €| [ ME1__ Indice MEI / MEI Index / Vinaexc MEI
\_ELETTROPOMPE J | Npmax Efficienza idraulica / Pump’s hydraulic eff. / rugpaenuka KIng

FIG.6 : Connessioni ausiliarie / Pump’s auxiliary connections / CoegnHeHns BcnomoratenbHbIX

1 Tappo di scarico per svuotamento / Pump’s draining cap/
Mpo6Gka CNMBHOIO OTBEPCTUS AN ONOPOXKHEHNUS

Connessione per manometro in mandata (opzionale)
2 / Connection for delivery pressure gauge (optional) /
MogkntoyeHne maHomeTpa Ha nogave (onuMoHanbHO)

3 Tappo per riempimento / Filling cap / MNpo6ka onsi 3anueku
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FIG. 7 Fissaggio del gruppo al suolo / Ground fixing of the group / C6ope kpenutcs Kk 3emne

1@

A: Base in cemento / Concrete base / beToHHoe ocHoBaHue  B: Fori per tirafondi / Holes for anchor bolt / OTBepcTus ans aHkepHbIx 60nToB
C: Tirafondi / Anchor bolts / 6onThbl D: Malta colabile per ancoraggio / Anchoring grout / PactBop ans kpennexHus
TOHKMX

FIG. 8 Regolazione del livello / Level regulation / PerynupoBska ypoBHs

Basamento con viti di regolazione / Base plate with levelling screws / OcHoBaHWe ¢ peryrnmpoBOYHbIMU BUHTaMU

A: Base in cemento / Concrete base / BeToHHOe ocHOBaHwMe
E: Basamento / Base plate / ocHoBaHue

F: Spessori / Shims / TonwuHbl R
G: Vite di regolazione / Levelling screw / PerynnpoBoyHbIMW BUHTaMU

Basamento senza viti di regolazione / Base plate without levelling screw / OcHoBaHue 6e3 perynmpoBOYHbIX BUHTOB

A: Base in cemento / Concrete base / BeToHHoe ocHoBaHMe £
E: Basamento / Base plate / ocHoBaHune F
F: Spessori / Shims / TonwuHbl N A

FIG. 9 (Fare riferimento a 9a-9b per dettagli - Refer to 9a - 9b for details - NogpobHocTh cm. Ha 9a-9b)

Prevedere un tratto rettilineo di tubazione di lunghezza 25D (diametro bocca) sia in mandata che in aspirazione.
Non installare curve a ridosso delle bocche della pompa.

Provide a straight section of piping with a length 25D (nozzle diameter) for both delivery and suction. Do not install bends
close to the pump nozzles.

Prever una seccion recta de tuberia con una longitud de =5D (diametro de la boca) tanto para la descarga como para la
succion. No instale curvas cerca de las bocas de las bombas.

Prévoir une section droite de tuyau de longueur 25D (diameétre de I'orifice) pour le refoulement et I'aspiration. Ne pas
installer de coudes a proximité des orifices de la pompe.

Sorgen Sie fir einen geraden Leitungsabschnitt mit einer Lange von 25D (Anschlussdurchmesser) sowohl druckseitig
als auch saugseitig. Installieren Sie keine Bogen in der Nahe der Pumpenanschluesse.

ObecneybTe NpsiMon yyacTok Tpybonposoaa AnvHow 25D (guameTp natpybka) Kak Anst nogayn, Tak U Ans BcacbiBaHWS.
He ycraHaBnuBaviTte n3rnbel 6rnusko k natpybkam Hacoca.

>
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FIG. 9a

Raccomandazioni per installazione con aspirazione negativa (“soprabattente”)

Recommendations for suction lift installation (“negative suction”)

Recomendaciones para instalaciéon con succién negativa (“sobre del nivel del agua”)

Recommandations pour I’'installation avec aspiration négative (“sur le niveau de I’eau”)

Empfehlungen fiir die Installation mit negativer Ansaugung (“Saughéhe”)

PekomeHaaumu Ans ycTaHOBKM C HeraTMBHbIM AaBrneHMeM Ha BcacbiBaHUM (,Had ypoOBHEM nepeKkaynBaemom KuaKkocTun®)

1.

2.

10.

1.

12.

Fondazioni e base di appoggio — Cap. 5/ Foundations and base plate — Cap. 5/ Fundaciones y base de apoyo— Cap. 5 / Fondations
et base d’appui— Cap. 5/ Fundamente und Stiitzbasis — Cap. 5/ PyHaameHTbl 1 onopa — [Maea 5
Ancoraggi delle tubazioni — Cap. 5/ Anchoring the pipes— Cap. 5/ Anclajes de las tuberias— Cap. 5/ Connexions des tuyaux — Cap. 5/
Die Verankerung der Rohre — Cap. 5/ Ykpennenus Tpybonposoga — [masa 5
Linea di aspirazione / Suction pipe / Linea de succion / Ligne d’aspiration / Saugleitung / lluHusi BcacbiBaHusi
i. Diametro tubazione in aspirazione / Suction diameter / Diametro tuberia de succiéon / Diametre du tuyau en aspiration / Durchmesser
des Saugrohres / luameTp Tpy6onpoBoaa Ha BcacbiBaHun: D — TABL.III
ii. Velocita del liquido / Liquid velocity / Velocidad del liquido / Vitesse du liquide / Flissigkeitsgeschwindigkeit / CkopocTb notoka
XKNOKOCTU: < 2 m/s
ii. Inclinazione positiva / positive slope / Inclinacién positiva / Pente positive / positive Steigung / NonoxuTenbHbIN HaKNoH
iv. Tratto rettilineo / Stright lenght / Tramo recto / Partie tout droit / Gerade Strecke / MNpsimonuHeiHbI oTpe3ok : = 5D
Utilizzare raggi di curvatura ampi / Elbow with high curvature radius / Utilizar radios de flexion grande / Utiliser de grands rayons de courbure /
Verwenden Sie groRe Biegeradien/ icnonb3oBatb U3rnbbl C LUIMPOKMMU paauycamu
Installare un adattatore eccentrico come in figura / Install an eccentric adapter as in Figure / Instalar un adaptador excéntrico
/ Installer un adaptateur excentrique comme dans la figure / Installieren Sie einen exzentrischen Adapter wie in Abbildung / YctaHoBUTH
BHELIEHTPEHHbIN NEPEXOAHMK, Kak Ha PUCYHKe
Griglia di aspirazione / Suction strainer / Rejilla de succién / Grille d’aspiration / Einlassgitter / BcacbiBatoLasi peluéTka :
i. Area > 4 Sezione tubazione / Area = 4 Pipe area/ Area > 4 seccion tuberia / Area> 4 section conduite / Bereich = 4 Rohr Abschnitt /
Mnowaapk = 4 Cekuns Tpybonposoaa
ii. Immersione / Depth / Inmersion / Immersion / Eintauchen / MNorpyxenne = 3D
ii. Distanza dal fondo / Distance from the floor / Distancia del fondo / Distance du fond / Abstand vom Boden / PaccTtosiHune ot nona: = 2D
Installare un vuotometro sulla bocca di aspirazione e un manometro su quella di mandata / Install a vcuum gauge on the suction
side and a pressure gauge on the discharge / Instalar un vacuémetro sobre la boca de succién y un manémetro sobre la boca de descarga
/ Installer un vacuometre sur I'aspiration et un manometre sur le refoulement / Installieren Sie ein Voltmeter auf der Ansaugseite und ein
Manometer am Druckstutzen / YctaHoBWUTb BakyyMMETP Ha BcacblBatoLLeM naTpybke 1 MaHOMETp Ha HarHeTaTenbHOM natpybke
Installare un giunto antivibrante sulla tubazione di mandata e in aspirazione (se non ostacola I’aspirazione)/ Install an antivibration
joint on the delivery pipe and on the suction (only if it not obstruct the suction)/ Instalar una junta antivibracién sobre la tuberia de
descarga y succion (si eso no dificulta la succién) / Installer un joint anti-vibrations sur le tuyau de refoulement et en aspiration (si on
n’obstacle pas I'aspiration) / Installieren Sie eine flexible Verbindung auf das Rohr des Druckstutzens und der Absaugung (wenn die
Ansaugung nicht behindert)/ YcTtaHoBUTb aHTUBMOPaLMOHHYIO MydTy Ha HarHeTaTenbHOM TpyOONpoBoOAe 1 Ha BCacbiBaHUM (ecrv He
ABMSIETCS NOMEXOW BCAChIBAHMIO)
Installare una valvola di regolazione in mandata / Install a gate valve on the delivery / Instalar una valvula de control en la succién / Installer
une soupape de décharge sur le refoulement / Installieren Sie ein Ablassventil / YctaHoBUTb perunupytoLLuii knanaH Ha HarHeTaHum
Installare una valvola di non ritorno in mandata / Install a check valve on the delivery / Instalar una valvula de retencion sobre la descarga
/ Installer un clapet anti-retour sur le refoulement / Installieren Sie ein Riickschlagventil am Druckstutzen / YctaHoBUTbL 06paTHbI KnanaH Ha
HarHeTaHun / YcTaHoBWTb 06paTHbIN KnanaH Ha HarHeTaHum
Riallineare il giunto dopo aver installato la pompa / Realign the coupling after installing the pump / Realinear la junta después de la instalacion
de la bomba / Réaligner le joint aprés avoir installé la pompe / Richten Sie die Verbindung nach der Einbau der Pumpe / BbipaBHuTb MydTy nocne
yCTaHOBKM Hacoca
Verificare che / Always check / Verificar que / Vérifiez que / Uberpriifen Sie, ob / MposepuTs, uto : NPSHa > NPSHr
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FIG. 9b

Raccomandazioni per installazione con aspirazione positiva (“sottobattente”)

Recommendations for under head installation (positive suction)

Recomendaciones para instalaciéon con succion positiva (“sobre el nivel del agua”)

Recommandations pour I’installation avec aspiration positive (“sous le niveau de I’eau»)

Empfehlungen fiir den Einbau mit positiven Saugleitung (“unter der Wasserlinie”)

PekomeHaaumu ans yCTaHOBKM C NOJNIOXUTENbHbLIM AaBreHUneM Ha BcacbiBaHWUM (,10[ YPOBHEM NepeKkauyBaeMoun XXUAKOCTU )

1.

2,

10.

1.

Fondazioni e base di appoggio — Cap. 5/ Foundations and base plate — Cap. 5/ Fundaciones y base de apoyo— Cap. 5/ Fondations et base
d’appui— Cap. 5 / Fundamente und Stltzbasis — Cap. 5/ ®yHaameHTbl 1 onopa — [masa 5
Ancoraggi delle tubazioni — Cap. 5/ Anchoring the pipes— Cap. 5/ Anclajes de las tuberias— Cap. 5 / Connexions des tuyaux — Cap. 5 / Die
Verankerung der Rohre — Cap. 5/ Ykpennexus TpybonpoBoga — masa 5
Linea di aspirazione / Suction pipe / Linea de succién / Ligne d’aspiration / Saugleitung / lluHusi BcacbiBaHus

i. Diametro tubazione in aspirazione / Suction diameter / Diametro tuberia de succion / Diametre du tuyau en aspiration / Durchmesser des

Saugrohres / OuameTp Tpybonposoaa Ha BcacbiBaHuu: D — TAB.III
ii. Velocita del liquido / Liquid velocity / Velocidad del liquido / Vitesse du liquide / Flissigkeitsgeschwindigkeit / CkopocTb noToka XmgkocTu: <
3m/s

iii. Inclinazione positiva / positive slope / Inclinacion positiva / Pente positive / positive Steigung / NonoxuTenbHbIN HaKMoH

iv. Tratto rettilineo / Stright lenght / Tramo recto / Partie tout droit / Gerade Strecke / MpsmMonuHeHbIN 0Tpe3ok : = 5D
Utilizzare raggi di curvatura ampi / Elbow with high curvature radius / Utilizar radios de flexion grande / Utiliser de grands rayons de courbure /
Verwenden Sie grof3e Biegeradien/ Vicnonb3oBaTtb U3rMbbl C LUIMPOKMMKU paguycamm
Installare un adattatore eccentrico come in figura / Install an eccentric adapter as in Figure / Instalar un adaptador excéntrico / Installer
un adaptateur excentrique comme dans la figure / Installieren Sie einen exzentrischen Adapter wie in Abbildung / YcTaHOBWTbL BHELIEHTPEHHbI
NepexodHuK, Kak Ha pUCyHKe
Installare un manometro sulla bocca di aspirazione e uno su quella di mandata / Install a pressure gauge on the suction flange and on the
discharge flange / Instalar un manémetro en succién y uno en descarga / Installer un manometre sur I'aspiration et I'un sur le refoulement /
Installieren Sie eines Druckmesser auf der Saugseite und einer auf dem Druckstutzen/ YctaHoBWUTbL 0auH MaHOMETP Ha BCacbkiBaloLLEM NaTpyoke u
OpYrow Ha HarHeTaTenbHOM naTpybke
Installare un giunto antivibrante sulla tubazione di mandata e in aspirazione / Install an antivibration joint on the delivery pipe and on the
suction / Instalar una junta antivibracion sobre la tuberia de descarga y succién / Installer un joint anti-vibrations sur le tuyau de refoulement et en
aspiration / Installieren Sie eine flexible Verbindung auf das Rohr des Druckstutzens und der Absaugung / YcTaHOBUTb aHTUBUBPALIMOHHYIO MydTY
Ha HarHetatenbHOM TPybonpoBoAe 1 Ha BCaCblBaHUN
Installare una valvola di regolazione in mandata e una saracinesca in aspirazione (per sezionare la condotta in caso di manutenzione)
/ Install a gate valve on the delivery and a isolation valve on the suction pipe (to be used in case of maintenance) / Instalar una valvula de control
en descarga y un cierre en succion (para seccionar la tuberia en caso de manutencion) / Installer une vanne de régulation sur le refoulement et
une vanne sur I'aspiration (pour disséquer la conduite en cas d’entretien) / Installieren Sie ein Regelventil in der Stromung und eine Saugwirkung
Absperrschieber (fir das Verhalten bei der Wartung Sezieren) / YcTaHOBWTb pekyrnMpOBOYHbIN KranaHHa HarHeTaHUM 1 3aBUXKKY Ha BCacbIBaHUM
(ans pasgeneHns Ha yacTu TpybonpoBoaa Ha cryyar NpoBeAEHUI PEMOHTHbIX paboT)
Installare una valvola di non ritorno in mandata / Install a check valve on the delivery / Instalar una valvula de retencion sobre la descarga
/ Installer un clapet anti-retour sur le refoulement / Installieren Sie ein Riickschlagventil am Druckstutzen / YctaHoBUTbL 06paTHbIN KnanaH Ha
HarHeTaHuu / YcTaHOBWTb 0OpaTHbIN KnanaH Ha HarHeTaHum
Riallineare il giunto dopo aver installato la pompa / Realign the coupling after installing the pump / Realinear la junta después de la instalacion
de la bomba / Réaligner le joint aprés avoir installé la pompe / Richten Sie die Verbindung nach der Einbau der Pumpe / BblpaBHuUTb MydbTy nocne
yCTaHOBKW Hacoca
Verificare che / Always check / Verificar que / Vérifiez que / Uberpriifen Sie, ob / MposepuTb, uto : NPSHa > NPSHr
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TAB.l Livelli di rumorosita In condizioni di funzionamento normale (esente da cavitazione). Valori indicativi e soggetti a tolleranza e al

motore accoppiato.

Noise level under normal operating conditions (without cavitation). Indicative values, subject to tolerance and dependent from the motor coupled.
Niveles de ruidosidad: En condiciones de funcionamiento normal (libre de cavitacién). Valores indicativos que dependen de la tolerancia y

del acoplamiento del motor.

Niveaux sonores: Dans des conditions de fonctionnement normal (sans cavitation). Valeurs indicatives, sous réserve de la tolérance et de la

dépendance du moteur couplé.

Gerauschpegel: Unter normalen Betriebsbedingungen (ohne Hohlsogbildung). Richtlinien und unterliegen nicht der Toleranz und der Motor

gekoppelt.

YpoBeHb wyma: Mpy 06bl4HbIX YyCnoBUsix akcnnyatauum (6e3 kasutaumm). OpUEHTUPOBOYHbBIE 3HAYEHNS, Noanexallue ToNepaHTHOCTU B
3aBMCMMOCTM OT UCMOMb3yeMoro ABuraTens

. Livello pressione sonora (L _,) — 1m Livello potenza sonora (L,,) — 1m
Potenza nominale del motore Noise Pressure level (LpA)Wl 1m Noise power level (L\,w:-)W = 1m
Rated power of motor YpoBeHb wyma (L ) —1m YpoBeHbL 3BykoBOM MowHocTy (L) —1m
DOeuratens BA dBA
kW
1450 1/min | 1750 1/min | 2900 1/min | 3600 1/min | 1450 1/min | 1750 1/min | 2900 1/min | 3600 1/min
<1.1 62 64 69 72 71 73 78 81
1.56+2.2 64 66 72 76 73 75 81 85
3 64 67 73 76 73 76 82 85
4 64 67 73 76 73 76 82 85
5.5+7.5 69 72 77 80 78 81 86 89
11+18.5 70 73 78 81 79 82 87 90
22 70 73 78 81 79 82 87 90
30+ 37 76 79 81 84 85 88 90 93
45+ 55 76 80 81 85 85 89 90 94
75+ 90 77 81 84 88 87 91 94 98
110+132 80 84 85 89 90 94 95 99
160+200 84 86 87 91 94 96 97 101
250+315 91 92 93 96 101 102 103 106

TAB.Il Tabella/figura sforzi ammessi sulle flange per macchine in metallurgia standard (20°C).
Permissible forces and moments at pump nozzles — standard cast iron flange (20°C).

Tabla/ figura esfuerzos permitidos sobre las bridas para los equipos de material estandard (20°C).

Forces et moments admissibles a buses de pompe en matériaux standards (20°C)

Tabelle / Abbildung Bemiihungen gelassen in den Standard metallurgischen Ausriistung Flansche (20°C).

Tabnuua/ pycyHOK JOMYCTUMbIX YyCUNUIA Ha donaHLbl AN arperatoB B CTaH4apTHOM mcnonHeHun (20°C).

MANDATA - OUTLET - HATHETAHUE ASPIRAZIONE - SUCTION - BCACbIBAHUE
Forze / Forces / npo4yHOCTb Momenti / Momentum / Forze / Forces / npo4HocTb Momenti / Momentum /
DN (N) MowmeHTbI (Nm) DN (N) MowmeHTbI (Nm)
Fy Fz Fx >F My Mz Mx >M Fy Fz Fx >F My Mz Mx >M

32 300 370 320 580 270 300 390 560 40 390 350 | 440 690 320 370 | 460 670
40 350 | 440 390 690 320 370 | 460 670 50 530 480 580 910 350 410 | 490 720
50 480 580 530 910 350 | 410 | 490 720 65 650 600 740 | 1160 | 390 420 530 770
65 600 740 650 | 1160 | 390 | 420 530 770 80 790 720 880 | 1390 | 410 460 560 830
80 720 880 790 | 1390 | 410 | 460 560 830 100 | 1050 | 950 | 1180 | 1840 | 440 510 620 910
100 950 | 1180 | 1050 | 1840 | 440 510 620 910 125 | 1250 | 1120 | 1390 | 2170 | 530 670 740 | 1070
125 | 1120 | 1390 | 1250 | 2170 | 530 670 740 1070 150 | 1580 | 1420 | 1750 | 2750 | 620 720 880 | 1280
150 | 1420 | 1750 | 1580 | 2750 | 620 720 880 1280 200 | 2100 | 1890 | 2350 | 3660 | 810 930 | 1140 | 1680
200 | 1890 | 2350 | 2100 | 3660 | 810 930 | 1140 1680 250 | 2980 | 2700 | 3340 | 5220 | 1260 | 1460 | 1780 | 2620
250 | 2700 | 3340 | 2980 | 5220 | 1260 | 1460 | 1780 | 2620 300 | 3580 | 3220 | 4000 | 6260 | 1720 | 1980 | 2420 | 3560
300 | 3220 | 4000 | 3580 | 6260 | 1720 | 1980 | 2420 | 3560 350 | 4180 | 3760 | 4660 | 7300 | 2200 | 2540 | 3100 | 4560




®

L U] )N

TABL.III

Diametri raccomandati per la tubazione in aspirazione
Recomended diameters for suction pipe / Diametros recomendados para la tuberia de succion / Diametres recommandes pour la tuyauterie en
aspiration / Empfohlene durchmesser fuer das saugrohr / PekomengoBaHHble AuameTpbl 4N BcacbiBakoLLero Tpybonposoaa

ELETTROPOMPE

DN [mm]

DN [mm]

Aspirazione pompa / Pump suction / Aspiracion de la bomba /
Aspiration de la pompe / Saugen der Pumpe / BcacbiBaHue Hacoca

Tubo aspirazione / Suction pipe / Tubos de aspiracion / Tuyauteries
d’aspiration / Ansaugleitungen / TpybonpoBoabl BcacbiBaHUA

50 80
65 100
80 150
100 200
125 250
150 300
200 350
250 400
300 500
350 600

TAB. IV - Intervalli di sostituzione dei cuscinetti prelubrifcati a vita (ingrassaggio permanente) - principio L1o
Terms of replacements for pre-lubricated bearings for life (permanent greasing) - principle L10

Intervalos de sustitucion de los cojinetes prelubricado a vida ( engrase permanente)- principio L10

Intervalles de remplacement des roulements lubrifiés a vie (graissage permanent) - principe L10

Intervalle von Ersatz von Lagern prelubrifcati Leben (gefettet ) - L10 Prinzip
[MepepbiBbl MeXAY 3amMeHaMu NOALUMMHUKOB C NEPMaHEHTHOW cMaskow - npuHumn L10

Velocita di rotazione max. Temperatura ambiente max. Intervallo di sostituzione
Max rotatational speed Max ambient temperature Terms of replacement
Makc. ckopocTb BpalleHust Makc. okpy>katowasi Temneparypa CpoKu 3aMeHbl CMa3kun
1/min (rpm) °C o \
1500 40 40.000 h 20.000 h
1800 40 32.000 h 16.000 h
3000 40 20.000 h 10.000 h
3600 40 16.000 h 8.000 h

O: funzionamento in orizzontale / Horizontal mounting / ropuaoHTansHoe UCNonHeHne
V: funzionamento in verticale / Vertical mounting / BepTukanbeHbIn NCNOMHEHWE

Pressione massima d’esercizio: massima pressione ammissibile considerando la somma della pressione massima in aspirazione e della
prevalenza a portata nulla / Max operation pressure (max allowed pressure in consideration of the sum of max. suction pressure and of the head
with null flow rate / Presion maxima de funcionamiento: maxima presién admitida en consideracion de la suma de la presién maxima en aspiracion
y de la carga hidrostatica con caudal nulo / Pression max. d’emploi: pression max. admissible en considération de la somme de la pression max.
en aspiration et de I'hauteur avec débit nul / Max.Betriebsdruck: Max. erlaubter Druck unter Beriicksichtigung der Summe des Max. Saugdrucks
und der Foérderhdhe mit Null-Férdermenge / Makc. Paboyee pgaBneHve: nog MakcumarnbHblM paboyuvM AaBrneHneM nogpasymeBaeTcsl cymMMa
[aBrieHns Ha BXOAE B HACOC U AaBMNeHNs pasBMBaeMOro HacOCOM NpU HyreBol nofjaye.

Max working pressure (bar)
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Maximum working pressure
Material: Cast iron - Ductile iron
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Maximum working pressure
Material: Stainless steel AISI316 - Superduplex
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1. GENERALITA

®

D) - Istruzioni originali

Prima di eseguire qualsiasi operazione, leggere attentamente il presente manuale. Il costruttore declina ogni responsabilita per le conseguenze derivanti
dalla mancata osservazione delle indicazioni riportate o da uso improprio del prodotto. Le istruzioni e le prescrizioni riportate nel presente manuale
riguardano 'esecuzione standard. Per tutte le altre versioni e per qualsiasi situazione non contemplata nel manuale contattare il servizio di assistenza

tecnica.
Terminologia:

- Pompa: pompa ad asse nudo, senza motore, giunti e/o ulteriori accessori (Fig.1)
- Gruppo: set composto da pompa, motore, giunto di collegamento e basamento tra loro assemblati (Fig.2)

2. SICUREZZA | AVWVERTENZE ANTINFORTUNISTICHE

ATTENZIONE!

I mancato rispetto comporta il rischio Il mancato rispetto comporta il rischio Il mancato rispetto comporta il rischio di
di danni a persone e/o cose di scosse elettriche danni alla pompa o all'impianto

Il trasporto, I'installazione, il collegamento, la messa in servizio, la conduzione e I'eventuale manutenzione o messa fuori servizio,
devono essere eseguiti da personale esperto e qualificato e nel rispetto delle norme di sicurezza generali e locali vigenti.

Per personale tecnico qualificato vale la definizione riportata dalla norma IEC 60364.

L’apparecchiatura non deve essere utilizzata: da bambini; persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o senza le
necessaria esperienza o conoscenza, a meno che non venga fornita la necessaria istruzione e supervisione.

Installare I'elettropompa in modo da evitare contatti accidentali con persone, animali o cose.

E’ vietato utilizzare la pompa / elettropompa nel caso in cui presenti guasti o funzionamenti anomali.

E’ vietato manomettere il prodotto.

L'utente & responsabile di pericoli o incidenti nei confronti di altre persone o loro proprieta: devono essere prese tutte le precauzioni
necessarie per evitare rischi o danni conseguenti al malfunzionamento del prodotto.

Utilizzare le pompe/elettropompe solo per gli scopi descritti nel paragrafo 4. Ogni altro utilizzo pud essere causa di infortuni.
Verificare che il prodotto sia conforme alle prescrizioni locali in vigore.

Prima di effettuare qualsiasi operazione, scollegare i cavi elettrici di alimentazione.
Non toccare I'elettropompa quando € in funzione.

Le pompe sono in grado di operare senza problemi solo se l'installazione € corretta e viene garantita la necessaria manutenzione.
Seguire scrupolosamente le indicazioni del presente manuale.

Utilizzare la pompa/gruppo solo se in condizioni perfette e correttamente assemblati.Devono essere inoltre applicate le pertinenti
normative locali e nazionali in vigore in materia di scurezza, durante il trasporto, I'installazione, il collegamento, la messa in
servizio, la conduzione e I'eventuale manutenzione o messa fuori servizio.

3. TRASPORTO / MOVIMENTAZIONE E IMMAGAZZINAGGIO INTERMEDIO

Al ricevimento del prodotto é necessario verificare che:

Durante il trasporto esso non abbia riportato danni. In caso di danni, anche solamente esteriori, scrivere una nota di riserva sui documenti di

trasporto e avvisare il trasportatore
La fornitura corrisponda a quanto ordinato: in caso di carenze, scrivere una nota di riserva sui documenti di trasporto e avvisare il

trasportatore.

MOVIMENTAZIONE
Prescrizioni generali

Movimentare le pompe/elettropompe con i dovuti mezzi di sollevamento, eventuali urti o cadute possono danneggiarle anche senza
danni esteriori o0 arrecare danni a persone o cose.

Utilizzare funi, cinghie o catene adatte allo scopo: per i pesi del gruppo o dei sui singoli componenti (pompa, motore, giunto,
basamento...) fare riferimento ai disegni e alla documentazione tecnica inviata. In caso di necessita, contattare il servizio di
assistenza tecnica.

Assicurarsi che i dispositivi di sollevamento abbiano capacita adeguata e siano in buone condizioni.

Non sostare o passare al disotto del carico durante la movimentazione.

Utilizzare, durante tutte le operazioni, i necessari dispositivi di protezione individuale (es: guanti, occhiali ecc...).

Regolare la lunghezza delle funi o cinghie in modo che il carico si mantenga orizzontale.

Rispettare le norme di sicurezza generali e locali vigenti.

La pompa viene fornita confezionata in imballo protettivo che deve essere rimosso solo prima dell'installazione.

Devono essere adottate misure idonee a prevenire contaminazione dei materiali e degli oggetti stessi, al fine di non deteriorare la
qualita dell’'acqua posta successivamente in contatto con essi.

10
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Movimentazione — pompe a d asse nudo
Per sollevare la pompa, imbragarla come in Fig.3 facendo passare le funi attorno ai supporti del cuscinetto.

Non attaccare i dispositivi di sollevamento alla sporgenza dell’albero della pompa.
L’angolo formato dalle funi deve essere < 90°

Movimentazione — gruppi su basamento

Gruppi con peso complessivo fino a 1500 kg: imbragare il gruppo come in Fig.4 o, se presenti, utilizzare i fori o i perni di sollevamento ricavati nel
basamento -

Gruppi con peso complessivo superiore a 1500 kg: si sconsiglia la movimentazione del gruppo completo assemblato. Movimentare i singoli componenti
separatamente. Nel caso in cui sia necessario movimentare il gruppo completo, procedere come in Fig.4.

Non attaccare i dispositivi di sollevamento alla sporgenza dell’albero della pompa o ai golfari del motore.
L’angolo formato dalle funi deve essere < 90°

Immagazzinare il prodotto al riparo da agenti atmosferici, in un luogo asciutto, privo di polvere, gelo e vibrazioni.
Temperatura di immagazzinamento: min 0°C - max 50°C
Proteggere le superficie metalliche esposte (estremita d’albero, flange) con mezzi adeguati per prevenirne la corrosione.

Se si prevede di immagazzinare la pompa / il gruppo per un periodo di tempo lungo (pit di un mese) eseguire le seguenti
operazioni con cadenza mensile:verificare il corretto stato di conservazione di tutta la pompa / gruppo ed in particolare delle
superfici non verniciate;

ATTENZIONE! «  verificare, con appositi attrezzi, la libera rotazione dell’albero;

»  verificare lo stato dei lubrificanti dei cuscinetti.
. Una volta la mese, far ruotare I'albero manualmente, in modo da mantenere i cuscinetti protetti dal lubrificante.

. Per versioni con cuscinetti lubrificati ad olio: riempire completamente la camera d’olio, al momento della messa in
servizio, drenare I'olio e riempire la camera fino al livello appropriato.

. In caso di problemi sostituire o ripristinare le parti danneggiate prima della messa in funzione.

4. CARATTERISTICHE TECNICHE E IMPIEGO

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

NCB: pompe centrifughe ad aspirazione assiale, con dimensioni normalizzate secondo EN733

NCBK: pompe centrifughe ad aspirazione assiale, con dimensioni eccedenti EN733

NCBZ /| NCBKZ: Gruppo elettropompa completo su basamento. Pompa e motore accoppiati tramite giunto elastico.

| dati identificativi e i dati tecnici caratteristici dell’elettropompa sono riportati sulla targhetta che attesta la conformita alle norme CE (Fig.5). Nei gruppi
elettropompa si ha una targa per la parte idraulica e una per il motore, nelle pompe vendute senza motore si ha solo la targa con i dati idraulici.

Nel caso di una pompa senza motore, verificare che il motore sia adatto ad essere utilizzato con la pompa acquistata: il motore deve essere di potenza
nominale uguale o superiore a quella massima richiesta dalla pompa.

Non utilizzare la pompa per velocita di rotazione superiori a quelle indicate in targa

Caratteristiche tecniche generali

v" Pompa centrifuga ad aspirazione assiale (ESOB ad aspirazione assiale), a singolo stadio.

v' Sistema “back pull out”: parte idraulica estraibile senza la necessita di rimuovere il corpo pompa dalle tubazioni.
v' Installazione orizzontale o verticale su richiesta (con aspirazione verso il basso).

v' Serie NCB: dimensioni in accordo a EN733

v' Corpo pompa diviso radialmente e con piedi integrati.

v' Girante chiusa a piu vani.

v' Cuscinetti a sfere, lubrificazione a grasso permanente (di serie) o in bagno d’olio (opzionale)

v' Sistema di tenuta sull’albero:

o  Serie NCB: tenuta meccanica in accordo a EN12756 (di serie), tenuta a baderna (opzionale)
o  Serie NCBK: tenuta a baderna (di serie), : tenuta meccanica in accordo a EN12756 (opzionale).
Per le caratteristiche del motore, fare riferimento al manuale del motore.

IMPIEGO - versioni standard

Pompaggio di liquidi puliti e privi di corpi solidi. Fluido: chimicamente e meccanicamente non aggressivo, con un contenuto massimo di sostanze solide
della durezza e granulometria del limo.

Utilizzare le pompe/elettropompe solo per gli scopi descritti in questo manuale.

Per le versioni speciali fare riferimento alla documentazione tecnica specifica (schede tecniche, disegni ecc...).

Per applicazioni in impianti antincendio seguire tutte le prescrizioni della normativa UNI 12845 o delle normative locali vigenti. Si raccomanda I'utilizzo
della versione FFS in accordo a EN 12259-12. Fare riferimento a manuale specifico per le necessarie indicazioni.

Le pompe richieste e costruite per il pompaggio di acqua potabile devono essere utilizzate solamente per tale scopo. Verificare che la pompa sia idonea
per tale applicazione secondo le prescrizioni delle normative locali vigenti. Per tali applicazioni le pompe devono essere pulite prima della loro prima
messa in servizio e dopo la sostituzione di uno o pit componenti che vengono in contatto con il liquido pompato.

Conservare il manuale per futuri riferimenti - Per maggiori informazioni visitare il sito www.saerelettropompe.com 1"
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SAER non si assume responsabilita per contaminazioni causate da trasporto, immagazzinamento, installazione o derivanti dal sistema su cui €
installata la pompa. Per installazione e utilizzo corretti seguire le prescrizioni delle normative locali vigenti.

LIMITI DI IMPIEGO

Passaggio corpi solidi: max 2 mm

Contenuto massimo di corpi solidi: 85 g/m?® (n< 1750 rpm), 65 g/m?* (n>1750 rpm)
Tempo massimo di funzionamento a bocca chiusa: 2 min.

Temperatura del liquido pompato: min -15°C max 120°C

Massimo numero di avviamenti orari: In funzione del motore

Temperatura ambiente massima: In funzione del motore

Pressione massima di esercizio: fare riferimento alla targa della pompa.

Non utilizzare mai la pompa per pressioni di funzionamento superiori a quelle indicate in targa.

>

USI NON CONSENTITI

Non utilizzare la pompa/ il gruppo per usi non coperti dalla norma EN809.

Non utilizzare la pompa/ il gruppo in luoghi classificati a rischio esplosione o con liquidi inflammabili.

Non utilizzare la pompa/ il gruppo per liquidi con densita maggiore di quella del’acqua (miscele) o con caratteristiche chimiche
diverse da quelle dell’acqua (acqua demineralizzata o trattata, liquidi alimentari, liquidi pericolosi, ecc...) né con liquidi che
cristallizzano o polimerizzano.

Non utilizzare la pompa/ il gruppo in presenza di sovrappressioni sull'impianto (es: colpi d’ariete).

Non far girare la pompa senza liquido.

Non utilizzare la pompa in caso di guasti o anomalie di funzionamento.

Utilizzare sempre la pompa per portata e prevalenza comprese nei valori di targa.

Pompe gia utilizzate per pompare liquidi tossici o nocivi o altri liquidi diversi dallacqua potabile non possono essere utilizzate per
pompare acqua destinata al consumo umano.

Per le altre limitazioni fare riferimento al manuale del motore

> >

PREVENZIONE DI USI NON CONSENTITI

Utilizzare sempre la pompa per portata e prevalenza comprese nei valori di targa e nella documentazione tecnica.
ATTENZIONE! | Non far funzionare la pompa ad una prevalenza inferiore a quella minima.
Utilizzare sempre la pompa nei limiti di impiego previsti.

5. INSTALLAZIONE

Non utilizzare la pompal/ il gruppo in luoghi classificati a rischio esplosione o con liquidi infiammabili. Per la classificazione dei
luoghi a rischio fare riferimento alle normative locali in vigore.

Movimentare la pompa con mezzi di sollevamento idonei.

Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere ripristinata.

>

VERIFICHE PRELIMINARI

Verificare che i dati indicati sulla targa del motore, ed in particolare potenza, frequenza, tensione, corrente assorbita, siano
ATTENZIONE! | compatibili con le caratteristiche della linea elettrica o del generatore di corrente disponibili. In particolare la tensione di rete puo
avere uno scostamento del + 5% del valore della tensione nominale di targa.

Verificare che le caratteristiche chimico/fisiche del liquido da spostare corrispondano a quelle specificate sull’ordine.

Verificare che la pompa non sia mai esposta alle intemperie.

Gruppi elettropompa: verificare che il grado di protezione e di isolamento del motore, indicati sulla targa, siano compatibili con le
condizioni ambientali

Verificare le condizioni ambientali: le pompe SAER possono essere installate in locali chiusi o comunque protetti, con temperatura
ambiente max di +40 °C, in atmosfera non esplosiva.

ATTENZIONE! | Gruppi elettropompa: in caso di utilizzo in condizioni ambientali con temperatura maggiore di +40 °C o altitudine superiore a 1000
m sul livello del mare contattare I'Assistenza Tecnica.

L’allacciamento alla rete idrica deve essere eseguito rispettando le normative locali e nazionali del luogo in cui viene installata la
pompa.

Verificare che portata e prevalenza della pompa corrispondano alle caratteristiche richieste.

Accertarsi, prima di collegare le tubazioni alle relative bocche, che la parte rotante della pompa ruoti liberamente e non sia
frenata. In caso di problemi contattare il nostro servizio di assistenza tecnica.
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LUOGO DI INSTALLAZIONE (Fig. 9)

Preparare una base di appoggio in cemento per il gruppo, sopraelevata dell’altezza necessaria (minimo 300 mm).
Accertarsi che il piano di appoggio della pompa sia ben consolidato, regolare (in modo che tutti i piedi appoggino) e che la portata
di tale piano sia adeguata al peso.
Verificare che lo spazio circostante sia sufficiente a garantire la ventilazione e la possibilita di movimento per gli eventuali
_| interventi di manutenzione.
Verificare che il punto e la superficie di fissaggio impediscano I'eventuale trasmissione di vibrazioni alle strutture circostanti. Si
raccomanda per la base di fondazione, un peso di circa cinque volte il peso del gruppo.
Verificare che le fondazioni in calcestruzzo abbiano resistenza adeguata e siano conformi alle norme di pertinenza.

La pompa / elettropompa deve essere installata il piu vicino possibile al punto di aspirazione del liquido.
Il valore del’NPSH disponibile nell'impianto di sollevamento deve essere sempre maggiore del valore del’lNPSH della pompa, per
_| evitare il funzionamento in cavitazione, sia per installazioni soprabattente che sottobattente. Per liquidi caldi 'NPSH deve essere
ricalcolato, al fine di garantire sempre la pressione necessaria all’aspirazione.

Se si pompano liquidi tossici, nocivi o a temperature elevate, devono essere prese tutte le precauzioni necessarie per evitare che
eventuali perdite e/o fuoriuscite di liquido possano causare danni a persone, animali, cose o all’ambiente.

FISSAGGIO DEL BASAMENTO AL SUOLO (Fig.7)
i. Inserire i tirafondi negli appositi fori nel basamento e nella fondazione di base
ii. Inserire al di sotto del basamento, in prossimita dei tirafondi e in posizioni intermedie, gli spessori necessari per posizionare il gruppo all’altezza
voluta. Nel caso in cui il basamento sia provvisto dei fori filettati, utilizzare per il livellamento una vite al posto degli spessori.
iii. Eseguire un primo allineamento tra pompa e motore.
iv. Eseguire I'ancoraggio dei tirafondi con un prodotto idoneo (malta colabile per ancoraggi)
v. Una volta che i tirafondi sono ancorati, procedere ad un primo serraggio dei dadi dei tirafondi stessi.
vi. Verificare nuovamente I'allineamento del gruppo con le tubazioni e I'allineamento di pompa e motore e, se necessario, correggerli.
vii.  Utilizzare una malta per ancoraggio per “annegare” il basamento. Questo dovra formare, assieme alla fondazione di base, una base molto rigida
per la pompa. Se necessario, prima di colare la malta, costruire un vasca di contenimento della malta stessa attorno al basamento.

COLLEGAMENTO DELLE TUBAZIONI (Fig. 9)

ATTENZIONE! La pressione massima d’esercizio della pompa non deve essere maggiore della pressione nominale PN della pompa. Le tubazioni
_1 devono essere idonee alla massima pressione d’esercizio della pompa.

Le tubazioni non devono trasmettere alla pompa sforzi superiori a quelli ammessi (TAB.II)

Le tubazioni di aspirazione e mandata non devono trasmettere alle pompe / elettropompe sforzi dovuti al peso proprio e/o alle
dilatazioni termiche, pena possibile perdita di liquido o rottura della pompa. Pertanto le tubazioni devono essere sostenute da
ancoraggi e, quando opportuno, devono essere inseriti giunti di dilatazione nelle posizioni opportune.

Le pompe non devono trasmettere vibrazioni alle tubazioni, inserire pertanto giunti antivibranti in mandata e, quando possibile, in
aspirazione.

ATTENZIONE!

Installare una valvola di non ritorno in mandata.

1
ATTENZIONE! Installare una valvola di intercettazione sia in aspirazione che in mandata.

La tubazione di aspirazione deve essere a perfetta tenuta d’aria e non posizionata orizzontalmente, ma salire sempre verso la pompa Nel caso invece
di funzionamento sotto battente, la tubazione di presa deve essere sempre discendente verso la pompa Pertanto gli eventuali coni di raccordo devono
essere eccentrici ed orientati per evitare la formazione di bolle durante I'adescamento o il funzionamento. E opportuno proteggere la pompa inserendo un
filtro sulla tubazione di aspirazione; specialmente nel primo periodo di utilizzo le tubazioni rilasciano scorie in grado di danneggiare le tenute della pompa.
Il filtro deve avere la maglia inferiore a 2 mm ed un’area libera di passaggio di almeno 3 volte I'area della sezione della tubazione, onde evitare eccessive
perdite di carico.

Si raccomanda comunque di pulire tubazioni, raccordi, valvole e quant’altro prima di collegare la pompa.

Per regolare la portata & consigliabile installare una saracinesca sulla tubazione di mandata.

Per installazioni soprabattente, installare una valvola di fondo

Il diametro della tubazione deve essere tale che la velocita del liquido non superi 1,5 - 2 m/s all’aspirazione, e 3 - 3,5 m/s nella mandata. In ogni caso il
diametro delle tubazioni non deve essere inferiore al diametro delle bocche della pompa. La tubazione aspirante deve essere assolutamente stagna e
per i dati di catalogo deve avere diametri minimi di tabella TAB.III

Dopo aver eseguito i controlli elencati, collegare le tubazioni alla pompa.

IMPIANTI SOGGETTI A RISCHIO DI COLPO D’ARIETE
Il colpo d’ariete & un fenomeno idraulico che si verifica quando un fluido, all'interno di una condotta, subisce una forte variazione di velocita (ad esempio
a seguito della chiusura o dell’apertura improvvisa di una valvola).
I verificarsi del colpo d’ariete provoca una forte sovrappressione sullimpianto che pu6é danneggiare gravemente le apparecchiature (pompa, motore,
valvole, tubi ecc..).
Principali precauzioni da adottare per evitare il colpo d’ariete:

- Evitare manovre improvvise e rapide;

- Adottare sistemi di avviamento e di fermata progressivi;

- Installare una valvola di ritegno direttamente all’'uscita della pompa;

- Installare sfiati che consentano I'eliminazione di sacche di aria in pressione nelle posizioni opportune;
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- Installare valvole di sfioro rapido della pressione (pressure relief valve);
- Installare una idrovalvola di sfioro e anticipatrice del colpo d’ariete (Upstream pressure relief surge anticipating control valve);
- Installare casse (serbatoi) di espansione quando necessario.

ALLINEAMENTO

ATTENZIONE!

- Rimuovere il coprigiunto.
- Verificare che lo spostamento assiale sia entro i limiti (STmax / S1min)
- Verificare I'allineamento angolare con uno spessimetro: lo spostamento angolare & misurabile come differenza della misura di fessura tra i due semi
giunti (Smax - Smin).
- Verifcare lo spostamento radiale dei due semi giunti utilizzando una squadretta o un comparatore (x).
- Se necessario, correggere l'allineamento angolare muovendo il motore:
o per motori dotati di viti di regolazione nei piedi, girare le viti di livellamento per ottenere 'allineamento corretto.
o per motori senza viti di livellamento, I'allineamento deve essere ottenuto posizionando appositi spessori sotto i piedi del motore.
- Una volta terminato I'allineamento, rimontare il coprigiunto.

Anche se il gruppo completo & gia stato allineato prima della spedizione, & necessario controllare e ricalibrare I'allineamento dopo
aver installato il gruppo

SW max o Smax
Lol bbb ba by bbbl 1y
a B B B - a — * N X
J—
SW min Smin
Spostamento assiale Spostamento angolare Spostamento radiale

@ Diametro del giunto 1/min
[mm] 750 1000 | 1500 | 1800 3000 3600
Spostamento assiale [mm]
<145 Syt i S, =2
145 + 250 S0 S,.,.=
2250 S =8+ S1in=3
Spostamento angolare (S__ - S ) [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
=250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2
Spostamento radiale (x) [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
2250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2

* La tabella € valida solo per i giunti a tasselli forniti da SAER. Per giunti di tipo diverso o non forniti da SAER fare riferimento alla documentazione tecnica
specifica.

ATTENZIONE!

COLLEGAMENTI AUSILIARI

Non utilizzare la pompa senza I'apposito coprigiunto correttamente installato.
Il coprigiunto non deve toccare il giunto.

ATTENZIONE!

Verificare la presenza e la corretta installazione dei collegamenti ausiliari necessari.

ALLACCIAMENTO ALLA RETE ELETTRICA

L'allacciamento alla rete elettrica deve essere eseguito rispettando le normative locali e nazionali del 'impianto elettrico del luogo
in cui viene installata la pompa.

Vanno inoltre seguiti gli schemi elettrici di collegamento forniti con il motore e con il quadro di comando.

Eseguire il collegamento di terra ed equipotenziale prima di tutti gli altri collegamenti.

Eseguire una verifica funzionale delle apparecchiature di controllo (quadro elettrico ecc...).
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VERIFICHE SULL’IMPIANTO ELETTRICO

Verificare la rispondenza dell'impianto elettrico alle normative CElI EN 60204-1 e alle normative locali vigenti. Verificare in
particolare:

- I'esistenza della linea elettrica di messa a terra,

- la presenza di un interruttore/sezionatore omnipolare, in grado di interrompere tutti i fili di alimentazione, per isolare il motore in
caso di malfunzionamenti o piccoli interventi di manutenzione (Il dispositivo di disconnessione dalla rete di alimentazione deve
essere di categoria di sovratensione Il1)

- la presenza di un pulsante di arresto di emergenza.

Devono essere inoltre presenti:

-un interruttore differenziale ad alta sensibilita (0,03 A);

-un dispositivo di protezione termica regolato su una corrente massima assorbita non superiore al 5% della corrente di targa e con
tempo di intervento inferiore a 30 secondi.

Verificare che il cavo di alimentazione sia di sezione adeguata in modo da non provocare una caduta di tensione superiore al 3%
e non eccedere la temperatura di funzionamento massima.

Per le altre limitazioni fare riferimento al manuale del motore

COLLEGAMENTO ELETTRICO

ATTENZIONE! | Impostare correttamente i valori dei vari dispositivi (protezioni, apparecchiature elettroniche se presenti)

6. MESSA IN SERVIZIO, FUNZIONAMENTO E ARRESTO

RIEMPIMENTO E ADESCAMENTO DELLA POMPA
Adescamento soprabattente (livello del liquido in aspirazione piu basso della pompa - Fig. 9a) con valvola di fondo in aspirazione
i Chiudere la valvola di intercettazione sulla mandata
ii. Aprire la valvola di intercettazione sull’aspirazione
iii. Aprire i tappi di sfiato (Fig.6.)

iv. Riempire la pompa e la tubazione di aspirazione
2 Assicurarsi che tutta I'aria sia fuoriuscita dalla pompa e dalla tubazione di aspirazione.
Vi. Terminato il iempimento, chiudere completamente il tappo e gli spilli di sfiato.

Adescamento soprabattente (livello del liquido in aspirazione piu basso della pompa - Fig. 9a) con sistema di adescamente con pompa per il vuoto
i Chiudere la valvola di intercettazione sulla mandata
ii. Aprire la valvola di intercettazione sull’aspirazione
iii. Avviare la pompa per il vuoto e farla funzionare fino a completo riempimento della pompa e della tubazione di aspirazione.

iv. Assicurarsi che la pompa sia completamente riempita allentando leggermente i tappi di sfiato (Fig. 6) e verificando la fuoriuscita di acqua
senza la presenza di aria.
V. Spegnere la pompa per il vuoto unicamente dopo aver avviato la pompa.

Fare riferimento al manuale della pompa per il vuoto per ulteriori indicazioni.
Adescamento sotto battente (livello del liquido in aspirazione piu alto della pompa) (Fig. 9b)
i. Chiudere la valvola di intercettazione sulla mandata
ii. Aprire i tappi di sfiato (Fig.6.)
iii. Aprire la valvola di intercettazione in aspirazione
iv. Attendere che I'acqua fuoriesca dai due tappi di sfiato
V. Una volta che I'acqua esce senza presenza di aria, chiudere i due spilli sui tappi di sfiato

ATTENZIONE! | L'operazione di adescamento deve essere ripetuta nel caso di lunghi periodi di inattivita e ogni qualvolta sia necessario.

Verificare il corretto assetto dei dispositivi ausiliari:
ATTENZIONE! ® ifori per il drenaggio e per lo sfiato dell’aria devono essere chiusi
® |e linee di flussaggio delle tenute, se presenti, devono essere aperte

VERIFICA DEL SENSO DI ROTAZIONE

Scollegare i mezzi e i dispositivi di sollevamento prima della messa in funzione.

>

Verificare che il senso di rotazione dell’elettropompa corrisponda a quello indicato dalla freccia presente sul corpo della pompa. Dare e togliere tensione
rapidamente ed osservare il senso di rotazione della ventola di raffreddamento del motore attraverso i fori del carter copri ventola. Nel caso la pompa
ruoti in senso inverso, invertire due fasi sulla morsettiera.

ATTENZIONE! | Ripetere la verifica ogni volta che il motore viene scollegato dall’alimentazione elettrica.

Eseguire 'avviamento come indicato nel paragrafo Messa in funzione.

Effettuare un risciacquo della pompa dopo l'installazione e prima dell'impiego a regime con lo stesso liquido da pompare in
funzionamento.

Ripetere 'operazione in caso di manutenzione ordinaria o straordinaria che preveda I'estrazione della pompa dalla sua sede.

>

MESSA IN FUNZIONE

Prima di avviare il gruppo assicurarsi che tutte le prescrizioni e i controlli descritti nei paragrafi precedenti siano rispettati.

>
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Per non rischiare di causare danni gravi ai componenti, si raccomanda di:
- non far girare la pompa senza liquido;
ATTENZIONE! 9 pomp 9 . .
- non far girare la pompa con la valvola di mandata chiusa;
- non far girare la pompa in cavitazione.
1. Aprire completamente le valvole in aspirazione

2. Mantenendo chiusa la valvola di intercettazione sulla mandata: dare corrente attendendo che la pompa raggiunga la velocita di regime.
3. Aprire lentamente la valvola sulla mandata fino a raggiungere la portata desiderata.

VERIFICHE A REGIME

Dopo un periodo di tempo sufficiente al raggiungimento delle condizioni di regime, verificare che:

- Non vi siano perdite di liquido (per versione con tenuta a baderna fare riferimento al paragrafo specifico).
- Non vi siano vibrazioni, né rumori anomali.

- Non vi siano oscillazioni della portata.

- La temperatura ambiente non superi i 40 °C.

- La temperatura del corpo pompa non superi i 90 °C.

- L'assorbimento di corrente del motore non superi quella indicata sulla targa.

In presenza di anche una sola di tali condizioni, arrestare la pompa e ricercarne la causa.

Nel caso la superficie della pompa superi i 50 °C, si raccomanda di proteggerla da contatti accidentali, ad esempio mediante

ATTENZIONE! - R S
griglie o schermature, tali perd da non ostacolarne la corretta ventilazione.

ATTENZIONE! | La pressione massima d’esercizio della pompa non deve essere maggiore della pressione nominale PN della pompa.

VERIFICA DELLA TENUTA

Tenuta meccanica

La tenuta meccanica non necessita di regolazioni e/o manutenzione. E’ possibile una perdita di liquido durante i primi istanti di funzionamento causa
assestamento della tenuta stessa. Se la perdita non dovesse cessare, fermare il gruppo e ricercarne la causa.

Premistoppa a baderna
° Eseguire la regolazione del serraggio della baderna dopo circa 30 minuti di funzionamento.
° Dopo la regolazione del serraggio, attendere alcuni minuti: la perdita di liquido deve essere pari ad un leggero gocciolamento e comunque
inferiore a quella visibile prima dell'operazione di serraggio (indicativamente tra le 20 e le 100 gocce al minuto).
° Se necessario, ripetere la regolazione operando sul serraggio del premistoppa.
®  \Verificare nuovamente il gocciolamento dopo alcune ore di funzionamento

ATTENZIONE! L’assenza di gocciolamento dalla baderna puo causare gravi danni: non serrare eccessivamente il premistoppa.
1 Verificare I'esistenza del gocciolamento anche nelle condizioni di minima pressione.

ARRESTO DELLA POMPA /| ELETTROPOMPA
° Se non ¢ presente la valvola di ritegno, chiudere la saracinesca della tubazione premente.
° Se non ¢ presente la valvola di fondo, occorre chiudere la saracinesca in aspirazione.
° Interrompere I'alimentazione elettrica al motore della pompa.

ATTENZIONE! Quando la pompa rimane inattiva in ambienti a bassa temperatura o per un periodo superiore ai tre mesi, & opportuno svuotarla
_| dall’acqua attraverso I'apposito tappo.

CONSERVAZIONE
Pompa installata, inattiva ma pronta ad essere avviata: mettere in funzione la pompa per almeno 10 minuti una volta al mese.
Pompa rimossa dall'impianto e immagazzinata: lavare la pompa e proteggere le superfici da pericoli di corrosione applicando prodotti idonei.

7. MANUTENZIONE

Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere ripristinata.

Non effettuare modifiche al prodotto senza preventiva autorizzazione.
In caso vi sia la necessita di effettuare una qualsiasi operazione di manutenzione, devono essere osservate le seguenti

precauzioni:
scollegare il motore della pompa dall'impianto elettrico;
attendere che la temperatura del liquido sia tale da non creare pericolo di bruciature;
I'operatore deve adottare le opportune protezioni individuali (maschera, occhiali, guanti, ecc.);
se il liquido trattato dalla pompa € nocivo per la salute, € indispensabile osservare le seguenti avvertenze:

o il liquido deve essere raccolto con cura e smaltito nel rispetto delle normative vigenti;
® la pompa deve essere lavata internamente ed esternamente smaltendo i residui come sopra detto.

Le superfici di pompe e motore possono raggiungere temperature elevate. Attendere che si raffreddino prima di intervenire ed
utilizzare le opportune protezioni individuali.

ATTENZIONE! | Pianificare un regolare ciclo di interventi di manutenzione in base al tipo di impiego e alle condizioni di utilizzo.

OPERAZIONI DA ESEGUIRE CIRCA OGNI 1500 H DI FUNZIONAMENTO E NON MENO DI UNA VOLTA ALL’ANNO
Monitorare:
®* |o stato e la temperatura dei cuscinetti;
® llivello di vibrazioni in corrispondenza dei supporti dei cuscinetti;
® o stato del lubrificante per cuscinetti lubrificati ad olio o con ingrassatore esterno;
® o stato delle tenute:
o le tenute meccaniche non devono presentare perdite;
O  per le tenute a baderna il gocciolamento deve essere sui valori iniziali;
® o stato delle guarnizioni: non ci devono essere perdite;
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° I'allineamento del gruppo;
® e prestazioni della pompa (portata/prevalenza);
® i dati del motore (corrente assorbita, valore e squilibrio delle tensioni, isolamento, vibrazioni ecc...): fare riferimento al manuale del motore;
L]

lo stato di tutti i collegamenti elettrici (morsettiera, messa a terra, quadro ecc...);
Trascrivere i dati rilevati e conservarli per futuri riferimenti.

ATTENZIONE! | Eseguire le misure con strumenti appropriati.

OPERAZIONI DA ESEGUIRE CIRCA OGNI 3000 H DI FUNZIONAMENTO

Verificare:
® Le condizioni degli anelli di usura e delle bussole di protezione dell’albero quando presenti;
®* Le condizioni dell’albero;
®* Le condizioni della girante.

Se necessario, provvedere alla sostituzione dei particolari sopraelencati.

LUBRIFICAZIONE DEI CUSCINETTI

Il tipo dei cuscinetti € riportato nella documentazione tecnica di riferimento.

Pompe con cuscinetti prelubrificati a grasso permanente

| cuscinetti sono del tipo prelubrificato a vita (mediante grasso) e pertanto non richiedono manutenzione. Gli intervalli di sostituzione indicativi sono
riportati in TAB.IV (durata prevista secondo L, ).

Pompe con cuscinetti in bagno d’olio

Le pompe con cuscinetti in bagno d’olio sono spedite senza olio all’interno. Prima di avviare la pompa deve essere inserito I'olio
ATTENZIONE! o 2

lubrificante nel supporto cuscinetti.
ATTENZIONE! Ut|||zza_1re_un_ ollat_ore a ||ve_||o costante. . .

Eseguire il riempimento e il rabbocco dell’olio attraverso I'oliatore.

Procedura di riempimento dell’olio

- versare I'olio dal tappo (1) e controllare che il livello arrivi alla mezzeria (pallino rosso) della
finestrella di controllo (4) - questo € I'olio necessario alla lubrificazione durante il funzionamento
- aprire l'oliatore (2) e versare l'olio nell’'ampolla rovesciata. il quantitativo di olio deve essere
tale per cui, una volta rimessa I'ampolla (4) in posizione, il livello nell’'oliatore sia circa alla
mezzeria del cuscinetto (3). Questo ¢ il livello nel solo oliatore e costituisce la riserva d’olio che
progressivamente nel tempo si consuma.

CARATTERISTICHE DELL’OLIO DA UTILIZZARE

ATTENZIONE! | E’ responsabilita del fornitore di olio indicare un olio con caratteristiche idonee.

Non mischiare tipi diversi di olio.

1
ATTENZIONE! Non introdurre sostanze contaminanti nel cuscinetto, nel supporto o nell’olio.

Le indicazioni seguenti sono di carattere generale, in alcune applicazioni possono essere richiesti olii piu performanti:
®*  Base minerale (consigliato) o sintetica
Indice di viscosita — VI minimo: 95
Grado minimo di viscosita ISO VG: 100
Temperatura di esercizio: -10°C / + 170°C
Flash point > 200°C
Alcuni tipi di oli utilizzabili
® AGIPARUM HT
Eseguire un cambio d’olio completo dopo le prime 300 h di funzionamento. Gli intervalli di rilubrificazione devono essere determinati in base al tipo di
impiego. Indicativamente ogni 1500 ore di funzionamento e non meno di una volta all’anno.

SMONTAGGIO DELLA POMPA
Fare riferimento alla documentazione specifica, da richiedere la costruttore (sezione, istruzioni ecc...)
Eseguire I'arresto della pompa come indicato ai precedenti.

Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere ripristinata.
Assicurarsi che la pompa non possa essere avviata accidentalmente.

Seguire tutte le norme di sicurezza elencate ai paragrafi precedenti e quelli di pertinenza del paese in cui si opera.

La parte rotante della pompa, € estraibile senza dovere rimuovere il corpo pompa dalle tubazioni dell'impianto.
Prima di procedere con lo smontaggio:

®  Scollegare il motore dalla rete elettrica;

®  Chiudere tutte le valvole;

®  Svuotare la pompa dal liquido utilizzando gli appositi tappi.
Procedura di smontaggio: Fare riferimento all’Appendice A
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8. MESSA FUORI SERVIZIO E SMALTIMENTO

Al termine della vita operativa della pompa o di alcune sue parti, lo smaltimento deve essere fatto nel rispetto delle normative vigenti. Questo vale anche
per il liquido contenuto, con particolare riguardo se € classificato tossico o nocivo, e per I'imballo.
Nel caso in cui sia necessario rendere il materiale al fornitore:

- svuotare completamente la pompa dal liquido e lavarla accuratamente,
- nel caso sia necessario, provvedere ad una completa decontaminazione del prodotto,
- togliere eventuali liquidi o grassi residui (lubrificanti ecc...)

- proteggere la pompa dal rischio di corrosione e imballarla accuratamente
- indicare al fornitore qualsiasi misura di sicurezza applicata

E’ responsabilita di chi rende il materiale accertarsi che siano state prese tutte le misure necessarie a garantire la sicurezza del
prodotto e che il reso sia in accordo alle disposizioni di legge in vigore.

9. GUASTI, CAUSE E RIMEDI

GUASTO O
INCONVENIENTE ID PROBABILE CAUSA RIMEDIO
\ Portata nulla A1 . Senso di rotazione sbagliato Ver_|f|care _|I senso di rota2|on_e del moFore. Se_ questo € corretto,
verificare il corretto montaggio della girante rispetto al corpo pompa.
A.2 | — | Pompa non riempita con il liquido Riempire la pompa e la tubazione di aspirazione con il liquido.
A3 | & Presenza di aria nella pompa o nella v Verificare la presenza di perdite nella condotta. Sfiatare la pompa per
’ condotta di aspirazione far uscire I'aria.
Ad | S Tubazione di aspirazione non Aumentare I'immersione dell’aspirazione al di sotto del livello del
’ sufficientemente immersa liquido.
A5 — | Altezza di aspirazione troppo elevata Abbassare il livello della pompa.
. . . N . Verificare in particolare eventuali filtri in aspirazione e verificare la
A.6 | — | Girante o linea di aspirazione ostruite. . . -
girante. Rimuovere le ostruzioni.
A7 | & Velocita di rotazione del motore v Verificare la velocita di rotazione del motore. Per motori alimentati da
’ insufficiente. inverter, verificare la frequenza di alimentazione.
P Verificare I'apertura delle valvole in mandata. Calcolare la prevalenza
Prevalenza dell'impianto troppo I "
A8 | — clevata v | dellimpianto e confrontarla con quella della pompa. Utilizzare una
) pompa con prevalenza piu elevata.
! !’ortat_a_ Cause gia elencate ai punti precedenti | v | Considerare daA.1 ad A.7
insufficiente
B.A N Funzionamento in cavitazione. NPSHa v Aumentare 'NPSHa dell'impianto riducendo le perdite in aspirazione o
’ insufficiente. avvicinando al pompa al liquido da aspirare.
B.2 | — | Perdite dalle tenute. v | Sostituire le tenute
B.3 | — | Girante danneggiata. v/ | Sostituire la girante.
B.4 | — | Anellidiusura danneggiati. v | Sostituire gli anelli di usura.
B.5 | — | Valvola di fondo troppo piccola v | Sostituire la valvola di fondo .
Pressione di
! | mandata troppo Cause gia elencate ai punti precedenti | v | Considerare: A.1,A3+A7,B.2+B.4
bassa
CA — | Ostruzioni nella linea di mandata v | Eliminare le ostruzioni
. . . Posizionare il manometro di mandata sulla bocca di mandata e quello
C.2 | — | Posizionamento errato dei manometri . s . S
di aspirazione sulla bocca di aspirazione
! Assorbimento Cause gia elencate ai punti precedenti. Considerare A.1,B.1 +B.3
elevato
D.1 | — | Usura o grippaggio meccanico. Verificare, e se necessario sostituire, tenute, cuscinetti, anelli di usura.
Funzionamento fuori curva. La . . . .
e Agire sulla valvola di regolazione in mandata per aumentare la
D.2 | — | prevalenza € inferiore alla prevalenza v .
s prevalenza e ridurre la portata.
minima ammessa.
D3 | — Eccessivo serraggio della tenuta a v | Allentare il serraggio della baderna.
baderna.
Da | o Eccessiva velocita di rotazione del v Verificare la corrispondenza tra velocita del motore e della pompa. Se
’ motore. il motore & azionato da inverter, ridurre la frequenza.
D5 | — Densita /_wscosna del I|qU|d_o pid v | Ridurre la portata. Contattare I'assistenza tecnica.
elevate di quelle contrattuali
D.6 | — | Disallineamento tra pompa e motore v | Verificare e riallineare pompa e motore.
D.7 | — | Problemi sul motore v | Fare riferimento alla documentazione del motore.
Vibrazioni o . . . . .
! R Cause gia elencate ai punti precedenti. | v | Considerare A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3, D5,D6, D7
rumorosita elevate
E.1 — Pompa, motorel ° bgsamento non v | Controllare il serraggio di tutti i bulloni di fissaggio
correttamente fissati
E2 | —» ;grl:]apz;onl disallineate o gravanti sulla v | Supportare le tubazioni verificarne I'allineamento con la pompa.
E.3 | — | Cuscinetti danneggiati Sostituire i cuscinetti
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10. PARTI DI RICAMBIO

Utilizzare solo parti di ricambio originali. Per le parti di ricambio fare riferimento ai cataloghi o contattare I'assistenza tecnica SAER, specificando tipo di
motore, n° di matricola e anno di costruzione rilevabili dalla targa identificativa. Il presente prodotto e’ esente da vizi costruttivi.

11. INFORMAZIONI SULL’EFFICIENZA

Informazioni sul prodotto come da Regolamento No. 547/2012 recante modalita di applicazione della direttiva Ecodesign ErP 2009/125/CE

. Indice di efficienza minimo MEI: riportato sulla targa;

*  Anno di costruzione, informazioni sul fabbricante, tipo di prodotto e identificativo delle dimensioni: targa o documentazione dell’ordine;

. Efficienza idraulica della pompa, curve caratteristiche della pompa, compresa la curva di rendimento: schede tecniche, catalogo;

. Informazioni utili per lo smontaggio, il riciclaggio o lo smaltimento a fine vita: manuale di uso e manutenzione.
Il valore di riferimento per le pompe per acqua piu efficienti € MEI 2 0,70
L'efficienza di una pompa con girante tornita &€ generalmente inferiore a quella di una pompa con diametro di girante pieno. La tornitura della girante
adegua la pompa a un punto di lavoro fisso, con un conseguente minore consumo di energia. L'indice di efficienza minima (MEI) & basato sul diametro
massimo della girante.
Il funzionamento della presente pompa per acqua con punti di funzionamento variabili pud essere piu efficiente ed economico se controllato, ad esempio,
tramite un motore a velocita variabile che adegua il funzionamento della pompa al sistema.
Le informazioni sull’efficienza di riferimento sono disponibili allindirizzo www.europump.org/efficiencycharts

MEI = 0.4 for ESOB 1450 MEI=0.7 for ESOB 1450 rpm
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Dichiarazione in conformita con I'articolo 33 del Regolamento REACH (CE) n. 1907/2006

In conformita con il regolamento REACH (CE) n. 1907/2006, SAER é tenuta ad informare circa alcune sostanze contenute nei suoi prodotti. Quando un
prodotto contiene qualsiasi sostanza altamente preoccupante (SVHC) in una concentrazione al di sopra dello 0,1% in peso/peso, SAER deve fornire
informazioni sufficienti a consentire la sicurezza d’uso dell’articolo e comprendenti, quanto meno, il nome della sostanza.

E’ disponibile nell’area Download del nostro sito www.saerelettropompe.com la Dichiarazione in conformita con I'articolo 33 del Regolamento
REACH (CE) n. 1907/2006 e sostanze altamente preoccupanti (Substances of Very High Concern, SVHC) contenente tutte la informazioni
necessarie per i prodotti SAER che possono contenere piombo in concentrazioni superiori allo 0,1% in peso/peso. Per ulteriori informazioni contattare
I'assistenza tecnica SAER.
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1. GENERAL INFORMATION

Before performing any operation on the machine, it is indispensable that you be completely familiar with the entire use and maintenance manual. The
manufacturer declines all responsibility for improper use of the product, for damage caused following operations not contemplated in this manual or
unreasonable interventions. Instructions and limitations contained in this manual are in reference to standard models. For all other versions and all other
situation non contemplated in the manual you should contact the technical service.
Terminology:

- Pump: bare-shaft pump, without motor, couplings and/or additional accessories (Fig. 1)

- Group: set consists of pump, motor, coupling and base-plate assembled (Fig. 2)

2. SAFETY INFORMATION

Cautionary warning to be followed to Failure to comply with instructions may Failure to comply with instructions may result in damage to
guarantee the safety of the operator and result in electric shock. the motor pump or to the system.
those persons present in the work area.

Each transport, installation, connection, setting at work, control and eventual maintenance or stop operation shall be executed by
trained and qualified staff. Furthermore, possible local regulations or directions not mentioned in this manual must be taken into
consideration as well. For trained and qualified staff make reference to the definition stated in the IEC 60364.

The appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been given supervision or instruction.

Install the electric pump so as to avoid accidental contacts with people, animals or property.

It is forbidden to use the pump / electric pump in case of damages or anomalous operations.

Tampering with the product is prohibited.

The user is responsible for dangers or accidents in relation to other persons and their property: it must be taken all the necessary
precautions to avoid risks or consequent damages to the inadequate or inefficient operation of the product.

Use the pump / electric pump only for the purposes described in Paragraph 4. Any other use can be a cause of accidents.

Verify the conformity of the product to the local prescriptions in force.

Before executing any operation, the feeder cables shall be disconnected.
Never touch the electric pump while it is working.

The pumps are capable of operating properly with no problems only if the installation is correct and the required maintenance
is guaranteed. Carefully follow the instructions of this manual. Use the pump/group only when in perfect condition and correctly
assembled. Must also be applied to the relevant National and Local Regulations in force regarding safety, during transport,
installation, electric connection, installation, operation and eventual maintenance or demounting.

3. TRANSPORT, HANDLING AND INTERMEDIATE STORAGE

RECEIVING THE PRODUCT
When receiving the product it is necessary to verify that:
. during the transportation it have not restored damages: in case of damages, even if exterior, write a note of reserve on the documents of
transportation and inform the conveyor.
. the supply correspond to the order: in case of deficiencies, write a note of reserve on the documents of transportation and inform the
conveyor.

3.2 HANDLING
General provisions

Use suitable means for lifting and transporting the pump / electricoump: it may be damaged if it is knocked or if it falls, even if there
is no apparent external damage, and it may also damage things or persons.

Use ropes, straps or chains suitable for the purpose: for the weights of the complete set or of the individual components (pump, motor,
coupling, base ...), refer to the drawings and technical documentation submitted. If necessary, contact the technical support service.

Make sure that the lifting means adopted have a capacity adequate to the load to be lifting and that they are in good condition.
Do not pause or pass under the load during lifting or transport.

Use, during any operations, the necessary individual devices of protection (ex: gloves, glasses etc.)

Adjust the length of the cables or belts so that the load is maintained horizontal.
Always comply with general and local regualtions in force.

The pump is supplied packed in protective packaging which must be removed just before installation. Appropriate measures must
be taken to prevent contamination of materials and articles themselves, in order not to deteriorate the water quality post then in
contact with them.
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Handling of the bare shaft pump
To lift the pump, harness it as shown in the picture Fig. 3, by passing the ropes around the bearing supports.

Do not attach lifting devices to the shaft end of the pump. The angle of pull must not be greater than 90°

Handling of the complete set

Set with total load up to 1500 kg: Sling the group as in Fig. 4 or, if present, use the holes or lifting pins made in the basement.

Set with total load higher than 1500 kg: it is not recomended to lift the complete set assembled. Lift the single components (pump, motor, coupling,
base). In case it is necessary to enliven the entire group, proceed like in Fig. 4.

Do not attach lifting devices to the shaft end of the pump or to the eybolts of the motor. The angle of pull must not be greater than
90°

STORING

Storage conditions: store the pump / set in a covered and dry place, lacking dust, freeze and vibrations.
Storage temperature= min 0°C - max 50°C
Metallic exposed surfaces (shaft ends, flanges) must be protected in a suitable way to prevent corrosion.
If you plan to store the pump or the complete set, for a long period of time (more than one month), it is necessary to perform the
following operations monthly:
*  verify that the preservation status of the pump / complete set and paying more attention to the non-painted surfaces;
check with the appropriate tools, the free rotation of the shaft;
check the condition of lubricating bearings.
Once a month, rotate shaft by hand, in order to keep the bearings protected by the lubricant.
For versions with oil lubricated bearings: fill the oil chamber to the brim. During the put on use, drain the oil and fill the
chamber up to the appropriate level.
For any problem replace or recondition the damages parts prior the use.

4. TECHNICAL SPECIFICATIONS AND USE

PRODUCT DESCRIPTION

NCB: End-suction centrifugal pump with dimension according to EN733

NCBK: End-suction centrifugal pump with dimension exceeding EN733

NCBZ /| NCBKZ: complete set with pump and motor coupled together by mean of an elastic coupling, on a base plate.

The pump / electric pump’s identification and technical data are listed on the name plate which certify the conformity to CE norms (Fig. 5). In case of pump
and motor assembled, a name plate will state for the hydraulic part and another one for the motor; in case of pumps sold without motor, there will be the
name plate with the hydraulic data only.

WARNING! In case of a bare shaft pump, the useful output power provided by the motor must be above the power absorbed by the pump.

Do not use the pump for rotating speeds higher than those indicated on the data plate.

General technical features
v' End suction centrifugal single-stage pump (ESOB with axial suction)
v' “Back pull out” system: the hydraulic part can be removed without removing the pump body from the piping.
v' Horizontal or vertical installation (with suction downwards).
v" NCB Series: dimension according to EN733
v' Radially splitted pump body with integrated feet.
v" Closed impeller with several rooms.
v' Ball bearings, permanent grease lubrication (standard) o in oil bath (optional)
v' Shaft seal system:
o  NCB Series: mechanical seal according to EN12756 (standard), soft-packing (optional)
o  NCBK Series: soft-packing (standard), mechanical seal according to EN12756 (optional).
For motor features refer to the motor manual.

USE — STANDARD VERSIONS

Pumping of clean liquids and without solid bodies , for civil , industrial and agricultural uses. Use the pump / electric pump only for the purposes described
in this manual. Any other use can be a cause of accidents.

For the special versions, refer to the specific technical literature (technical data, drawings, etc. ...).

Limitation for use

Passing of solids: max 2 mm.

Max working time with closed delivery: 2 min.

Temperature of the pumped liquid: min -15°C max 120°C (90° with soft-packing, standard).
Max starts / h equally distributed: Refer to the motor instruction manual

Maximum working pressure: refer to pump name plate

Max ambient temperature: 40°C
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For applications in firefighting equipment follow all the requirements of the UNI 12845 or applicable local regulations. It is recommended to use the FFS
version according to EN 12259-12. Refer to the specific manual for the necessary indications.

The pumps requested and built for pumping potable water should only be used for this purpose. Verify that the pump is suitable for this application
according to the requirements of local regulations. For such applications, the pumps should be cleaned before their first commissioning and after the
replacement of one or more components that come into contact with the pumped liquid. SAER is not liable for contamination caused by transport, storage,
installation or arising from the system on which the pump is installed. For correct installation and use, follow the requirements of local regulations.

Never use the pump for operating pressures higher than those indicated on the data plate.

NOT FORESEEN AND IMPROPER USES

> >

Don’t use the pump/electric pump for applications not covered from EN 809 standard.

Never use the electric pump in explosive atmospheres, hazardous area or to pump inflammable or dangerous liquids.

Don’t use the electric pump with liquids whose density is bigger than the water one (mixtures) or with different chemicals characteristics
from those of the water ones (demineralized or treated water, food liquids, dangerous liquids, ecc..) unless you have contacted the
customer care before.

Don’t use the pump in case of abnormal pressure (ex: water hammer)

Avoid dry operation of the pump.

It is forbidden to use the pump / electric pump in case of damages or anomalous operations.

Always use the pump with a delivery (flow and head) included in the working diagram.

Pumps already used to pump toxic or harmful liquids or other liquids other than potable water may not be used for pumping water
intended for human consumption.

Please refer to the motor instruction manual for others limitation of use and safety warnings

PREVENTION OF FORESEEABLE MISUSE

5. INSTALLATION

> B B

Always use the pump with a delivery (flow and head) included in the working diagram. Do reference to the name plate and the
technical documentation.

Do not operate the pump under the minimum head.

Do not use the pump beyond the limits specified.

Never use the electric pump in explosive atmospheres, hazardous area or to pump inflammable or dangerous liquids.
For the classification of the risky places, refer to local regulations .

Use suitable means for lifting and transporting the pump / electricoump.

Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.

PRELIMINARY VERIFICATIONS

Verify that the data shown on the plate, and in particular, power, frequency, voltage, absorbed current, are compatible with the
characteristics of the electric line or current generator available. In particular, the voltage of the line voltage can have a variance of +
5% from the nominal voltage value on the plate.

Verify that the protection and insulation grade indicated on the plate are compatible with the environmental conditions.

Verify that the chemical/physical characteristics of the liquid to be moved correspond to those specified on the order.

Verify that the pump has not been exposed to the weather inclemency.

Verify the environmental conditions: SAER pumps can be installed in enclosed or, at any rate, protected areas, with maximum
ambient temperature of + 40 °C in a non-explosive atmosphere.

Contact the customer care in case of ambient temperature +40°C or altitude over 1000m above sea level.

The connection to the water supply must be done in the respect of the local and national standards of the place where the pump is
installed.

Verify that the pump’s flow rate and head correspond to the required characteristics.

Before connecting the pipes to the relative openings, make sure that the rotating part of the pump turns freely and is not hindered.
In case of problems please contact our technical assistance servicing.

Keep the manual for future reference - For more informations visit www.saerelettropompe.com



®

- Translation of the original instructions ;TTROP_O;;

The connection to the power grid must be done in the respect of the local and national standards of the electric system of the place
where the pump is installed.

5.2 PLACE OF INSTALLATION (Fig.9)

Prepare a concrete base for the complete set, and raise it, up to the required height (minimum 300 mm).
Make sure that the pump’s support surface is solid and even (so that it rests on all the feet) and that the load capacity of the surface
is adequate for the weight shown on the plate.
Verify that the surrounding area is sufficient for ventilation and allows movement in the case of maintenance.
Select suitables point and area of fixing: verify the prevention of possible vibrations to the surrounding structures.
Check that the strength of the concrete foundations is appropriate and complies with current relevant regulations.
It is recommended for the foundation base, a weight about five times major then the weight of the complete set.
The pump/electric pump must be installed as close as possible to the suction point of the liquid.
The available NPSH value in the lifting plant must be always bigger than the pump’s NPSH , both in installation under head and over
head in order to avoid cavitation.
As far as hot liquids are concerned, NPSH must be re-calculated, in order to obtain the required head in any case.

If you pump toxic or harmful liquids or at high temperatures, it is important to taken all necessary precautions to avoid any loss
and/or leakage that could cause damage to persons, animals, property or to he environment.

5.3 BASEMENT FIXING TO THE GROUND (Fig.7)
i. Insert the anchor bolts into the appropriate basement holes and into the basic foundation.
ii. To position the complete set, at the required height, insert the shims, under the basement, and closed to the anchor bolts, in an intermediate positions.
If the basement is provided with threaded holes, use a screw instead of the shim for the leveling.
iii. Perform a first alignment between pump and motor.
iv. Fix the anchor bolts with the proper product (pourable mortar for anchors)
v.  When bolts are anchored, proceed to a first tightening of the screw nuts bolts.
vi. Recheck the alignments between complete set and pipes and between pump and motor, then, if necessary, make the correction needs.
vii. Use the anchor mortar to “drown” the base. This, together with the basic foundation, will build a very rigid base for the pump. Moreover, if necessary,
before to drip the mortar, build a mortar containment basin around the basement.

CONNECTING THE PIPES (Fig.9)
The pump maximum working pressure can’t be bigger than the PN pump nominal pressure.
WARNING! . . ) )
Pipes must be suitable for the pump maximum working pressure.
The intake and delivery pipes must not transmit forces to the pumps/ electric pump due to their own weight and/or heat expansion, at
the risk of possible liquid leaks or breaking the pump. For this reason, the pipes must be supported by anchorages and, if necessary,
expansion joints must be inserted in the appropriate positions.
Refer to TAB.II for permissible forces and moments at pump nozzles.
Pumps don’t have to transmit vibrations to the pipes, therefore insert anti-vibration couplings in delivery and, if it is possible, in
suction.

Install non return valve on the discharge side.
Install gate valve both in suction and discharge side.

The intake pipe must always be perfectly air tight and not positioned horizontally, but must always rise towards the pump. On the other hand, in the case of
operation under water head, the intake pipe must always slope down towards the pump. For this reason, any fitting cones 1 must be eccentric and oriented
to avoid the formation of bubbles during priming or operation.

Itis a good idea to protect the pump by inserting a filter on the intake pipe; especially during the initial period of operation, the pipes release slags capable
of damaging the pump seals. The filter must have a mesh less than 2 mm and a free passage area of at least 3 times the section area of the pipe so as
to avoid excessive losses of head.

To adjust the flow rate, it is a good idea to install a shutter on the delivery pipe.

The diameter of the pipe must be such that the speed of the liquid never exceeds 1,5 - 2 m/s at intake and 3 — 3,5 m/s at the delivery. In any case, the
diameter of the pipe must not be less than the diameter of the pump openings. The suction piping must be absolutely hermetic and for the catalogue data
it must have the diameters of TAB.III (pipes of smaller diameters reduce the delivery values).

After having performed the controls listed, connect the pipelines to the pump.

PLANTS THAT ARE SUBJECT TO A RISK OF WATER HAMMER

The water hammer is a hydraulic phenomenon that occurs when a fluid, inside a conduit, undergoes a strong variation in speed (for example as a result
of sudden closure or opening of a valve).

The occurrence of water hammer causes a strong System overpressure which can severely damage the equipment (pump, motor, valves, pipes, etc. ..).
Main precautions to be taken to avoid the water hammer:

- Avoid sudden and rapid maneuvers;

- Adopting progressive start and stop systems;

- Install a check valve directly at the pump outlet;

- Install vents that allow the removal of pressurized air bags at the appropriate positions;
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- Install pressure relief valve (s);
- Install an upstream pressure relief surge anticipating control valve);
- Install expansion crates (tanks) when needed.

ALIGNEMENT

WARNING! Although the group has already been fully aligned before shipment, it is necessary to check and recalibrate the alignment after having
' installed the complete set.

- Remove the coupling guard.

- Check the axial alignment, it must be within the limits (S1Tmax / S1min).

- Check the angular alignment through a feeler gauge: the angular displacement has to be measured as the difference of the gap between the two half
coupling (Smax - Smin)

- Check the radial displacement of the two semi-couplings by using a bracket or a comparator (x).

- If necessary, correct the angle alignment by moving the motor (through the use of the shims or, through the adjustment screws placed in the feet of
the motor, if equipped).

- When the alignment is completed, replace the coupling guard.

SW max I
Sh Lol bbb ba b bbbl 1y
S I DR I .
- - - - - -  —
St min | smin.
Axial misalignment Angular misalignment Radial misalignment
. . 1/min
@ Coupling diameter [mm]
750 1000 | 1500 | 1800 3000 3600
Axial misalignment [mm]
<145 S1ma><=4 ; S1min=2
145 + 250 S0 S, =2
2 250 S1max=8 ; S1min=3
Angular misalignment (S__ - S ) [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
> 250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2
Radial misalignment x [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
2250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2

* This table is valid only for couplings with dowels supplied by SAER. For other types of coupling or for couplings not supplied by SAER, refer to the
specific technical documentation.

Do not use the pump without the properly coupling guard, installed in the appropriate way.
The coupling guard and coupling must not touch each other.
AUXILIARY CONNECTIONS

Verify the presence and proper installation of the necessary auxiliary connections.

ELECTRICAL CONNECTIONS

The connection to the power grid must be done in the respect of the local and national standards of the electric system of the place
where the pump is installed.

Furthermore, respect the connection diagrams supplied with the motor and with the control panel.

Perform the earth connection before all the other connections.

Verify the correct operation of the electric equipment (control panel etc...).
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CHECKS ON THE ELECTRICAL SYSTEM

Verify that the electrical system corresponds to the CEIl EN 60204-1 standard and to the local and national standards of the electric
system of the place where the pump is installed.

Verify:

- the existence of an earth connection,

- the presence of an omni-polar switch disconnector that can disconnect all the feeding cables to insulate the motor in case of
malfunction or small maintenance operations (the disconnection device from the supply mains must be over-voltage Il category)

- the presence of an emergency stop button.

- The presence of a residual current device (RCD) with rated residual operating current not exceeding 0,03 A.

- for three-phase pumps and for pumps without integrated protection device: the presence of a thermal protection device adjusted on
a maximum absorbed current not higher than 5% the current stated in the label and with an operating time lower than 30 seconds.
The feeding cable must have adequate section in order to avoid a voltage drop greater than 3 % of the nominal voltage and to operate
within the rated temperature.

For further limitations, please refer to the motor instruction manual.

ELECTRICAL CONNECTION

WARNING! Set properly the values of the electrical devices (protections, electronic devices etc...).

6. SETTING AT WORK, OPERATION AND STOP

FILLING AND PRIMING THE PUMP
Priming over head (liquid level on the suction side lower than the pump - Fig.9a) with foot valve on the suction pipe
i. Close the gate valve on the delivery side
ii. Open the gate valve on the suction side
iii. Unscrew the venting cap (Fig.6)
iv.  Fill the pump and the suction side
v. Make sure that all the air is leaked out from the pump.
vi. Once the filling is finished, close completely the caps.
Priming over head (liquid level on the suction side lower than the pump - Fig.9a) with priming system with vacuum pump
i.  Close the gate valve on the delivery side
i. Open the gate valve on the suction side
iii. Start the vacuum pump and let it run until the pump and suction line are completely filled.
iv. Make sure that the pump is completely filled by slightly loosening the vent caps (Fig. 6) and checking for water to come out without the
presence of air.
v.  Only switch off the vacuum pump after starting the pump.
Refer to the vacuum pump manual for further informations
Priming under head (liquid level on the suction side higher than the pump) (Fig.9b)
i Close the gate valve on the delivery side
ii. Unscrew the venting caps (Fig.6)
iii. Open the gate valve on the suction side
iv. Waiting for the exit of the water from the venting caps.
V. Once that the water exits without air presence, close the caps

The priming operation must be repeated in case of long periods of inactivity and whenever necessary.
Check the right setting for auxiliary connection:

WARNING! . Venting and drain holes must be closed
. In case there are some flushing lines for the seals, they must be open.

6.2 CHECKING OF THE ROTATION WAY

Remove any lifting device before starting the pump.

>

Verify that the rotation direction of the electric pump corresponds to that indicated by the arrow on the pump body. Rapidly apply and remove voltage
and observe the rotation direction of the motor cooling fan through the holes of fan guard. In the event that the pump is rotating in reverse, reverse two
phases on the terminal board.

The checking of the rotation way must be repeat every time the motor is connected.
Do the starting as shown in the paragraph Starting

6.3 STARTING

Before starting the group be sure that all the prescriptions and the controls described in the previous paragraphs are respected.

In order to avoid serious damages to the components we recommend:
. do not leave the pump run without liquid;
. do not run the pump for a long period with the delivery valve closed;
. do not run the pump in cavitation.

| B>
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After having done the electrical connection and the priming:
i Fully open the gate valve in suction.
ii. Keeping the gauge valve closed on the delivery side, feed current, waiting for the pump to reach full operating speed.
iii. Slowly open the valve on the delivery until you achieve the desired flow rate.

6.4 CHECKS WHILE RUNNING
After a sufficient period of time to reach normal operating conditions, verify that:
. There are no liquid leaks (for soft packing seal, do reference to the specific section of this manual)
There are no vibrations or anomalous noises.
There are no oscillations of the flow rate.
Ambient temperature does not exceed 40 °C
The temperature of the pump body does not exceed 90 °C.
. The motor’s current absorption does not exceed that shown on the plate.
In the presence of even only one of these conditions, stop the pump and find the cause.

WARNING! In the event that the surface of the pump is hotter than 50 °C, we recommend protecting it against accidental contact, such as using
. grates or shielding, in such a way that however does not affect correct ventilation.

The pump maximum working pressure can’t be bigger than the PN pump nominal pressure.

6.5 CHECKING OF THE SEAL

MECHANICAL SEAL

The mechanical seal does not require regulations and/or maintenance. It's possible a loss of liquid during the first instants of operation due to the
arrangement of the seal. If the loss should not stop, stop the group and research the cause.

SOFT PACKING
i Regulate the tightening of the soft packing after about 30 minutes of working.
ii. After the tightening of the soft packing, wait some minutes: the loss of liquid have to be equal to a light dripping (between the 20 and the
100 drops per minute).
iii. If necessary, modify the tightening of the soft packing.
iv. After some hours of operation, verify again the dripping.

The lack of dripping from the packing seal could result in heavy damage of the seal: don’t tight too much the soft packing.
Ensure the dripping also in minimum pressure condition.

6.6 STOP THE PUMP/ELECTROPUMP
i If the non-return valve is not present, close the gate valve on the delivery pipe.
ii. If there is no foot valve present, close the gate valve on the suction pipe.
iii. Stop the electrical feeling

If the pump / electric pump remains inactive at low temperatures or, at any rate, for a period exceeding three months, it is a good idea
to empty the pump through the specific cap.

6.7 STORAGE
Pump installed, not in operation but ready to be started up: operate the pump for at least 10 minutes once a month.
Pump removed from the system and put into storage: clean the pump and protect its surfaces from corrosion by applying appropriate products.

7. MAINTENANCE
Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.

Do not make changes to the product without authorization.
In the event it is necessary to perform any type of maintenance, the following precautions must be observed:
i disconnect the pump motor from the electrical system;
ii. wait until the temperature of the liquid is such not to create a danger of burns;
iii. if the liquid handled by the pump is harmful for one’s health, it is indispensable to observe the following warnings:
a. the operator must wear suitable individual protection devices (mask, goggles, gloves, etc.);

b.  the liquid must be carefully collected and disposed of with respect for current law;
iv. the pump must be washed inside and out, disposing of the residues as said above.

The surfaces of pump and motor can reach high temperatures. Wait to cool before handling and use appropriate personal
protection.

WARNING! Schedule a regular cycle of maintenance based on the type of employment and conditions of use.

7.1 OPERATIONS NEEDED EVERY 1500 WORKING HOURS AND NOT LESS THAN ONCE A YEAR
Check:
® the state and the temperature of the bearings;
® the level of vibrations at the bearing housings;
® the condition of the lubricant for bearings lubricated with oil or outside greaser;
®  seals conditions:
O mechanical seals must not have any leaks;
o for soft packing seals, dripping must be on the initial values
® the gaskets conditions: there must be no leakages;

26 Keep the manual for future reference - For more informations visit www.saerelettropompe.com



®

- Translation of the original instructions ;TTROP_O;;

alignment of the complete set;

the gaskets conditions: there must be no leakages;

alignment of the complete set;

performances of the pump (flow / head);

motor data (current consumption, value and imbalance of voltages, isolation, vibrations, etc. ...): refer to motor instruction;
the condition of all electrical connections (terminal, grounding, control panel, etc. ...);

Record data and keep them for future reference.

Perform measurements with appropriate instruments.

7.3 OPERATIONS NEEDED EVERY 3000 WORKING HOURS

Check:
. The conditions of the shaft protections: wear rings and bushings;
. The conditions of the shaft;
. The conditions of the impeller.

If necessary, replace the components listed above.

7.4 LUBRICATING THE BEARINGS
Il tipo dei cuscinetti € riportato nella documentazione tecnica di riferimento.

Pumps with the bearings permanently lubricated with grease 8version supplied a standard): the bearings are of the permanently
lubricated type (with grease) and they do not request any maintenance. The intervals of the indicative changing are indicated in the TAB.IV
(foreseen duration according to L, ).

Pumps with oil bath bearing (version supplied upon request)

WARNING! Pumps with bearings in oil bath are shipped without oil inside. Before starting, the pump must be plugged with the lubricatingoil in
. the bearing support.

Use a costant level oiler (supplied on request).
Replenish and top up the oil, through the oiler.

It is oil supplier’s responsibility to indicate an oil with suitable characteristics.

Do not mix different types of oil.
Do not introduce contaminating substances inside the bearing, the support and in the oil.

Oil filling procedure

Pour the oil from the cap (1)- Chek that the level arrive to the middle of the control window (red
dot - 4) — This is the necessary quantity of oil for pump operation.

Open the oiler (2) and pour the oil in the overtuned bulb.

Once the bulb (4) is returned to its position, the quantity of oil must be such that, its level in the
oiler is about at the center line of the bearing (3).

This is the level in the oiler only and constitutes the oil reservoir which progressively over time is
consumed.

Characteristics of the oil to be used for the normal working conditions (Tamb.= -10°C — 40°C, Tmax bearings = 110°C) - the following indications are of
general character, for some applications may be necessary oils with higher performance
- Basic oil: mineral (suggested) or synthetic
- Viscosity Index— VI min: 95
- Min. Viscosity Grade ISO VG: 100
- Working temperature: -10°C / + 170°C
- Flash point > 200°C
Some types of the oil that are possible to be used
- AGIP ARUM HT
The relubrication breaks has to be based on the type of use. Approximately every 1000 - 1500 working hours and not less than once a year.

7.5 PUMP DISASSEMBLY
Refer to specific literature, and require it to the manufacturer (section, instructions etc ...)
Execute the pump stop as indicated above.

Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected. Assure that the pump cannot be started
accidentally.

Follow all safety rules, listed in the previous paragraphs and those, pertaining the country where it operates.

The rotating part of the pump, can be removed without removing the pump body from the piping.

Dismantling procedure: see Annex A
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8. DECOMISSIONING AND DISPOSAL

At the end of the operating life of the pump/electropump or any of its parts, it must be disposed of in observance of current regulations.In case you need
to return the material to the supplier :

- completely empty the pump from the liquid and wash it carefully

- if necessary, provide for a complete decontamination of the product,

- remove any liquids or grease residues (lubricants etc ...)

- protect the pump from corrosion and pack it carefully

- indicate to the supplier any security measure applied

It is the responsibility of who returns the materials to take all measures necessary to ensure the safety of the product and
that the return is in accordance with the regulations of applicable law.

9. TROUBLESHOOTING

FAILURES OR
MALFUNCTIONS ID PROBABLE REASONS REMEDY ACTIONS
Verify the rotation direction of the motor. If correct,
! No flow A1 — | Wrong direction of rotation v | verify the right assembly of the impeller with the pump
body.
A2 — | Pump not filled with the fluid v | Fill the pump and the suction pipe, with the fluid.
A3 . Air presence in the pump or in the suction v Verify the possible losses of the pipeline. Breathe the
: pipeline pump in order to get out the air.
Ad = | Suction pipeline not enought immersed. v Increase the immersion of the suction, that is
sublevelled
A5 — | Suction head too raised v | Low the level of the pump
A6 _ | imoelier or suction line clogged v Check any eventual obstuction of the sucton filters and
: P gged. of the impeller. Remove the obstruction.
A7 = | Isufficience of the motor rotation speed. v Chgck the motor rotation speed. For motors powered
by inverter, check the feed frequency.
Check the outlet valves holes. Make a calculation of
A.8 — | Head of the pumping plant too hight. v | the pumping plant and compare it whit the one of the
pump. Use a pump with higher head.
— | Reasons already listed on previous points Consider points: from A.1 to A.7
Icrease the pumping plant NPSHa, reducing the
B.1 — | Cavitation functioning. NPSHa insufficient. v/ | suction losses, or approaching the pump to the fluid
that has to be aspirated.
! Insufficient flow rate B2 | — |Losses from the seals. / | Replace the seals
B.3 — | Demaged impellers. v | Replace the impeller.
B.4 — | Demaged wear rings. v | Replace the wear rings.
B.5 — | Foot valve too slim v | Replace the foot valve .
— | Reasons already listed on previous points Consider points: A.1,A3+A7,B2+B4
C.1 — | Outlet line ostructions v | Remove the ostructions
! Outlet pressure too low
I Position the outlet pressure gauge on the outlet and the
C.2 — | Pressure gauge wrong positioning ar h
inlet pressure gauge on the inlet
— | Reasons already listed on previous points. v | Consider points: A.1, B.1 + B.3
D.1 — | Usury or mechanical seizure Check and_, where necessary, replace seals, bearings
and wear rings.
Functlomn_g out of performan(_:e-_ curves. Act on the outlet regulation valve to increase the head
D.2 — | The head is lower than the minimum head v
and low the flow rate.
allowed
. i D.3 — | Excessive tightening of the soft packing. v | Relax the tightening of the soft packing.
! High absorbtion -
Check the corrispondence between motor speed and
D.4 — | Excessive speed of the motor speed rotation. v | pump. When the motor is powered by inverter, low the
frequency
D.5 — Fluid density / viscosity higher then of the v | Low the flow rate. Call the technical assistance
contractual ones
D.6 — | Misalignment between pump and motor v | Check and realign pomp and motor.
D.7 — | Motor problems v | Refer to motor informations.
— | Reason already listed on previous points. v | Consider points: a3-a6, b1,b3-b4,d1,d2,d3, d5,d6, d7
E.1 — | Pump, motor o basament not properly setted v | Check the tightening of all anchor bolts
! Vibrations or high noise i i ir ali i
g E2 — | Pipeline misaligned or imposed on the pump v Fs,lljr?-.%on the pipes checking their alignment with the
E.3 — | Damaged bearings v/ | Replace the bearings

28 Keep the manual for future reference - For more informations visit www.saerelettropompe.com



®

- Translation of the original instructions ;TTROP_O;;

10. SPARE PARTS

Use only original spare parts. To order spare parts, refer to the catalogues or contact the SAER Technical assistance specifying the kind of the motor, the
serial number and the year of manufacture (all these data are to be found in the identification plate). This product is free from the manufacturing defects.

11. INFORMATIONS ABOUT PUMP’S EFFICIENCY

Product Information as per Regulation No. 547/2012 Implementing ”"Ecodesign” Directive 2009/125/EC
. MEI (Minimum Efficiency Index): on pump’s name plate;
*  Year of manufacture, informations about the manufacturer, product’s type and size identificator: pump’s name plate or order documentation;
. Hydraulic pump efficiency, performance curves for the pump, including efficiency characteristics: data sheet, catalogue;
. Information relevant for disassembly, recycling or disposal at end-of-life: use and maintenance manual.
The benchmark for most efficient water pumps is MEI 2 0,70
The efficiency of a pump with a trimmed impeller is usually lower than that of a pump with the full impeller diameter. The trimming of the impeller will adapt
the pump to a fixed duty point, leading to reduced energy consumption. The minimum efficiency index (MEI) is based on the full impeller diameter.
The operation of this water pump with variable duty points may be more efficient and economic when controlled, for example, by the use of a variable
speed drive that matches the pump duty to the system.
Information on benchmark efficiency is available at www.europump.org/efficiencycharts

Declaration according to the 33th article of REACH (CE) n. 1907/2006

According the the REACH Regulation (EC) n. 1907/2006, SAER is required to inform about some substances contained in its products. When a product
contains any Substance of Very High Concern (SVHC) with a concentration higher than 0,1% in weight/weight, SAER shall provide sufficient information
to allow a safe use of the article and including at least the name of the substance.

The Declaration according to the 33th article of REACH (CE) n. 1907/2006 Regulation and Substances of Very High Concern (SVHC), with all
the necessary informations for SAER products, that may contain lead with a concentration higher than 0,1% in weight/weight, is available on our website
www.saerelettropompe.com in the Download page. For further information contact the SAER technical assistance.
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1. GENERAL

Antes de efectuar cualquier operacion, lea atentamente el presente manual. El fabricante declina toda responsabilidad por las consecuencias derivadas
del no respeto de las indicaciones aqui descritas o de un uso inadecuado del producto. Las instrucciones y prescripciones del presente manual hacen
referencia al modelo estandar. Para todas las demas versiones y para cualquier situacion no contemplada en el manual, péngase en contacto con el
servicio de asistencia técnica.

Terminologia:

- Bomba: bomba de eje libre, sin motor, juntas y/o otros accesorios (Fig.1)

- Grupo: set compuesto por bomba, motor, junta de conexién y base ensamblados entre si. (Fig.2)

2. SEGURIDAD / ADVERTENCIAS PARA LA PREVENCION DE ACCIDENTES

ATENCION!

Su no respeto dara lugar a
riesgo de dafios en la bomba o
en el equipo

Su no respeto dara lugar a Su no respeto dara lugar a
riesgo de dafios personales o materiales riesgo de descargas eléctricas

El transporte, la instalacion, la conexion, la puesta en servicio, la conduccién y el mantenimiento o puesta fuera de servicio deben
ser realizados por personal experto cualificado que cumpla las normas de seguridad generales y locales vigentes.

Se considerara personal técnico cualificado a todo aquel que se ajuste a la definicion de la norma IEC 60364.

No deberan usar los aparatos: nifios, personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o sin la experiencia y los
conocimientos necesarios, a menos que cuenten con las instrucciones y la supervisiéon necesarias.

Instalar la electrobomba de modo que se evite el contacto accidental con personas, animales o cosas.

Queda prohibido utilizar la bomba/electrobomba si presenta averias o un funcionamiento anémalo.

Queda prohibido manipular el producto.

El usuario es responsable por los peligros o accidentes de otras personas o de sus propiedades: deberan tomarse todas las
precauciones necesarias para evitar riesgos o dafios debidos a un mal funcionamiento del producto.

Utilizar las bombas/electrobombas solo con los fines descritos en el parrafo 4. Cualquier otro uso puede dar lugar a accidentes.
Comprobar que el producto cumpla las prescripciones locales en vigor.

Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar los cables eléctricos de alimentacion.
No tocar la electrobomba mientras esté en funcionamiento.

Las bombas solo funcionaran sin problemas si la instalacion es correcta y se garantiza el mantenimiento necesario. Seguir al pie
de la letra las indicaciones del presente manual.

Utilizar la bombal/grupo solo si se encuentran en perfectas condiciones y perfectamente ensamblados.

Ademas, deberan cumplirse las normativas locales y nacionales pertinentes en vigor en materia de seguridad durante el
transporte, instalacion, conexion, puesta en servicio, conduccion y el posible mantenimiento o puesta fuera de servicio.

3. TRANSPORTE / MOVILIZACION Y ALMACENAMIENTO INTERMEDIO

RECEPCION DEL PRODUCTO
Ala recepmon de producto es necesario comprobar que:
No haya sufrido dafios durante el transporte. En caso de dafios, aunque sean Unicamente externos, escribir una nota de reserva en los
documentos de transporte y avisar al transportista.
®  El producto suministrado se corresponda con lo solicitado: en caso de carencias escribir una nota de reserva en los documentos de
transporte y avisar al transportista.

MOVILIZACION
Prescripciones generales

Movilizar las bombas/electrobombas con los correspondientes medios de elevacién. Cualquier golpe o caida puede dafarlas
aunque no se aprecien dafios externos o causar perjuicios personales o materiales.

Utilizar cables, correas o cadenas adecuados para tal fin: consultar los pesos del grupo y de cada uno de sus componentes (bomba,
motor, junta, base...) en los esquemas y en la documentacioén técnica enviada. Si fuese necesario, ponerse en contacto con el
servicio de asistencia técnica.

Asegurarse de que los dispositivos de elevacion cuenten con la capacidad de carga adecuada y se encuentren en buenas
condiciones.

No detenerse ni pasar por debajo de la carga durante la movilizacion.

Durante todas las operaciones, utilizar los equipos de proteccion individual necesarios (p. ej. guantes, gafas protectoras, etc.).
Regular la longitud de los cables o correas de modo que la carga se mantenga horizontal.

Respetar las normas de seguridad generales y locales vigentes.

La bomba se suministra envuelta en un embalaje protector que debera retirarse justo antes de la instalacion.

Deberan adoptarse las medidas oportunas para evitar que se ensucien los materiales y los propios objetos, con el fin de no
deteriorar la calidad del agua que posteriormente entrara en contacto con ellos.
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Movilizacion: bombas de eje libre
Para elevar la bomba, sujetarla con arneses como en la Fig. 3 pasando los cables en torno a los soportes del cojinete.

No enganchar los dispositivos de elevacion al saliente del mastil de la bomba.
El angulo formado por los cables debe ser inferior a 90°.

Movilizacion: grupos sobre la base

Grupos con un peso total de hasta 1500 kg: sujetar el grupo con arneses como en la Fig. 4 o, si dispone de ellos, utilizar los orificios o los pernos de
elevacion situados en la base.-

Grupos con un peso total superior a 1500 kg: se desaconseja movilizar el grupo completo ensamblado. Movilizar cada componente por separado. Si
fuese necesario movilizar el grupo completo, proceder como en la Fig. 4.

No enganchar los dispositivos de elevacion al saliente del mastil de la bomba ni a los cancamos del motor.
El angulo formado por los cables debe ser inferior a 90°.

Almacenar el producto en un lugar resguardado frente a los agentes atmosféricos, seco, sin polvo, sin hielo ni vibraciones.
Temperatura de almacenamiento: min. 0 °C - max. 50 °C.
Proteger las superficies metalicas expuestas (extremos del mastil, bridas) con los productos adecuados para evitar la corrosion.
Si se prevé almacenar la bomba/el grupo durante un periodo de tiempo prolongado (mas de un mes), realizar las operaciones
siguientes mensualmente:

. Comprobar el correcto estado de conservacion de toda la bomba/grupo, en particular en las superficies no barnizadas;

ATENCION! . Comprobar, con las herramientas correspondientes, la libre rotacion del mastil;
. Comprobar el estado de los lubricantes de los cojinetes;
. Una vez al mes, girar el mastil manualmente para mantener los cojinetes protegidos por su rubricante;

. Para versiones con cojinetes lubricados con aceite: rellenar por completo el depdsito de aceite en el momento de la
puesta en servicio, drenar el aceite y rellenar la camara hasta el nivel correcto;

o Si se produjese algun problema, sustituir o restablecer las piezas dafiadas antes de su puesta en funcionamiento.

4. CARACTERISTICAS TECNICAS Y USO

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

NCB: Bomba centrifuga con aspiracién axial, con dimensiones normalizadas segun EN733

NCBK: Bomba centrifuga con aspiracién axial, con dimensiones superiores a EN733

NCBZ /| NCBKZ: Grupo electrobomba completo sobre bancada. Bomba y motor acoplados con acoplamiento flexible.

Los datos identificativos y los datos técnicos caracteristicos de la electrobomba se indican en la placa que declara la conformidad con las normas CE (Fig.5).
Los grupos de la electrobomba llevan una placa para la parte hidraulica y una para el motor. Las bombas vendidas sin motor solo llevan la placa de los
datos hidraulicos.

En caso de bombas sin motor, comprobar que el motor que va a instalar sea apropiado para su uso con la bomba adquirida: el motor debe presentar
una potencia nominal igual o superior a la maxima que requiere la bomba.

No utilizar la bomba para velocidades de rotacion superiores a las indicadas en la placa.

COSTRUCCION

v" bomba centrifuga de succion axial (ESOB aspiracion axial), a una sola etapa. .

v' Sistema “back pull out”: la hidraulica es extraible sin necesidad de sacar la bomba de la tuberia.
v instalacion horizontal o vertical bajo solicitud (con aspiracion de abajo)

v' Serie NCB: dimensiones segin EN733

v" Bomba dividida radialmente y con pies integrados.

v" Impulsor cerrado con diferentes alaves

v' cojinete de bolas, lubricacion permanente de grasa (estandar) o en bafio de aceite (opcional)

v' Sistema de sellado sobre el eje:

o Serie NCB: sello mecanico segun EN12756 (de serie), empaquetadura baderna (opcional)
o Serie NCBK: empaquetadura baderna (de serie), sello mecanico segun EN12756 (opcional).
Para las caracteristicas del motor, consultar el manual del motor.

EMPLEO —Version estandard

Bombeo de liquidos limpios y sin cuerpos solidos. Fluido: quimicamente y mecanicamente no agresivo, con un maximo de sustancias solidas de dureza
y glanulometria contenida en el limo.

Utilizar las bombas/electrobombas solo para los fines descritos en este manual.

Para las versiones especiales consultar a la documentacion tecnica especifica (fichas tecnicas, disefios etc..).

LIMITACIONES DE EMPLEO

Pasaje cuerpos solidos: max 2 mm

Contenido maximo de arena: 85 g/m3 (n< 1750 rpm), 65 g/m3 (n>1750 rpm)
Tiempo de trabajo con entrega cerrada: 2 min.
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Temperatura del liquido bombeado: min -15°C max 120°C
Cantidad maxima de arranques por hora: depende del motor
Temperatura ambiente maxima: depende del motor

Presion de funcionamiento maxima: consultar la placa de la bomba

Para sistemas contra incendios rogamos de seguir todas las prescripciones de la normativa UNI 12845 o de las normativas locales en vigor.

6H UHFRPLHQGD XWLOL]DU OD YHUVLYQ ))6 VHJ~Q (1 +DFHU UHIHUHQFLD DO PDQXDO HVS|
Las bombas solicitadas y fabricadas para el bombeo de agua potable tienen que ser utilizadas solamente para esta misma finalidad. Verificar que

la bomba sea idonea por tal aplicacion segun las prescripciones de las normativas locales actuales. Las bombas tienen que ser limpiadas antes de

la primera utilizacion y despues de la sustitucion de uno o mas componentes que vienen a contacto con el liquido bombeado. Saer no se asume
responsabilidad para contaminicaciones causadas por el transporte , almacenamiento, instalacion o originados por el sistema donde esta instalada la

bomba. Para una instalacion y utilizacion correctas rogamos de seguir las precripciones de las normativas locales actuales.

No utilizar nunca la bomba para presiones de funcionamiento superiores a las indicadas en la placa.

>

USOS NO PERMITIDOS

No utilizar la bombal/el grupo para uso no previstos por la norma EN809.

No utilizar la bombal/el grupo en lugares clasificados como con riesgo de explosion o con liquidos inflamables.

No utilizar la bomba/el grupo para liquidos con una densidad mayor a la del agua (mezclas) o con caracteristicas quimicas
distintas a las del agua (agua desmineralizada o tratada, liquidos alimentarios, liquidos peligrosos, etc.). ni con liquidos que se
cristalicen o polimericen.

No utilizar la bombal/el grupo si existen sobrepresiones en el equipo (p. €j. golpes de ariete).

No permitir que la bomba gire sin liquido.

No utilizar la bomba en caso de averias o anomalias de funcionamiento.

Utilizar siempre la bomba para la capacidad y la prevalencia indicadas en los valores de la placa.

Las bombas que ya se hayan utilizado para bombear liquidos téxicos o nocivos, u otros liquidos que no sean agua potable, no
podran utilizarse para bombear agua destinada al consumo humano.

Consultar el resto de limitaciones en el manual del motor.

> P

PREVENCION DE USOS NO PERMITIDOS

Utilizar siempre la bomba para la capacidad y la prevalencia indicadas en los valores de la placa y en la documentacion técnica.
ATENCION! No poner la bomba en funcionamiento con una prevalencia inferior a la minima.
Utilizar siempre la bomba dentro de los limites de uso previstos.

5. INSTALACION

No utilizar la bomba/el grupo en lugares clasificados como con riesgo de explosién o con liquidos inflamables.
Consultar la clasificacion de lugares que suponen riesgos en las normas locales en vigor.

Movilizar la bomba con dispositivos de elevaciéon apropiados.

Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a conectar.

>

COMPROBACIONES PRELIMINARES

Comprobar que los datos indicados en la placa del motor, y especialmente la potencia, frecuencia, tension, corriente absorbida,
ATENCION! sean compatibles con las caracteristicas de la linea eléctrica o del generador de corriente disponibles. En particular, la tension de
rede puede desviarse aprox. un £ 5 % del valor de tensién nominal de la placa.

Comprobar que las caracteristicas quimicas y fisicas del liquido que se va a bombear se correspondan con las especificadas en
el pedido.

Comprobar que la bomba no quede nunca expuesta a la intemperie.

Grupos de electrobomba: comprobar que el grado de proteccion y de aislamiento del motor, indicados en la placa, sean
compatibles con las condiciones ambientales.

Comprobar las condiciones ambientales: las bombas SAER pueden instalarse en estancias cerradas o protegidas, con una
temperatura ambiente max. de +40 °C en una atmosfera no explosiva.

Grupos de electrobomba: en caso de uso en condiciones ambientales con una temperatura de mas de +40 °C o a una altitud
superior 1000 m sobre el nivel del mar, ponerse en contacto con la asistencia técnica.

La conexion a la red eléctrica e hidrica debe efectuarse respetando las normativas locales y nacionales del lugar en el que se va
a instalar la bomba.

Comprobar que la capacidad de carga y la prevalencia de la bomba correspondan a las caracteristicas solicitadas.

Antes de conectar los tubos a las correspondientes tomas, asegurarse de que la parte giratoria de la bomba rote libremente y no
se vea frenada. Si surgiese algun problema, ponerse en contacto con nuestro servicio de asistencia técnica.

ATENCION!

w
N
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LUGAR DE INSTALACION (Fig.9)

Preparar una base de apoyo de cemento para el grupo, elevada a la altura necesaria (minimo 300 mm).

Asegurarse de que el plano de apoyo de la bomba esté bien consolidado, regular (de modo que todos los pies queden apoyados),
y que la capacidad de carga de dicho plano sea adecuada al peso.

Comprobar que el espacio circundante sea suficiente para garantizar la ventilacién y la posibilidad de movimiento para las
posibles intervenciones de mantenimiento.

Comprobar que el punto y la superficie de fijacion impidan una posible transmisién de vibraciones a las estructuras circundantes.
Se recomienda que la base de fundacion presente un peso de aproximadamente cinco veces el peso del grupo.

Comprobar que las fundaciones de hormigén presenten la resistencia adecuada y cumplan las normas pertinentes.

ATENCION!

La bomba/electrobomba debe instalarse lo mas cerca posible del punto de aspiracion del liquido.

El valor de NPSH disponible en el equipo de elevacién debe ser siempre mayor que el valor de NPSH de la bomba para evitar la
cavitacion, tanto para instalaciones de succién negativa como de succion positiva. Para liquidos calientes debe recalcularse la
NPSH con el fin de garantizar siempre la presion de aspiracion necesaria.

ATENCION!

Si se bombean liquidos téxicos, nocivos o a temperaturas elevadas, deben tomarse todas las precauciones necesarias para
evitar que posibles pérdidas o fugas de liquido puedan causar dafios a personas, animales, objetos o al medio ambiente.

FIJACION DE LA BASE AL SUELO (Fig.7)
viii. Insertar los tirafondos en los correspondientes orificios de la base y en la fundacién de base.
ix. Introducir bajo la base, cerca de los tirafondos y en las posiciones intermedias, los espesores necesarios para situar el grupo a la altura
deseada. Si la base cuenta con orificios roscados, utilizar para la nivelacion un tornillo en lugar de los espesores.
x. Efectuar una primera alineacion entre bomba y motor.
xi. Proceder al anclaje de los tirafondos con un producto apropiado (mortero colable para anclajes).
xii. Una Una vez anclados los tirafondos, proceder a un primer apriete de las tuercas de dichos tirafondos.
xiii. Comprobar de nuevo la alineacion del grupo con los tubos y la alineacién de la bomba y el motor vy, si fuese necesario, corregirlos.
xiv.  Utilizar un mortero para anclaje para “anegar” la base. Asi debera formarse, junto con la fundacion de base, una base muy rigida para la bomba.
Si fuese necesario, antes de colar el mortero, construir un depésito de contencion del propio mortero en torno a la base.

CONEXION DE LOS TUBOS (Fig.9)
P La presion maxima de uso de la bomba no debe ser mayor que la presién nominal PN de la bomba. Los tubos deben ser
ATENCION! - -
adecuados para la maxima presion de uso de la bomba.

Los tubos no deben transmitir a la bomba esfuerzos superiores a los admitidos. (TAB.II)

Los tubos de aspiracion y de salida no deben transmitir a las bombas/electrobombas esfuerzos debidos a su propio peso o a las
dilataciones térmicas, puesto que podrian provocar una pérdida de liquido o rotura de la bomba.

ATENCION! Por ello, los tubos deben fijarse mediante anclajes y, cuando sea necesario, deben insertarse juntas de dilatacion en las
posiciones apropiadas.

Las bombas no deben transmitir vibraciones a los tubos, por lo que deberan insertarse juntas antivibracion en salida y, cuando
sea posible, en aspiracion.

Instalar una valvula de no retorno en salida.
Instalar una valvula de cierre tanto en aspiracion como en salida.

ATENCION!

El tubo de aspiraciéon debe ser perfectamente hermético y no estar situado horizontalmente, sino ascender siempre hacia la bomba. Por el contrario, en
el caso de funcionamiento con succion positiva, los tubos de admision deber ir siempre en sentido descendente hacia la bomba. Por lo tanto, los posibles
conos de union debe ser excéntricos y orientados para evitar la formacién de burbujas durante el cebado o el funcionamiento. Conviene proteger la
bomba insertando un filtro en el tubo de aspiracién. Especialmente durante el primer periodo de uso, los tubos sueltan desechos que podrian dafiar las
juntas de toda la bomba. El filtro debe tener una malla inferior a 2 mm y un area libre de paso de al menos 3 veces el area de la seccién del tubo, para
evitar excesivas pérdidas de carga.

Se recomienda limpiar los tubos, racores, valvulas y todas las demas piezas antes de conectar la bomba.

Para regular la capacidad de carga se aconseja instalar un cierre metalico en el tubo de salida.

Para instalaciones de succion negativa, instalar una valvula de fondo.

El diametro del tubo debe ser tal que la velocidad del liquido no supere los 1,5-2 m/s en aspiracién y 3-3,5 m/s en salida. En todo caso, el diametro de
los tubos no debe ser inferior al didametro de las boquillas de la bomba. El tubo aspirante debe ser absolutamente estanco y para los datos del catalogo
debe tener al menos los diametros minimos de la tabla TAB.III

Tras haber efectuado loas comprobaciones anteriormente descritas, conectar los tubos a la bomba.

INSTALACION SUJETA A RIESGO DE GOLPE DE ARIETE
El golpe de ariete es un fenémeno hidraulico que se produce cuando un fluido, dentro de un conducto, se somete a una fuerte variacion de la velocidad
(por ejemplo: como resultado del cierre repentino o apertura de una valvula).
El suceso del golpe de ariete provoca una fuerte sobrepresion del sistema que puede dafiar gravemente el equipo (bomba, motor, valvulas, tubos, etc...).
Principales precauciones a adoptar para evitar el golpe de ariete:

- Evitar maniobras bruscas y rapidas;

- Adoptar sistemas de partidas y parada progresiva;

- Instalar una valvula de retencion directamente en la salida de la bomba;

- Instalar valvulas de aire que permitan eliminar las bolsas de aire en presion;
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- Instalar valvulas de alivio de presion (presure relief valve);
- Instalar una hidrovalvula de alivio y anticipadora del golpe de ariete (upstream pressure relief surge anticipating control valve);
- Instale cajas de expansioén (tanques) cuando sea necesario.

ALINEACION

ATENCION! Aunque el grupo completo ya se ha alineado antes del envio, es necesario comprobar y recalibrar la alineacion tras instalarlo.

- Retirar el cubrejuntas.

- Comprobar que el desplazamiento axial esta dentro de limites aceptables (S1Tmax / S1min).

- Comprobar la alineacién angular con una galga de espesores: el desplazamiento angular se puede medir como diferencia de la medida de la ranura
entre las dos semijuntas (Smax - Smin).

- Comprobar el desplazamiento radial de las dos semijuntas utilizando una escuadra o un comparador (x).
- Sifuese necesario, corregir la alineacién angular moviendo el motor:

o] para motores con tornillos de regulacion en los pies, girar los tornillos de nivelacion para nivelar correctamente.
o] para motores sin tornillos de nivelacion, la alineacion debe realizarse situando los correspondientes espesores bajo los pies del motor.
- Una vez finalizada la alineacién, volver a montar el cubrejuntas
SW max
B Lolo bl bbby b bbbl
e e
o L i
N - N - N - — * "
SW min ) Smin
Despalzamiento axial Desplazamiento angular Despalazamiento radial
. 1/min
@ Diametro del acople [mm]
750 1000 | 1500 | 1800 3000 3600
Despalzamiento axial [mm]
<145 S1max=4 ; S1min=2
145 + 250 S0 S, =2
2 250 S1max=8 ; S1min=3
Desplazamiento angular (S__ -S,_ ) [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
=250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2
Despalazamiento radial x [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
=250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2

* La tabla es valida solo para los acoples a espiga suministrados por SAER. Para acoples de otro tipo o no suministrados por SAER, consultar la
documentacién técnica especifica.

ATENCION! No utilizar la bomba sin el cubrejuntas apropiado instalado correctamente.
- El cubrejuntas no debe tocar la junta.

CONEXIONES AUXILIARES

ATENCION! Comprobar la presencia y la correcta instalacion de las conexiones auxiliares necesarias.

CONEXION A LA RED ELECTRICA

La conexion a la red eléctrica debe efectuarse respetando las normativas locales y nacionales de la instalacion eléctrica y del
lugar en el que se va a instalar la bomba.

Ademas, deberan respetarse todos los esquemas eléctricos suministrados con el motor y con el cuadro de mando.

Efectuar la conexion a tierra y equipotencial antes que todas las demas conexiones.

Efectuar una comprobacion funcional de los aparatos de control (cuadro eléctrico, etc.).

Configurar correctamente los valores de los diferentes dispositivos (protecciones, aparatos electronicos si estan presentes).
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COMPROBACIONES EN EL EQUIPO ELECTRICO

Comprobar que el equipo eléctrico cumpla las normativas CEI EN 60204-1 y las normativas locales vigentes. Comprobar en particular:
- La existencia de la linea eléctrica de puesta a tierra,

- La presencia de un interruptor/seccionador omnipolar, capaz de interrumpir todos los cables de alimentacion para aislar el motor
en caso de averia o pequefias intervenciones de mantenimiento (el dispositivo de desconexion de la red de alimentacion debe
tener una categoria de sobretension Ill).

- La presencia de un botén de parada de emergencia..

Ademas, deben estar presentes:

- Un interruptor diferencial de alta sensibilidad (0,03 A);

- Un dispositivo de proteccién térmica regulado con una corriente maxima absorbida no superior al 5 % de la corriente indicada en
el placa, y con una tiempo de intervencion inferior a 30 segundos.

Comprobar que el cable de alimentacion tenga la seccion adecuada para no provocar una caida de tension superior al 3 % y no
superar la temperatura de funcionamiento maxima.

Consultar el resto de limitaciones en el manual del motor.

CONEXION ELECTRICA

ATENCION! Configurar correctamente los valores de los diferentes dispositivos (protecciones, aparatos electronicos si estan presentes).

6. PUESTA EN SERVICIO, FUNCIONAMIEN

RELLENADO Y CEBADO DE LA BOMBA
Cebado con succion negativa (nivel del liquido en aspiracién mas bajo que la bomba - Fig.9a) valvula de pie en la tuberia de aspiracién
i. Cerrar la valvula de cierre en la salida
ii. Abrir la valvula de cierre en la aspiracion
iii. Abrir los tapones de respiradero (Fig.6.)

iv. Rellenar la bomba y el tubo de aspiracion
V. Asegurarse de que todo el aire haya salido de la bomba y del tubo de aspiracion.
vi. Una vez finalizado el rellenado, cerrar completamente el tapén y las agujas de respiradero.

Cebado con succion negativa (nivel del liquido en aspiracién mas bajo que la bomba - Fig.9a) con sistema de cebado con bomba de vacio
i Cerrar la valvula de cierre en la salida
ii. Abrir la valvula de cierre en la aspiracion
iii. Arrancar la bomba de vacio y hacerla trabajar hasta el llenado completo de la bomba y de la tuberia de aspiraciéon

iv. Asegurarse de que la bomba esté completamente llena aflojando ligeramente los tapones purga (Fig. 6) y verificando que salga agua sin
presencia de aire.
V. Apagar la bomba de vacio solo después de poner en marcha la bomba.

Consultar el manual de la bomba de vacio para obtener mas instrucciones.
Cebado con succion positiva (nivel del liquido en aspiracion mas alto que la bomba) (Fig.9b)
i Cerrar la valvula de cierre en la salida
Vii. Abrir los tapones de respiradero (Fig.6.)
viii. Abrir la valvula de cierre en la aspiracion
ii. Esperar a que el agua salga por los dos tapones de respiradero
iii. Una vez que el agua salga sin aire, cerrar las dos agujas de los tapones de respiradero.

ATENCION! La operacion de cebado debera repetirse tras largos periodos de inactividad y siempre que sea necesario.

- Comprobar la correcta disposicion de los dispositivos auxiliares:
ATENCION! ® Los orificios para el drenaje y para la purga de aire deben estar cerrados.
® Laslineas de descarga de las juntas, sin las hay, deben estar abiertas.

COMPROBACION DEL SENTIDO DE ROTACION

Desconectar los medios y los dispositivos de elevacion antes de la puesta en funcionamiento.

>

Comprobar que el sentido de rotacién de la electrobomba corresponda al indicado en la flecha situada en el cuerpo de la bomba. Conectar y
desconectar la tension rapidamente y observar el sentido de rotacion del ventilador de refrigeracién del motor a través de los orificios del carter
cubrevalvula Si la bomba gira en sentido inverso, invertir dos fase de la caja de bornas.

ATENCION! Repetir la comprobacion cada vez que el motor se desconecte de la alimentacion eléctrica.

Efectuar la puesta en marcha tal y como se indica en el parrafo Puesta en funcionamiento.

Enjuagar la bomba tras la instalacion y antes del uso en régimen con el mismo liquido que se bombeara durante el
funcionamiento.

Repetir la operacion en caso de mantenimiento ordinario o extraordinario que prevea la extraccion de la bomba de su alojamiento.

>

PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

Antes de poner en marcha el grupo, asegurarse de que se respeten todas las indicaciones y los controles descritos en los
parrafos anteriores.

>

Abrir completamente las valvulas en aspiracion.
Manteniendo cerrada la valvula de cierre en la salida: conectar la corriente esperando a que la bomba alcance la velocidad de régimen.
Abrir lentamente la valvula en la salida hasta alcanzar la capacidad de carga deseada.

ook
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Para no arriesgarse a causar dafios graves en los componentes, se recomienda:
- No permitir que la bomba gire sin liquido;

- No permitir que la bomba gire con la valvula de salida cerrada;

- No permitir que la bomba gire en cavitacion.

COMPROBACIONES EN REGIMEN

Tras un periodo de tiempo suficiente para alcanzar las condiciones de régimen, comprobar que:

- No existan pérdidas de liquido (para la versién con junta con empaquetadura, consultar el parrafo correspondiente).
- No existan vibraciones ni rumores anémalos.

- No existan oscilaciones de carga.

- La temperatura ambiente no supere los 40 °C.

- La temperatura del cuerpo de la bomba no supere los 90 °C.

- La absorcién de corriente del motor no supere la indicada en la placa.

Si existe aunque sea solo una de estas condiciones, detener la bomba y buscar la causa.

Si la superficie de la bomba supera los 50 °C, se recomienda protegerla contra contactos accidentales, por ejemplo mediante
rejillas o apantallamiento, pero sin obstaculizar la correcta ventilacion.

ATENCION!

ATENCION!

ATENCION! La presién maxima de uso de la bomba no debe ser mayor que la presion nominal PN de la bomba.

COMPROBACION DE LA JUNTA

Junta mecanica

La junta mecanica no requiere regulaciones ni mantenimiento Es posible que se produzca una pérdida de liquido durante los primeros momentos de
funcionamiento a causa de la disposicién de la propia junta. Si la pérdida no cesa, detener el grupo y buscar la causa.

PRENSAESTOPA CON EMPAQUETADURA
®  Proceder a la regulacién del apriete de la empaquetadura tras 30 minutos de funcionamiento.
® Tras la regulacién del apriete, esperar unos minutos: la pérdida de liquido no debe ser mas de un pequefo goteo, siempre inferior al visible
antes de la operacion de apriete (a modo de orientacién entre 20 y 100 gotas por minuto).
®  Sifuese necesario, repetir la regulacion mediante le apriete del prensaestopa.
®  Comprobar de nuevo el goteo tras algunas horas de funcionamiento.

ATENCION! La ausencia de goteo de la empaquetadura puede causar dafos graves: no apretar demasiado el prensaestopa.
_ Comprobar si existe goteo incluso en condiciones de presiéon minima.

PARADA DE LA BOMBA/ELECTROBOMBA
®  Sino esta presente la valvula de retencion, cerrar el cierre metalico del tubo de presion.
® S Sino esta presente la valvula de fondo, sera necesario cerrar el cierre metalico en aspiracion.
® Interrumpir la alimentacion eléctrica al motor de la bomba.

ATENCION! Cuando la bomba permanece activa en entornos de baja temperatura o durante un periodo superior a los tres meses, conviene
' vaciarla de agua mediante el tapdn correspondiente.

CONSERVACION
Bomba instalada, inactiva pero lista para su puesta en marcha: poner en funcionamiento la bomba durante al menos 10 minutos una vez al mes.
Bomba retirada de la instalacién y almacenada: lavar la bomba y proteger las superficies contra la corrosién aplicando los productos apropiados.

7. MANTENIMIENTO

Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a conectar.

No realizar modificaciones en el producto sin la autorizacién previa.
Si fuese necesario efectuar cualquier operaciéon de mantenimiento, deben respetarse las precauciones siguientes:

° Desconectar el motor de la bomba del equipo eléctrico.

° Esperar a que a temperatura del liquido no cree peligro de quemaduras.

° El operador debe llevar los equipos de proteccion individual correspondientes (mascara, gafas, guantes, etc.).

° Si el liquido tratado por la bomba es nocivo para la salud, es indispensable observar las siguientes advertencias.:

O  Elliquido debe recogerse con cuidado y eliminarse respetando las normativas vigentes.
O Labomba debe limpiarse por dentro y por fuera eliminando los residuos como se ha indicado anteriormente.

Las superficies de las bombas y del motor pueden alcanzar temperaturas elevadas. Esperar a que se enfrien antes de intervenir y
utilizar las correspondiente protecciones individuales.

ATENCION! Planificar un ciclo de intervenciones de mantenimiento regular en base al tipo y a las condiciones de uso.

OPERACIONES A REALIZAR CADA 1500 h DE FUNCIONAMIENTO Y NO MENOS DE UNA VEZ AL ANO
Supervisar:
® Elestado y la temperatura de los cojinetes.
®  Elnivel de vibraciones en los soportes de los cojinetes.
®  Elestado del lubricante para cojinetes lubricados con aceite y con engrasador externo.
®  Elestado de las juntas:
O Las juntas mecanicas no deben presentar pérdidas;
o Paralas juntas con empaquetadura, el goteo debe estar dentro de los valores iniziale;
El estado de las guarniciones: no deben presentar pérdidas.
La alineacion del grupo.
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Las prestaciones de la bomba (capacidad de carga/prevalencia).
® Los datos del motor (corriente absorbida, valor y desequilibrio de las tensiones, aislamiento, vibraciones, etc.): consultar el manual del motor.
®* Elestado de todas las conexiones eléctricas (caja de bornas, puesta a tierra, cuadro, etc.).
Anotar los datos relevantes y conservarlos para futura referencia.

ATENCION! Efectuar las mediciones con los instrumentos apropiados.

OPERACIONES A EFECTUAR APROX. CADA 3000 h DE FUNCIONAMIENTO

Supervisar:
® Elestado de los anillos de desgaste y de los casquillos de proteccion del mastil, cuando los haya;
®*  El estado del mastil;
®*  Elestado de la turbina.

Si es necesario, proceder a la sustitucion de los elementos anteriormente indicados.

LUBRICACION DE LOS COJINETES
El tipo de cojinete se indica en la documentacion técnica de referencia.

Bombas con cojinetes prelubricados y grasa permanente
Los cojinetes son de tipo prelubricado de por vida (mediante grasa) y, por tanto, no requieren mantenimiento. Los intervalos de sustitucion orientativos
se indican en la TAB.IV (duracion prevista segun L, ).

Bombas con cojinetes en bafo de aceite

P Las bombas con cojinetes en bafio de aceite se envian sin aceite en su interior. Antes de poner en marcha la bomba debe
ATENCION! . . . ) .
introducirse el aceite lubricante en el soporte de los cojinetes.
P Utilizar un engrasador de nivel constante.
1
ATENCION! Proceder al rellenado y al vertido del aceite mediante el engrasador.

Procedimiento de rellenado del aceite.

- Verter el aceite dese el tapon (1) y controlar que el nivel llegue a la linea central (linea

roja) de la ventanilla de control (4); este es el aceite necesario para la lubricacion durante el
funcionamiento.

- Abrir el engrasador (2) y verter el aceite en el frasco invertido. La cantidad de aceite debe
ser tal que, una vez colocado de nuevo el frasco (4) en su posicion, el nivel del engrasador
quede aproximadamente en el centro del cojinete (3). Este es el nivel del unico engrasador y
constituye la reserva de aceite que después se ira consumiendo con el tiempo.

ATENCION! Es responsabilidad del proveedor del aceite indicar un aceite con caracteristicas idéneas.

No mezclar distintos tipos de aceite.

No introducir sustancias contaminantes en el cojinete, en el soporte ni en el aceite.

Las indicaciones siguientes son de caracter general. Para algunas aplicaciones pueden ser necesarios aceites de mayor rendimiento.
e Base mineral (aconsejado) o sintética.
indice de viscosidad — VI minimo: 95
Grado minimo de viscosidad ISO VG: 100
Temperatura de funcionamiento: -10 °C / + 170 °C
Flash point > 200 °C
Algunos tipos de aceite que pueden utilizarse:
* AGIPARUMHT
Efectuar un cambio de aceite completo tras las primeras 300 h de funcionamiento. Los intervalos de relubricaciéon deben calcularse segun el tipo de
uso. A modo orientativo, cada 1500 horas de funcionamiento y no menos de una vez al afio.

DESMONTAJE DE LA BOMBA
Consultar la documentacion especifica, que se solicitara al fabricante (seccion instrucciones, etc.).
Proceder a la parada de la bomba tal y como se ha indicado anteriormente.

Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a conectar.
Asegurarse de que la bomba no pueda ponerse en marcha accidentalmente.

Cumplir todas las normas de seguridad listadas en las parrafos anteriores y las correspondientes al pais en las que se instalara.

La parte giratoria de la bomba se puede extraer sin tener que retirar el cuerpo de la bomba de los tubos del equipo.
Antes de proceder al desmontaje:

° Desconectar el motor de la red eléctrica;

° Cerrar todas las valvulas;

° Drenar el liquido de la bomba utilizando los grifos correspondientes.
Procedimiento de desmontaje: Consulte el Apéndice A
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8. PUESTA FUERA DE SERVICIO Y ELIMINACION

Al final de la vida util de la bomba o de algunas de sus piezas, la eliminacion debe realizarse respetando la normativa vigente. Esto es también
aplicable al liquido contenido, especialmente si esta clasificado como tdxico o nocivo, y para el embalaje.

Si fuese necesario enviar el material al proveedor:

- Vaciar por completo la bomba de liquido y limpiarla a fondo,

- Si fuese necesario, proceder a la completa descontaminacion del producto,
- Retirar posibles liquidos o grasas residuales (lubricantes, etc.),

- Proteger la bomba frente al riesgo de corrosién y embalarla bien,

- Indicar al proveedor cualquier medida de seguridad aplicada.

Es responsabilidad de quien envia el material asegurarse de que se hayan tomado todas las medidas necesarias para garantizar
la seguridad del producto y que el envio se realice de acuerdo con las disposiciones legales en vigor.

9. AVERIAS, CAUSAS Y SOLUCIONES

AVERIAS ID CAUSAS SOLUCIONES
Comprobar el sentido de rotacion del motor. Si esto es correcto,
! Capacidad nula A.1 | — | Sentido de rotacion erréneo v | comprobar el correcto montaje de la turbina respecto al cuerpo de
la bomba.
A.2 | — | Bomba no rellenada con el liquido Rellenar la bomba y el tubo de aspiracion con el liquido.
A3 | - Presencia de aire en la bomba o en el Comprobar si existen pérdidas en el conducto. Purgar la bomba
’ conducto de aspiracion para que salga el aire.
A4 | o Tubo de aspiracion no suficientemente Aumentar la inmersién de la aspiracién por debajo del nivel del
’ sumergido liquido.
A5 | — | Altura de aspiracion demasiado elevada Bajar el nivel de la bomba.
. . A . Comprobar en particular los posibles filtros de aspiracion y
A6 | — | Turbina olinea de aspiracion obstruidas comprobar la turbina. Eliminar las obstrucciones.
. . ) - Comprobar la velocidad de rotacién del motor. Para motores
A7 | — | Velocidad de rotacién del motor insuficients | v alimentados por inverter, comprobar la frecuencia de alimentacion.
Comprobar la apertura de las valvulas en salida. Calcular la
A.8 | — | Prevalencia del equipo demasiado elevada. | v | prevalencia del equipo y compararla con la de la bomba. Utilizar
una bomba con prevalencia mas elevada.
Capacidad : . .
1
! insuficiente Causas ya listadas en los puntos anteriores Considerar de A.1 aA.7
B1 | Funcionamiento en cavitacién. NPSHa v Aumentar la NPSHa del equipo reduciendo las pérdidas en
: insuficiente aspiracion o acercando la bomba al liquido que se va a aspirar.
B.2 | — | Pérdidas a través de las juntas v | Sustituir las juntas.
B.3 | — | Turbina dafiada v | Sustituir la turbina.
B.4 | — | Anillos de desgaste dafiados v | Sustituir los anillos de desgaste.
B.5 | — | Valvula de fondo demasiado pequefia v | Sustituir la valvula de fondo.
! Causas ya listadas en los puntos anteriores ConsiderarA.1,A3+A7B.2+B4
Presién
de salu_ala . C.1 | — | Obstrucciones en la linea de salida Eliminar las obstrucciones
demasiado baja
c2 | & Posicionamiento equivocado de los Situar el manémetro de salida en la boca de salida y el de
' manémetros aspiracion en la boca de aspiracion.
Absorcion . . .
! +
! elevada Causas ya listadas en los puntos anteriores ConsiderarA.1,B.1 +B.3
. - Comprobar y, si es necesario, sustituir las juntas, cojinetes, anillos
D.1 | — | Desgaste o gripaje mecanico v de desgaste.
Funcionamiento fuera de curva. La " . ” .
h P . Accionar la valvula de regulacién en salida para aumentar la
D.2 | — | prevalencia es inferior a la prevalencia v ) : p
minima admitida. prevalencia y reducir la capacidad.
Excesivo apriete de la junta con ) .
D3 | — empaquetadura. v | Aflojar el apriete de la empaquetadura.
Comprobar la correspondencia entre velocidad del motor y de
D.4 | — | Excesiva velocidad de rotaciéon del motor v | labomba. Si el motor se acciona mediante inverter, reducir la
frecuencia.
Densidad/viscosidad del liquido mas . . . N
D5 | — elevadas que las indicadas en el contrato Reducir la capacidad. Contactar con la asistencia técnica.
D.6 | — | Desalineacion entre bomba y motor v | Comprobar y realinear la bomba y el motor.
D.7 | — | Problemas en el motor v | Consultar la documentacion del motor.
Vibraciones y . : .
| N N
! ruido elevados Causas ya listadas en los puntos anteriores Considerar A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3, D5,D6, D7
E1 | — Bomba, motor o base no fijades v | Comprobar el apriete de todos los pernos de fijacion
’ correctamente .
E2 | — 'llj'grt;obsadesallneados 0 cargados sobre la Soportar los tubos, comprobar su alineacion con la bomba.
E.3 | — | Cojinetes dafiados Sustituir los cojinetes
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10. PIEZAS DE RECAMBIO

Utilizar solo piezas de recambio originales. Consultar las piezas de recambio en los catalogos o contactar con la asistencia técnica de SAER,
especificando el tipo de motor, n. ° de matricula y afio de fabricaciéon que aparecen en la placa identificativa. Este producto esta exento de defectos de
construccion.

11. INFORMACION ACERCA DE LA EFICIENCIA

Informacion sobre el producto segun el reglamento n. ° 547/2012 referente a los modos de aplicacion de la directiva de disefio ecolégico ErP
2009/125/CE

3 indice de eficiencia minimo MEI: indicado en la placa;

*  Afo de fabricacion, informacion acerca del fabricante, tipo de producto e identificacion de las dimensiones: placa o documentacion del pedido;

. Eficiencia hidraulica de la bomba, curvas caracteristicas de la bomba, incluida la curva de rendimiento, fichas técnicas, catalogo;

. Informacion util para el desmontaje, el reciclaje o la eliminacion al final de la vida util: manual de uso y mantenimiento.
El valor de referencia de las bombas de agua mas eficientes es MEI = 0,70.
La eficiencia de una bomba con turbina torneada suele ser inferior a la de una bomba con diametro de turbina completo. El torneado de la turbina
adecua la bomba a un punto de trabajo fijo, con el consiguiente menor consumo de energia. El indice de eficiencia minima (MEI) se basa en el diametro
maximo de la turbina. El funcionamiento de esta bomba para agua con puntos de funcionamiento variables puede resultar mas eficiente y econodmico si
se controla, por ejemplo, mediante un motor de velocidad variable que adecua el funcionamiento de la bomba al sistema. La informacién acerca de la
eficiencia de referencia esta disponible en la direccion www.europump.org/efficiencycharts

MEI = 0.4 for ESOB 1450 MEI=0.7 for ESOB 1450 rpm

specific speed ns [pm]

MEI = 0.7 for ESOB 2900rpm

&2

85,
85,

[ A e

specific speed ns [rpm]

Declaracion en conformidad con el articulo 33 del Reglamento REACH (EC) no. 1907/2006

En conformidad con el reglamento REACH (CE) n. 1907/2006, SAER debe informar sobre algunas sustancias contenidas en sus productos. Cuando un
producto contiene alguna Sustancia Altamente Preocupante (SVHC) en una concentracion superior al 0,1% en peso / peso, SAER debe proporcionar
informacion suficiente para permitir el uso seguro del articulo e incluir, al menos, el nombre de la sustancia.

Esta disponible en el area de descargas de nuestro sitio web www.saerelettropompe.com la Declaracion en conformidad con el articulo 33 del
Reglamento REACH (EC) no. 1907/2006 y Sustancias Altamente Preocupantes (Substances of Very High Concern, SVHC) que contiene toda la
informacion necesaria para los productos SAER que pueden contener plomo en concentraciones superiores al 0,1% en peso / peso. Por mas informacion
contactar con la asistencia técnica de SAER.
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1. GENERALITES

Avant d’effectuer n’importe quelle opération, lire attentivement le présent manuel. Le constructeur décline toute responsabilité pour les conséquences
dérivant du non-respect des recommandations indiquées et d’'une utilisation impropre du produit. Les instructions et les prescriptions indiquées dans le
présent manuel concernent I'exécution standard. Pour toutes les autres versions et pour les situations non traitées dans ce manuel, contacter le service
d’assistance technique.

Terminologie:

- Pompe : pompe a axe nu, sans moteur, joints et/ou accessoires supplémentaires (Fig.1)
- Groupe : kit composé d’une pompe, d’'un moteur, d’un joint de branchement et d’'une base assemblés entre eux (Fig.2)

2. SECURITES / AVERTISSEMENTS ANTI-ACCIDENT

Le non-respect implique le
risque de dommages aux personnes et/ou

ATTENTION!

Le non-respect implique le
risque de dommages a la pompe ou
a l'installation

Le non-respect implique le

choses. risque de décharges électriques

Le transport, I'installation, le branchement, la mise en service, la conduction et I'éventuel entretien ou mise hors service, doivent étre
exécutés par du personnel expert et qualifié et dans le respect des normes de sécurité générales et locales en vigueur.

Pour le personnel technique qualifié prévaut la définition indiquée par la norme IEC 60364.

L'appareil ne doit pas étre utilisé : par les enfants ; les personnes présentant des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou sans I'expérience ou la connaissance nécessaires, a moins que soient fournies l'instruction et la supervision
nécessaires.

Installer I'électropompe pour éviter des contacts accidentels avec des personnes, des animaux ou des choses.

Il est interdit d’utiliser la pompe/I'électropompe si elle présente des pannes ou des fonctionnements anormaux.

Il est interdit de modifier le produit.

L'utilisateur est responsable de dangers ou d’incidents par rapport a d’autres personnes ou leur propriété : toutes les précautions
nécessaires doivent étre prises pour éviter les risques ou les dommages suite au dysfonctionnement du produit.

Utiliser les pompes/électropompes uniquement dans les buts décrits dans le paragraphe 4. Toute autre utilisation peut étre la cause
de blessures. Veérifier que le produit est conforme aux prescriptions locales en vigueur.

Avant d’effectuer une opération, débrancher les cables électriques d’alimentation.
Ne pas toucher I'électropompe lorsqu’elle est en fonction.

Les pompes sont capables d’opérer sans problémes uniquement si I'installation est correcte et que I'entretien nécessaire est
garanti. Suivre scrupuleusement les indications du présent manuel.

Utiliser la pompe/le groupe uniquement si il/elle est utilisé(e) dans des conditions parfaites et correctement assemblé(e). De plus,
les normes locales et nationales pertinentes en vigueur doivent étre appliquées en matiére de sécurité, pendant le transport,
l'installation, le branchement, la mise en service, la conduction et I'éventuel entretien ou mise hors service.

3. TRANSPORT / DEPLACEMENT ET STOCKAGE INTERMEDIAIRE

RECEPTION DU PRODUIT
Au moment de la réception du produit, il faut vérifier que:

DEPLACEMENT

Pendant le transport, celui-ci ne présente aucun dommage. En cas de dommages, méme si uniquement extérieurs, écrire une note de
réserve sur les documents de transport et avertir le transporteur.

La fourniture correspond a ce qui est commandé : en cas de carence, écrire une note de réserve sur les documents de transport et avertir le
transporteur.

Prescriptions générales

Déplacer les pompes/électropompes avec les moyens de levage nécessaires ; les éventuels chocs ou chutes peuvent
'endommager méme sans dommages extérieurs ou causer des dommages aux personnes ou aux choses.

Utiliser les cables, les sangles ou les chaines adaptées dans le but : pour les poids du groupe ou de chacun de ses composants
(pompe, moteur, joint, base, etc.) faire référence aux dessins et a la documentation technique envoyée. En cas de besoin, contacter
le service d’assistance technique.

S’assurer que les dispositifs de levage ont une capacité appropriée et sont en bonne condition de fonctionnement.

Ne pas s’arréter ou passer en dessous de la charge pendant le déplacement.

Utiliser, pendant toutes les opérations, les dispositifs nécessaires de protection individuelle (par ex. : gants, lunettes, etc.).

Régler la longueur des cables ou des sangles de sorte que la charge se maintienne a I'’horizontale.

Respecter les normes de sécurité générales et locales en vigueur.

La pompe est fournie emballée dans un emballage de protection qui doit étre retiré uniquement avant l'installation. Des mesures
appropriées doivent étre adoptées pour prévenir la contamination des matériaux et des objets, afin de ne pas détériorer la qualité de
I'eau placée successivement en contact avec ces derniers.
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Déplacement - pompes a axe nu
Pour soulever la pompe, I'élinguer comme sur la Fig.3 en faisant passer les cables autour des supports du roulement.

Ne pas accrocher les dispositifs de levage sur la saillie de I'arbre de la pompe.
L’angle formé par les cables doit étre < 90°.

Déplacement - groupes sur la base

Les groupes avec le poids total allant jusqu’a 1 500 kg : élinguer le groupe comme sur la Fig.4 ou, si présents, utiliser les trous ou les pivots de levage
présents sur la base -

Les groupes avec un poids total supérieur a 1 500 kg : il est conseillé de déplacer le groupe total assemblé. Déplacer les composants individuels
séparément. Dans le cas ou il est nécessaire de déplacer le groupe complet, procéder comme sur la Fig.4.

Ne pas accrocher les dispositifs de levage sur la saillie de I'arbre de la pompe ou aux ceillets du moteur.
L’angle formé par les cables doit étre < 90°.

Stocker le produit a I'abri des agents atmosphériques, dans un lieu sec, sans poussiéres, gel et vibrations.

Température de stockage : min 0 °C - max 50 °C

Protéger les surfaces métalliques exposées (extrémité de I'arbre, brides) avec les moyens appropriés pour prévenir la corrosion.
S'il est prévu de stocker la pompe / le groupe pendant une période de temps plus longue (plus d’un mois), effectuer les opérations
suivantes tous les mois :

ATTENTION! *  vérifier I'état correct de conservation de toute la pompe / le groupe et en particulier des surfaces non peintes;
' *  vérifier, avec les outils appropriés, la libre rotation de I'arbre;

. vérifier I'état des lubrifiants des roulements;

. Une fois par mois, faire tourner I'arbre manuellement, pour maintenir les roulements protégés par le lubrifiant;

. Pour les versions avec roulements lubrifiés a I'huile : remplir entierement la chambre de I'huile, au moment de la mise en
service, drainer I'huile et remplir la chambre jusqu’au niveau approprié;

. En cas de problemes, remplacer ou restaurer les parties endommagées avant la mise en service.

4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET UTILISATION

DESCRIPTION DU PRODUIT

NBC: pompes centrifuges a aspiration axiale, avec dimensions normalisées selon EN733

NCBK : pompes centrifuges a aspiration axiale, avec dimensions excédents EN733

NCBZ/NCBKZ : Groupe électropompe complet sur chassis. Pompe et moteur accouplés a travers accouplement élastique.

Les données d’identification et les données techniques caractéristiques de I'électropompe sont indiquées sur la plaque qui atteste la conformité aux
normes CE (Fig.5). Les groupes électropompe présentent une plaque pour la partie hydraulique et une pour le moteur ; les pompes vendues sans
moteur ne présentent qu'une plaque avec les données hydrauliques.

Dans le cas d’'une pompe sans moteur, vérifier que le moteur soit adapté pour étre utilisé avec la pompe achetée : le moteur doit avoir une puissance
nominale ou supérieure a celle maximale demandée par la pompe.

Ne pas utiliser la pompe pour des vitesses de rotation supérieures a celles indiquées sur la plaque

Caractéristiques techniques générales :

v' Pompe centrifuges a aspiration axiale (ESOB a aspiration axiale) a un seul étage.

v' Systéme “back pull out” : partie hydraulique extractible sans qu’il soit nécessaire de retirer le corps de pompe de la tuyauterie.
v" Installation horizontale ou verticale sur demande (avec aspiration en bas)

v' Série NCB: dimensions selon EN 733

v' Corps de pompe partagé radialement et avec pieds intégré.

v" Roue fermé a plus chambres.

v" Roulements a billes, lubrification a graisse permanent (de série) ou a bain d’huile (optionnel)

v' Systéme d’étanchéité sur I'arbre.

v' Série NCB: garniture mécaniques selon EN12756 (de série), garniture a tresse (optionnel)

Série NCBK: garniture a tresse (de série), :garniture mécanique selon EN12756 (optionnel).
Pour les caractéristiques du moteur, se reporter au manuel du moteur

UTILISATION - version standard

Pompage de liquides propres et exemptes de corps solides. Fluide: chimiquement et mécaniquement non agressif, avec un maximum de substances
solides de la dureté et de la taille des grains de limon.

Utiliser les pompes / électropompes uniquement aux fins décrites dans ce manuel.

Pour les versions spéciales, se référer a la documentation technique spécifique (spécifications techniques, dessins etc ...).

RESTRICTIONES POUR L’UTILISATION

Passage corps solides: max 2 mm

contenu maximum de corps solides: 85 g/m3 (n< 1750 rpm), 65 g/m3 (n>1750 rpm)
Temps de fonctionnement avec la livraison fermée: 2 min.

Température du liquide pompé: min -15°C max 120°C

Max nombre de démarrages: il dépend du moteur
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Max température ambiante : il dépend du moteur
Pression max de service: se reporter a la plaque signalétique de la pompe

Pour les applications dans les équipements anti-incendie, suivre toutes les exigences de la norme UNI 12845 ou réglementations locales. Nous
recommandons I'emploi de la version FFS selon 12259-12. Se référer au manuel spécifique pour les informations nécessaires.
Les pompes demandées et construites pour le pompage de I'eau potable, doivent étre utilisées seulement a cette fin. Vérifiez que la pompe est

appropriée pour cette application selon les exigences de la réglementation locale. Les pompes doivent étre nettoyées avant leur premiere mise
en service et apres le remplacement d’'un ou plusieurs composants qui entrent en contact avec le liquide pompé. SAER n’est pas responsable de
la contamination causée par le transport, le stockage, l'installation ou résultant du systéme sur lequel la pompe est installée. Pour I'installation et
I'utilisation correcte, respecter les exigences de la réglementation locale.

Ne jamais utiliser la pompe pour des pressions de fonctionnement supérieures a celles indiquées sur la plaque.

>

UTILISATIONS NON AUTORISEES

Ne pas utiliser la pompe/le groupe pour des utilisations non couvertes par la norme EN809.

Ne pas utiliser la pompe/le groupe dans des lieux classés a risque d’explosion ou avec des liquides inflammables.

Ne pas utiliser la pompe/le groupe pour des liquides ayant une densité supérieure a celle de I'eau (mélanges) ou ayant des
caractéristiques chimiques différentes de celles de I'eau (eau déminéralisée ou traitée, liquides alimentaires, liquides dangereux,
etc.) ni avec des liquides qui cristallisent ou polymérisent.

Ne pas utiliser la pompe/le groupe en présence de surpressions au niveau de l'installation (par ex : coups de bélier).

Ne pas faire tourner la pompe sans liquide.

Ne pas utiliser la pompe en cas de pannes ou d’anomalies de fonctionnement.

Toujours utiliser la pompe pour des débits et une hauteur d’élévation comprise dans les valeurs de la plaque.

Les pompes déja utilisées pour pomper les liquides toxiques ou nocifs ou autres liquides différents de I'eau potable ne peuvent
pas étre utilisées pour pomper de I'eau destinée a la consommation humaine.

Pour les autres limitations, faire référence au manuel du moteur.

> >

PREVENTION D’UTILISATIONS NON AUTORISEES

Toujours utiliser la pompe pour des débits et une hauteur d’élévation comprise dans les valeurs de la plaque et dans la
documentation technique.

Ne pas faire fonctionner la pompe a une hauteur d’élévation inférieure a celle minimale.

Toujours utiliser la pompe dans les limites d’utilisation prévues.

ATTENTION!

5. INSTALLATION

Ne pas utiliser la pompe/le groupe dans des lieux classés a risque d’explosion ou avec des liquides inflammables.Pour la
classification des lieux a risque, faire référence aux normes locales en vigueur.

Déplacer la pompe avec les moyens de levage appropriés.

Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu'’il ne puisse pas étre restauré.

> >

VERIFICATIONS PRELIMINAIRES

Vérifier que les données indiquées sur la plaque du moteur, et en particulier la puissance, la fréquence, la tension, le courant
ATTENTION! absorbé, soient compatibles avec les caractéristiques de la ligne électrique ou du générateur de courant disponibles. En
particulier, la tension de réseau peut présenter un écart de + 5 % de la valeur de la tension nominale de plaque.

Vérifier que les caractéristiques chimiques/physiques du liquide a déplacer correspondent a celles spécifiées sur la commande.
Vérifier que la pompe n’est jamais exposée aux intempéries.

Groupes électropompe : vérifier que le degré de protection et d’isolation du moteur, indiqués sur la plaque, sont compatibles avec
les conditions environnementales.

Veérifier les conditions environnementales : les pompes SAER peuvent étre installées dans des piéces fermées ou dans tous les
cas protégées, avec une température environnementale max de +40 °C, dans une atmosphére non explosive.

ATTENTION! Groupes électropompe : en cas d'utilisation dans des conditions environnementales avec une température supérieure a +40 °C ou
une altitude supérieure a 1 000 m au-dessus du niveau de la mer, contacter |'Assistance technique.

Le branchement au réseau hydrique doit étre effectué en respectant les normes locales et nationales du lieu ou est installée la
pompe.

Vérifier que la portée et la hauteur d’élévation de la pompe correspondent aux caractéristiques requises.

S’assurer, avant de brancher les tuyauteries aux bouches relatives, que la partie rotative de la pompe tourne librement et qu’elle
n’est pas freinée. En cas de probleme, contacter notre service d’assistance technique.
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LIEU D’INSTALLATION (Fig.9)

Préparer une base d’appui en ciment pour le groupe, surélevée de la hauteur nécessaire (300 mm minimum).
S’assurer que le plan d’appui de la pompe soit bien consolidé, régler (de sorte que tous les pieds d’appui) et que la portée de ce
plan soit adaptée au poids.
Veérifier que I'espace environnant soit suffisant pour garantir la ventilation et la possibilité de déplacement pour les éventuelles
_ interventions d’entretien.
Vérifier que le point et la surface de fixation empéchent I'éventuelle transmission de vibrations aux structures environnantes. Il est
recommandé pour la base de fondation, un poids d’environ cing fois le poids du groupe.
Vérifier que les fondations en béton ont une résistance appropriée et sont conformes aux normes de pertinence.

La pompe/électropompe doit étre installée le plus proche possible au point d’aspiration du liquide.
La valeur de 'NPSH disponible dans l'installation de levage doit toujours étre supérieure a la valeur de 'NPSH de la pompe, pour
_1 éviter le fonctionnement en cavitation, aussi bien pour les installations battant supérieur que battant inférieur. Pour les liquides
chauds, 'NPSH doit étre recalculé, pour toujours garantir la pression nécessaire a I'aspiration.

Si des liquides toxiques, nocifs ou a températures élevées sont pompés, toutes les précautions nécessaires doivent étre prises
pour éviter que les éventuelles pertes et/ou fuites de liquides ne puissent causer des dommages aux personnes, aux animaux,
aux choses ou a I'environnement.

FIXATION DE LA BASE AU SOL (Fig.7)

i. Insérer les tire-fond dans les trous appropriés dans la base et dans la fondation de base.
ii. Insérer en dessous de la base, a proximité des tire-fond et en positions intermédiaires, les entretoises nécessaires pour placer le groupe a la
hauteur souhaitée. Si la base est équipée des trous filetés, utiliser pour le nivellement une vis a la place des entretoises.
iii. Effectuer un premier alignement entre la pompe et le moteur.
iv. Effectuer 'ancrage des tire-fond avec un produit approprié (mortier coulable pour ancrages)
v. Une fois que les tire-fond sont ancrés, procéder a un premier serrage des écrous des tire-fond.
vi. Vérifier a nouveau I'alignement du groupe avec les tuyauteries et I'alignement de la pompe et du moteur et, si besoin, les corriger.
vii.  Utiliser un mortier pour I'ancrage pour « noyer » la base. Cela devrait former, avec la fondation de base, une base trés rigide pour la pompe. Si
besoin, avant de couler le mortier, construire une cuve d’endiguement du mortier autour de la base.

BRANCHEMENT DES TUYAUTERIES (Fig.9)

La pression maximale de fonctionnement de la pompe ne doit pas étre supérieure a la pression nominale PN de la pompe. Les

ATTENTION! . . N N ) . :
tuyauteries doivent étre appropriées a la pression de fonctionnement maximale de la pompe.

Les tuyauteries ne doivent pas transmettre a la pompe des efforts supérieurs a ceux admis(TAB.II)
Les tuyauteries d’aspiration et de refoulement ne doivent pas transmettre aux pompes/électropompes des efforts dus au propre
poids et/ou aux dilatations thermiques, sous peine de perte de liquide ou de rupture de la pompe. Les tuyauteries doivent donc
' étre soutenues par des ancrages et, si besoin, des joints de dilatation doivent étre insérés dans les positions opportunes.
Les pompes ne doivent pas transmettre de vibrations aux tuyauteries, il faut donc insérer des joints anti-vibration en refoulement
et, si possible, en aspiration.

ATTENTION! Installer une vanne d? non-retgur sur Ig partie refou!emgnt. ’
Installer une vanne d’interception aussi bien en aspiration qu’en refoulement.

La tuyauterie d’aspiration doit étre parfaitement étanche a I'air et non placée horizontalement, mais toujours monter vers la pompe. Nel En revanche, dans

le cas d’un fonctionnement battant inférieur, la tuyauterie de prise doit étre toujours descendante vers la pompe. Donc, les éventuels cones de raccord

doivent étre excentriques et orientés pour éviter la formation de bulles pendant 'amorgage ou le fonctionnement. Il est opportun de protéger la pompe

en insérant un filtre sur la tuyauterie d’aspiration ; en particulier pendant la premiére période d’utilisation, les tuyauteries relachent des déchets capables

d’endommager les garnitures de la pompe. Le filtre doit avoir la maille inférieure a 2 mm et une zone libre de passage d’au moins 3 fois la zone de la

section de la tuyauterie, pour éviter des pertes de charge excessives.

Dans tous les cas, il est recommandé de nettoyer les tuyauteries, les raccords, les vannes, etc. avant de brancher la pompe.

Pour régler le débit, il est conseillé d'installer une vanne sur la tuyauterie de refoulement.

Pour des installations battant supérieur, installer une vanne de fond.

Le diamétre de la tuyauterie doit étre tel que la vitesse du liquide ne doit pas dépasser 1,5 - 2 m/s au niveau de I'aspiration, et 3 - 3,5 m/s au niveau du

refoulement. Dans tous les cas, le diamétre des tuyauteries ne doit pas étre inférieur au diamétre des bouches de la pompe. La tuyauterie aspirante doit

étre absolument étanche et pour les données de catalogue, elle doit avoir des diamétres minimums de tableau TAB.III

Aprés avoir exécuté les controles listés, brancher les tuyauteries sur la pompe.

INSTALLATIONS SUJETTES AU RISQUE DE COUP DE BELIER
Le coup de bélier est un phénoméne hydraulique qui se produit quand un fluide, a l'intérieur d’'une conduite, subit une forte variation de vitesse (par exem-
ple, suite a la fermeture ou a I'ouverture d’une soupape a I'improviste).
Le coup de bélier provoque une forte surpression sur l'installation qui peut gravement endommager les équipements (pompe, moteur, soupapes, tubes,
etc.).
Principales précautions a prendre pour éviter le coup de bélier:

- Eviter les manceuvres rapides et & I'improviste;

- Adopter des systemes de démarrage et d’arrét progressifs;

- Installer une vanne de retenue directement a la sortie de la pompe;

- Installer des évents qui permettent I'élimination des poches d’air sous pression dans les positions appropriées;
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- Installer des soupapes de désaération rapide de la pression (pressure relief valve);
- Installer une hydrovanne de désaération et anticipant le coup de bélier (Upstream pressure relief surge anticipating control valve);
- Installer des caisses (réservoirs) d’expansion quand cela s’avere nécessaire.

ALIGNEMENT

ATTENTION! Méme si le groupe complet a déja été aligné avant I'expédition, il est nécessaire de controler et de recalibrer I'alignement aprés
1 avoir installé le groupe.

- Retirer le couvre-joint.
- Vérifier que le déplacement axiale est dans des limites acceptables (S1Tmax / S1min).
- Vérifier I'alignement angulaire avec une jauge d’épaisseu: le déplacement angulaire est mesurable comme différence de la mesure de fissureentre
les deux demi-joints (Smax - Smin).
Vérifier le déplacement radial des deux demi-joints en utilisant une équerre ou un comparateur (x).
- Si besoin, corriger I'alignement angulaire en déplagant le moteur:
o pour les moteurs équipés de vis de réglage au niveau des pieds, tourner les vis de nivellement pour obtenir I'alignement correct.
o pour les moteurs sans vis de nivellement, I'alignement doit étre obtenu en positionnant les entretoises appropriées sous les pieds du moteur.

- Une fois 'alignement terminé, remonter le couvre-joint.

SW max [
B Lol bl bbb b b b
N x
- - - - - - — * —
SW min Smin
Déplacement axiale Déplacement angulaire Déplacement radial
L 1/min
@ Diametre de I'accouplement [mm]
750 1000 1500 | 1800 3000 3600
Déplacement axiale [mm]
< 145 S1max=4 ; S1min=2
145 + 250 S,2=6: 8,72
2 250 S1ma><=8 ; S1min=3
Deplacement angulaire (S__ - S ) [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
=250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2
Déplacement radial x [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
=250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2

* La table n’est valable que pour les chevilles fournies par SAER. Pour les joints de différents types ou non fournis par SAER, veuillez consulter la docu-
mentation technique spécifique

ATTENTION! Ne pas utiliser la pompe sans le couvre-joint approprié correctement installé.
_ Le couvre-joint ne doit pas toucher le joint.

BRANCHEMENTS AUXILIAIRE

ATTENTION! Vérifier la présence et l'installation correcte des branchements auxiliaires nécessaires.

BRANCHEMENT AU RESEAU ELECTRIQUE

Le branchement au réseau électrique doit étre effectué en respectant les normes locales et nationales de l'installation électrique
du lieu ou est installée la pompe.

De plus, les schémas électriques de branchement fournis avec le moteur et avec le panneau de commandes doivent étre respectés.
Effectuer le branchement de terre et équipotentiel avant tous les autres branchements.

Effectuer une vérification fonctionnelle des appareils de controle (panneau électrique, etc.).
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VERIFICATIONS SUR L'INSTALLATION ELECTRIQUE

Vérifier la correspondance de l'installation électrique aux normes CEI EN 60204-1 et aux normes locales en vigueur. Vérifier en
particulier:

- I'existence de la ligne électrique de mise a la terre,

- la présence d’un interrupteur/sectionneur omnipolaire, capable d’interrompre tous les fils d’alimentation, pour isoler le moteur en
cas de dysfonctionnement ou des petites interventions d’entretien (le dispositif de déconnexion du réseau d’alimentation doit étre
de catégorie de surtension Il1),

- la présence d’un bouton d’arrét d’urgence.

D’autres éléments doivent également étre présents :

- un interrupteur différentiel a haute sensibilité (0,03 A);

- un dispositif de protection thermique réglé sur un courant maximum absorbé non supérieur a 5 % du courant de plaque et avec
le temps d’intervention inférieur a 30 secondes.

Vérifier que le cable d’alimentation soit de section appropriée pour ne pas provoquer une chute de tension supérieure a 3 % et ne
pas excéder la température de fonctionnement maximale.

Pour les autres limitations, faire référence au manuel du moteur.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

ATTENTION! Régler correctement les valeurs des différents dispositifs (protections, appareils électroniques si présents)

6. MISE EN SERVICE, FONCTIONNEMENT ET ARRET

REMPLISSAGE ET AMORGAGE DE LA POMPE
Amorgage battant supérieur (niveau du liquide en aspiration plus bas que la pompe - Fig.9a) avec clapet de fond en aspiration
i Fermer la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement.
ii. Ouvrir la vanne d’interception sur la tuyauterie d’aspiration.
iii. Ouvrir les bouchons d’évent. (Fig.6.)

iv. Remplir la pompe et la tuyauterie d’aspiration.
V. S’assurer que tout I'air soit sorti de la pompe et de la tuyauterie d’aspiration.
Vi. Une fois le remplissage terminé, fermer entierement le bouchon et les pointeaux d’évent.

Amorgage battant supérieur (niveau du liquide en aspiration plus bas que la pompe - Fig.9a) avec systéme d’amorgage avec pompe a vide
i Fermer la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement.
ii. Ouvrir la vanne d’interception sur la tuyauterie d’aspiration.
iii. Démarrer la pompe a vide et la faire marcher jusqu’a le remplissage complet de la pompe et du tuyux d’aspiration.
iv. S’assurer que la pompe est completement remplie en dévissant legérement les bouchons d’évent (Fig. 6) et vérifiant la sortie d’eau sans la
présence d’air.
V. Arréter la pompe a vide seulement aprés avoir démarré la pompe.
Se référer au manuel de la pompe a vide pour indications ultérieures.
Amorgage battant inférieur (niveau du liquide en aspiration plus élevé de la pompe) (Fig.9b)
i Fermer la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement.
ii. Ouvrir les bouchons d’évent. (Fig.6.)
iii. Ouvrir la vanne d’interception sur la tuyauterie d’aspiration.
V. Attendre que I'eau sorte des deux bouchons d’évent.
V. Une fois que I'eau sort sans présence d’air, fermer les deux pointeaux sur les bouchons d’évent.

ATTENTION! L'opération d’amorgage doit étre répétée en cas de longues périodes d’inactivité et a chaque fois que cela est nécessaire.

Vérifier 'organisation correcte des dispositifs auxiliaires:
ATTENTION! ® les trous pour le drainage et pour I'évent de I'air doivent étre fermés
® les lignes de fluxage des garnitures, si présentes, doivent étre ouvertes
VERIFICATION DU SENS DE ROTATION

A Débrancher les moyens et les dispositifs de levage avant la mise en fonction.

Vérifier que le sens de rotation de I'électropompe correspond a celui indiqué par la fleche présente sur le corps de la pompe. Donner et retirer la tension
rapidement et observer le sens de rotation de la vanne de refroidissement du moteur a travers les trous du carter de couverture du ventilateur. Si la
pompe tourne en sens inverse, inverser les deux phases sur le bornier.

ATTENTION! Répéter la vérification a chaque fois que le moteur est débranché de I'alimentation électrique.

Effectuer le démarrage comme indiqué dans le paragraphe Mise en fonction.

Effectuer un ringage de la pompe aprés l'installation et avant I'utilisation au régime avec le méme liquide a pomper en
fonctionnement.

Répéter 'opération en cas d’entretien ordinaire ou extraordinaire qui prévoit I'extraction de la pompe de son siege.

MISE EN FONCTION

Avant de démarrer le groupe, s’assurer que toutes les précautions et les contréles décrits dans les paragraphes précédents soient
respectés.

7. Ouvrir entierement les vannes sur la tuyauterie d’aspiration

8. En maintenant fermée la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement : donner du courant en attendant que la pompe atteigne la
vitesse de régime.

9. Ouvrir lentement la vanne sur la tuyauterie de refoulement jusqu’a obtenir la portée désirée.
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Pour ne pas risquer de causer des dommages graves aux composants, il est recommandé de:
- ne pas fa?re tourner la pompe sans liquide; -
- ne pas faire tourner la pompe avec la vanne de refoulement fermée;
- ne pas faire tourner la pompe en cavitation.
VERIFICATIONS AU REGIME
Aprés une période de temps suffisant apres avoir atteint des conditions de régime, vérifier que:
- Il n’y ait pas de pertes de liquide (pour la version avec étanchéité en baderne, faire référence au paragraphe spécifique).
- Il n’y ait pas de vibrations, ni de bruit anormal.
- Il n’y ait pas d’oscillations de la portée.
- La température ambiante ne dépasse pas les 40 °C.
- La température du corps de la pompe ne dépasse pas les 90 °C.
- L'absorption de courant du moteur ne dépasse pas celle indiquée sur la plaque.
Méme en présence d'une seule de ces conditions, arréter la pompe et rechercher la cause..

Si la surface de la pompe dépasse les 50 °C, il est recommandé de la protéger des contacts accidentels, par exemple a I'aide de

ATTENTION! . . h o - e
grilles ou de protections, mais qui n'empéche pas la bonne ventilation.

ATTENTION! La pression maximale de fonctionnement de la pompe ne doit pas étre supérieure a la pression nominale PN de la pompe.

VERIFICATION DE L’ETANCHEITE

Etanchéité mécanique

L’étanchéité mécanique ne nécessite d’aucun réglage et/ou entretien. Une perte de liquide pendant les premiers instants de fonctionnement est
possible, a cause des réglages de I'étanchéité méme. Si la perte ne devait pas cesser, arréter le groupe et rechercher la cause.

Presse-étoupe a baderne
®  Exécuter le réglage du serrage de la baderne aprés environ 30 minutes de fonctionnement.
®  Apres le réglage du serrage, attendre quelques minutes : la perte de liquide doit étre égale a un léger égouttement et dans tous les cas
inférieure a celle visible avant I'opération de serrage (en général entre 20 et 100 gouttes par minute).
Si besoin, répéter le réglage en opérant sur le serrage du presse-étoupe.
®  Vérifier a nouveau I'égouttement aprés quelques heures de fonctionnement.

L'absence d’égouttement de la baderne peut causer de graves dommages : ne pas serrer excessivement le presse-étoupe.
Vérifier 'existence de I'égouttement méme dans les conditions de pression minimale.

ARRET DE LA POMPE/ELECTROPOMPE
®  Siaucune vanne de retenue n’est présente, fermer la vanne de la tuyauterie foulante.
®  Siaucune vanne de fond n’est présente, fermer la vanne en aspiration.
® Interrompre I'alimentation électrique sur le moteur de la pompe.

ATTENTION!

ATTENTION! Lorsque la pompe reste inactive dans des environnements a basse température ou pour une période supérieure a trois mois, il
__1 faut la vider de I'eau a travers le bouchon approprié.

CONSERVATION
Pompe installée, inactive mais préte a étre démarrée : mettre en fonction la pompe pendant au moins 10 minutes une fois par mois.
Pompe retirée de l'installation et stockée : laver la pompe et protéger les surfaces des dangers de corrosion en appliquant les produits appropriés.

7. ENTRETIEN

Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu’il ne puisse pas étre restauré.

Ne pas effectuer de modifications au produit sans autorisation préalable.
S’il devait y avoir besoin d’effectuer une opération d’entretien, les précautions suivantes doivent étre respectées :
® débrancher le moteur de la pompe de I'installation électrique;
®  attendre que la température du liquide ne puisse pas créer des dangers de brilures;
®  l'opérateur doit adopter les protections individuelles appropriées (masque, lunettes, gants, etc.);
® sile liquide traité par la pompe est nocif pour la santé, il est indispensable de respecter les avertissements suivants:
o leliquide doit étre recueilli avec précaution et éliminé dans le respect des normes en vigueur;
O la pompe doit étre lavée a l'intérieur et a I'extérieur en éliminant les résidus comme écrit ci-dessus.

Les surfaces de la pompe et du moteur peuvent atteindre des températures élevées. Attendre qu’elles se refroidissent avant
d’intervenir et utiliser les protections individuelles appropriées.

ATTENTION! Planifier un cycle régulier d’interventions d’entretien en fonction du type d’utilisation et des conditions d’utilisation.

OPERATIONS A EFFECTUER ENVIRON TOUTES LES 1 500 HEURES DE FONCTIONNEMENT ET PAS MOINS D’UNE FOIS PAR AN
Surveiller:
I'état et la température des roulements;
le niveau de vibrations en correspondance des supports des roulements;
I’état du lubrifiant pour les roulements lubrifiés a I'huile ou avec un graisseur externe;
I'état des garnitures:

O les garnitures mécaniques ne doivent pas présenter de pertes;

O  pour les garnitures a baderne, I'égouttement doit étre sur les valeurs initiales;
I’'état des garnitures : elles ne doivent pas présenter de pertes;
I’alignement du groupe;
® les prestations de la pompe (portée/prévalence);
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® les données du moteur (courant absorbé, valeur et déséquilibre des tension, isolation, vibrations, etc.) : faire référence au manuel du moteur;
® [|'état de tous les branchements électriques (bornier, mise a la terre, tableau, etc.);
Retranscrire les données relevées et les conserver pour des références futures.

ATTENTION! Exécuter les mesures avec des instruments appropriés.

OPERATIONS A EXECUTER ENVIRON TOUTES LES 3 000 HEURES DE FONCTIONNEMENT

Surveiller:
° Les conditions des anneaux d’usure et des coussinets de protection de I'arbre lorsqu’il est présent;
° Les conditions de l'arbre;
° Les conditions de la roue.

Si besoin, procéder au remplacement des détails indiqués ci-dessus.

LUBRIFICATION DES ROULEMENTS

Le type des roulements est indiqué dans la documentation technique de référence.

Les pompes avec roulements prélubrifiés a graisse permanente

Les intervalles de remplacement indicatifs sont indiqués dans le TAB.IV (durée prévue selon L,).

Pompes avec roulements graissables
ATTENTION! Les pompes avec roulements a bain d’huile sont livrées sans huile a I'intérieur. Avant de démarrer la pompe, I'huile lubrifiant doit

étre insérée dans le support roulements.
ATTENTION! Utiliser un graisseur a niveau constant.
_ Exécuter le remplissage et la remise a niveau de I'huile grace au graisseur.

Procédure de remplissage de I’huile

- verser I'huile du bouchon (1) et contréler que le niveau arrive a la moitié (point rouge) de la
fenétre de contrdle (4) - il s’agit de I'huile nécessaire a la lubrification pendant le fonctionnement
- ouvrir le graisseur (2) et verser I'huile dans I'ampoule renversée. La quantité d’huile doit étre
telle qu’une fois 'ampoule (4) remise en position, le niveau dans le graisseur soit a environ la
moitié du roulement (3). Ceci est le niveau du graisseur et il constitue la réserve d’huile qui est
consommeée progressivement dans le temps.

CARACTERISTIQUES DE L’HUILE A UTILISER

ATTENTION! Il est de la responsabilité du fournisseur d’huile d’indiquer une huile avec des caractéristiques appropriées.

ATTENTION! Ne pas mélanger les différents types d’huile.
_ Ne pas introduire de substances contaminantes dans le roulement, dans le support ou dans I'huile.

Les indications suivantes ont un caractéere général ; dans certaines applications, il peut étre demandé des huiles plus performantes:
® Base minérale (conseillée) ou synthétique
Indice de viscosité — VI minimum : 95
Degré minimum de viscosité ISO VG : 100
Température de fonctionnement : -10 °C / +170 °C
Flash point > 200 °C
Certains types d’huiles utilisables
®* AGIPARUMHT
Exécuter un changement d’huile complet aprés les 300 heures de fonctionnement. Les intervalles de relubrification doivent étre déterminés en fonction
du type d’utilisation. En regle générale, toutes les 1 500 heures de fonctionnement et pas moins d’une fois par an.

DEMONTAGE DE LA POMPE
Faire référence a la documentation spécifique, a demander au constructeur (section, instructions, etc.).
Procéder a l'arrét de la pompe comme indiqué précédemment.

Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu'’il ne puisse pas étre restauré.
S’assurer que la pompe ne puisse pas étre démarrée accidentellement.

Respecter toutes les normes de sécurité listées dans les paragraphes précédents et ceux pertinents dans le pays dans lequel la
pompe est utilisée.

La partie rotative de la pompe est extractible sans devoir retirer le corps de la pompe des tuyauteries de I'installation.
Avant de procéder au démontage:

®  Débrancher le moteur du réseau électrique;

° Fermer toutes les vannes;

° Drainer le liquide de la pompe en utilisant les bouchons appropriés.
Procédure de démontage: Se reporter a 'annexe A
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8. MISE HORS SERVICE ET ELIMINATION

Au terme de la vie opérationnelle de la pompe ou de certaines parties, I'élimination doit étre effectuée dans le respect des normes en vigueur. Cela vaut
méme pour le liquide contenu, avec une précaution particuliére s’il est classé toxique ou nocif, et pour 'emballage.

S’il est nécessaire de rendre le matériel au fournisseur:

- vider entierement la pompe du liquide et la laver soigneusement,

- s'il devait étre nécessaire, procéder a une décontamination compléte du produit,

- retirer les éventuels liquides ou graisses résiduelles (lubrifiants, etc.)

- protéger la pompe du risque de corrosion et I'emballer soigneusement

- indiquer au fournisseur toutes les mesures de sécurité appliquée

Il est de la responsabilité de la personne qui rend le matériel de s’assurer que toutes les mesures nécessaires ont été prises pour
garantir la sécurité du produit et que le rendu est en accord avec les dispositions de loi en vigueur.

9. PANNES, CAUSES ET REMEDES

PANNES ID CAUSES REMEDES
- . . Vérifier le sens de rotation du moteur. S'il est correct, vérifier le
' y
' Deébit nul A1 — | Sens de rotation erroné montage correct de la roue par rapport au corps de la pompe.
A2 — | Pompe non remplie de liquide v | Remplir la pompe et la tuyauterie d’aspiration avec le liquide.
Présence d’air dans la pompe ou Vérifier la présence de pertes dans le conduit. Eventer la pompe pour
A3 — PR P v X LT
dans le conduit d’aspiration faire sortir I'air.
Tuyauterie d’aspiration Augmenter I'immersion de I'aspiration en dessous du niveau du
insuffisamment plongée liquide.
A5 — | Hauteur d’aspiration trop élevée v/ | Baisser le niveau de la pompe.

Vérifier en particulier les éventuels filtres en aspiration et vérifier la

A.6 — | Roue ou ligne d’aspiration obstruée roue. Retirer les obstructions.

A7 Vitesse de rotation du moteur v Vérifier la vitesse de rotation du moteur. Pour les moteurs alimentés
’ insuffisant d’un onduleur, vérifier la fréquence d’alimentation.

Vérifier 'ouverture des vannes de refoulement. Calculer la hauteur
d’élévation de l'installation et la confronter avec celle de la pompe.
Utiliser une pompe avec une hauteur d’élévation plus élevée.

A8 _, | Hauteur d’élévation de l'installation v
’ trop élevée

Causes déja listées aux points

! Portée insuffisante Considérer de A.1 aA.7

précédents
B.A R Fonctionnement en cavitation. v Augmenter 'NPSHa de l'installation en réduisant les pertes en
: NPSHa insuffisant aspiration ou en rapprochant la pompe au liquide a aspirer.
B.2 — | Pertes depuis les garnitures v | Remplacer les garnitures.
B.3 — | Roues endommagées v | Remplacer la roue.
B.4 — | Anneaux d’usure endommagés v | Remplacer les anneaux d’usure.
B.5 — | Vanne de fond trop petite v | Remplacer la vanne de fond.
Pression de a ek .
! | refoulement trop Causes déja listées aux points Considérer : A1, deA3aA7, deB.2aB.4
basse P
Obstructions sur la ligne de o .
CA1 = | refoulement v | Eliminer les obstructions.
Positionnement erroné des Positionner le manometre de refoulement sur la bouche de
Cc.2 — N v . e s o
manometres refoulement et celui d’aspiration sur la bouche d’aspiration.
! Absorption élevée gféléz%zgga listées aux points ConsidérerA.1,de B.1 aB.3
D.A — | Usure ou grippage mécanique v Vérifier, et si besoin remplacer, les garnitures, les roulements, les

anneaux d’usure.

Fonctionnement hors courbe. La
D.2 — | hauteur d’élévation est inférieure ala | v
hauteur d’élévation minimale admise.

Serrage excessif de la garniture a

Agir sur la vanne de réglage sur la tuyauterie de refoulement pour
augmenter la hauteur d’élévation et réduire la portée.

D.3 — v/ | Desserrer le serrage de la baderne.

baderne
D4 R Vitesse excessive de rotation du v Vérifier la correspondance entre vitesse du moteur et de la pompe. Si
) moteur. le moteur est actionné par un onduleur, réduire la fréquence.
Densité/viscosité du liquide plus L . B .
D.5 = | &levée de celles contractuelles v | Réduire la portée. Contacter I'assistance technique.
D.6 — az?:S?nement entre la pompe et le Vérifier et réaligner la pompe et le moteur.
D.7 — | Problémes avec le moteur v/ | Se référer a la documentation du moteur.
Vibrations ou bruit Causes déja listées aux points s
1 © A3- -
! slevés precedents. Considérer : A3-A6, B1,B3-B4,D1,D02,D3, D5,D6, D7
Pompe, moteur ou base non N —
E.1 = | correctement fixés v | Contréler le serrage de tous les boulons de fixation.
Tuyauteries désalignées ou reposant . A .
E.2 = | sur la pompe Supporter les tuyauteries, vérifier leur alignement avec la pompe.
E.3 — | Roulements endommagés v | Remplacer les roulements
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10. PIECES DE RECHANGE

Utiliser uniqguement les pieces de rechange originales. Pour les piéces de rechange, faire référence aux catalogues ou contacter I'assistance technique
SAER, en spécifiant le type de moteur, le n° d’immatriculation et 'année de construction relevables depuis la plaque d’identification. Le présent produit
est sans vices de construction.

11. INFORMATIONS SUR L’EFFICACITE

Informations sur le produit comme selon le réglement n° 547/2012 trouvant les modalités d’application de la directive Ecodesign
ErP 2009/125/CE
. Indice d’efficacité minimale MEI : reporté sur la plaque;
*  Année de construction, informations sur le fabricant, type de produit et identification des dimensions : plaque ou documentation de la commande;
. Efficacité hydraulique de la pompe, courbes caractéristiques de la pompe, y compris la courbe de rendement : fiches techniques, catalogue;
. Informations utiles pour le démontage, le recyclage ou I'élimination en fin de vie : manuel d'utilisation et d’entretien.
La valeur de référence pour les pompes a eau la plus efficace est MEI = 0,70.
L'efficacité d’'une pompe avec roue fagonnée est généralement inférieure a celle d’'une pompe avec un diamétre de roue plein. Le tournage de la roue
facilite la pompe a un point de travail fixe, avec une consommation d’énergie mineure. L'indice d’efficacité minimale (MEI) est basé sur le diamétre
maximum de la roue.
Le fonctionnement de la présente pompe a eau avec des points de fonctionnement variables peut étre plus efficace et économique si contrélé, par
exemple, par I'intermédiaire d’'un moteur a vitesse variable qui facilite le fonctionnement de la pompe dans le systeme.
Les informations sur I'efficacité de référence sont disponibles a I'adresse www.europump.org/efficiencycharts

MEI=0.4 for ESOB 1450 MEI = 0.7 for ESOB 1450 rpm
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Déclaration conformément a I’article 33 du reglement REACH (CE) n °. 1907/2006

En conformité avec le réglement REACH (CE) n. 1907/2006, SAER est tenue d’informer de certaines substances contenues dans ses produits. Lorsqu’un
produit contient une substance extrémement préoccupante (SVHC) a une concentration supérieure a 0,1% en poids / poids, SAER doit fournir des
informations suffisantes pour permettre I'utilisation sans danger de l'article, y compris, au minimum, le nom. de la substance.

Sur notre site internet www.saerelettropompe.com dans la section de téléchargement est disponible La Déclaration conformément a I’article 33 du
réglement REACH (CE) n °. 1907/2006 et substances extrémement préoccupantes (SVHC) contenant toutes les informations nécessaires pour les
produits SAER pouvant contenir du plomb a des concentrations supérieures a 0,1% en poids / poids. Pour plus d’informations, contactez I'assistance
technique SAER.
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1. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Lesen Sie die vorliegende Anleitung vor der Ausfuhrung jeglicher Arbeiten und Vorgange bitte sorgfaltig durch. Der Hersteller Gbernimmt keinerlei Haftung
fur Folgen oder Schaden, die durch Nichtbeachtung der vorliegenden Anweisungen oder durch unsachgemafien Gebrauch des Produkts entstehen. Die in
der vorliegenden Betriebsanleitung angegebenen Anleitungen und Vorschriften beziehen sich auf die Standardausfiihrung. Fir alle anderen Ausfiihrungen
und alles, was in der Anleitung nicht berlcksichtigt ist, wenden Sie sich bitte an unseren technischen Kundendienst.
Begriffe:

- Pumpe: Pumpe mit freiem Wellenende, ohne Motor, Kupplungen und/oder zusatzlichem Zubehér (Abb. 1)

- Aggregat: Set bestehend aus Pumpe, Motor, Kupplung und Grundgestell, zusammengebaut (Abb. 2)

2. SICHERHEIT / UNFALLSCHUTZHINWEISE

ACHTUNG!

Bei Nichtbeachtung dieser Bei Nichtbeachtung dieser Bei Nichtbeachtung dieser Sicherheitshinweise besteht die
Sicherheitshinweise besteht die Gefahr von Sicherheitshinweise besteht die Gefahr Gefahr von Schaden an der Pumpe oder an der Anlage.
Personen- und/oder Sachschaden. eines elektrischen Schlags.

Alle Arbeiten zu Transport, Installation, Anschluss, Inbetriebnahme, Bedienung sowie etwaiger Wartung oder AuRerbetriebnahme
dirfen nur von qualifiziertem Fachpersonal und unter Beachtung der geltenden allgemeinen und értlichen Sicherheitsvorschriften (die
in der vorliegenden Anleitung nicht enthalten sind) ausgefiihrt werden.

Die Definition fur qualifiziertes Fachpersonal ist in der Norm IEC 60364 naher erlautert.

Dieses Gerat ist nicht dafir bestimmt, durch Kinder oder durch Personen mit eingeschrankten physischen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten bzw. ohne ausreichende Erfahrung und/oder Kenntnisse benutzt zu werden, es sei denn, sie werden durch
eine fur ihre Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt und erhielten von ihr Anweisungen, wie das Gerat zu benutzen ist.
Installieren Sie die Elektropumpe so, dass unbeabsichtigtes Bertihren durch Menschen, Tiere oder Gegenstande vermieden wird.
Es ist verboten, die Pumpe / Elektropumpe im Fall von Schaden oder Anomalien zu verwenden.

Jegliche Veranderung des Produktes ist untersagt.

Der Benutzer ist fur Unfalle oder Gefahren an anderen Personen oder deren Eigentum verantwortlich: Es sind alle erforderlichen
Vorkehrungen zu treffen, um Gefahren oder Schaden zu vermeiden, die durch den fehlerhaften oder ineffizienten Betrieb des
Produktes verursacht werden.

Benutzen Sie die Pumpe / Elektropumpe nur fir die in Abschnitt 4 beschriebenen Verwendungszwecke. Jede andere Verwendung
kann Unfalle verursachen. Uberpriifen Sie die Ubereinstimmung des Produktes mit den geltenden értlichen Vorschriften.

Ziehen Sie vor jeglichen Arbeiten am Geréat stets die Netzstecker.
Berlhren Sie die Pumpe niemals wahrend des Betriebs.

Die Pumpen kénnen nur dann problemlos funktionieren, wenn die Installation korrekt durchgefiihrt wurde und die erforderliche
Wartung gewahrleistet ist. Die Anweisungen in diesem Handbuch sind gewissenhaft zu befolgen.

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nur in einwandfreiem und korrekt zusammengebautem Zustand.

Es mussen ferner die einschlagigen geltenden ortlichen und nationalen Sicherheitsvorschriften angewandt werden bei allen
Arbeiten zu Transport, Installation, Anschluss, Inbetriebnahme, Bedienung sowie etwaiger Wartung oder Auf3erbetriebnahme.

3. TRANSPORT / HANDHABUNG UND ZWISCHENLAGERUNG

ERHALT DES PRODUKTES
Bei Erhalt des Produkts ist sofort zu Uberpriifen, ob:
. es wahrend des Transports beschadigt wurde. Im Falle von Schaden, auch bei nur duRerlich erkennbaren, tragen Sie bitte einen
entsprechenden Vorbehalt im Transportdokument ein und benachrichtigen Sie den Transporteur.
e der Lieferumfang der Bestellung entspricht: Im Falle von Lieferungen einer zu geringen Menge oder bei Méngeln tragen Sie bitte einen
entsprechenden Vorbehalt im Transportdokument ein und benachrichtigen Sie den Transporteur.

3.2 HANDHABUNG

Allgemeine Vorschriften

Die Pumpen/Elektropumpen missen mit geeigneten Transport- und Hebevorrichtungen gehoben, bewegt oder beférdert werden.
Etwaige Stlrze oder St6Re kdnnen zu dufderlich auch nicht sichtbaren Schaden oder zu Personen- und/oder Sachschaden fihren.
Verwenden Sie dafiir geeignete Seile, Bander, Gurte oder Ketten: Fir die jeweiligen Gewichte des Aggregats oder dessen einzelner
Bauteile (Pumpe, Motor, Kupplung und Grundgestell...) nehmen Sie bitte Bezug auf die Abbildungen und die zugesandten technischen
Unterlagen. Wenden Sie sich im Bedarfsfall bitte an unseren technischen Kundendienst.

Stellen Sie sicher, dass die Hebevorrichtungen eine der anzuhebenden Last entsprechende Tragfahigkeit besitzen und sich in gutem
Zustand befinden.
Halten Sie sich wahrend des Hebevorgangs nicht unter der Last auf und gehen Sie nicht unter ihr durch.

Verwenden Sie bei allen Arbeiten und Vorgangen die erforderlichen individuellen Schutzausristungen (z.B.: Schutzhandschuhe,
Schutzbrille, usw. ...).

Die Lange der Seile oder Gurte muss so eingestellt werden, dass die Last in der horizontalen Lage bleibt.

Beachten Sie die geltenden allgemeinen und 6rtlichen Sicherheitsvorschriften.

Die Pumpe wird in einer schiitzenden Verpackung geliefert, die erst unmittelbar vor der Montage entfernt werden darf. Es mussen
geeignete MaRnahmen zur Vermeidung einer Kontamination der Materialien und der Gegenstéande selbst getroffen werden, um die
Qualitat des anschliefend mit ihnen in Berlihrung kommenden Wassers nicht zu beeintrachtigen.
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Handhabung — Pumpe mit freiem Wellenende
Zum Anheben muss die Pumpe angeschlagen werden wie dargestellt in Abb. 3, indem die Hebeseile um die Lagerbdcke geschlungen werden.

Befestigen Sie die Hebevorrichtungen nicht am Wellenende der Pumpe.
Der von den Hebeseilen gebildete Winkel muss < 90° sein

Handhabung - Aggregate auf Grundgestell

Aggregate mit einem Gesamtgewicht bis 1500 kg: Aggregat anschlagen wie dargestellt in Abb. 4 oder, falls vorhanden, die Hebelécher oder Hubstifte im
Grundgestell nutzen.

Aggregate mit einem Gesamtgewicht tiber 1500 kg: Vom Anheben des vollstandigen zusammengebauten Aggregates wird abgeraten. Heben Sie die
einzelnen Bauteile (Pumpe, Motor, Kupplung, Grundgestell) separat. Sollte das Anheben des vollstandigen Aggregates erforderlich sein, gehen Sie vor
wie in Abb. 4 dargestellt.

Befestigen Sie die Hebevorrichtungen nicht am Wellenende der Pumpe oder an der Hebedse des Motors.
Der von den Hebeseilen gebildete Winkel muss < 90° sein

STORING

Das Produkt vor Witterungseinfliissen geschutzt an einem trockenen, staubfreien, frostfreien und vibrationsfreien Ort lagern.
Lagertemperatur: min. 0° C — max. 50° C

Um Korrosion vorzubeugen, miissen freiliegende Metalloberflachen (Wellenenden, Flansche) in geeigneter Weise geschutzt werden.
Soll die Pumpe / das Aggregat tber einen langeren Zeitraum (langer als einen Monat) gelagert werden, mussen die
nachstehenden Vorgange monatlich durchgefiihrt werden:

® den Erhaltungszustand der Pumpe / des Aggregats und insbesondere der nichtlackierten Oberflachen tberprifen;
ACHTUNG! ; . ) " S
mit entsprechenden Werkzeugen die freie Drehung der Welle tberprufen;
den Zustand der Schmierstoffe der Lager tberprifen.
Einmal monatlich die Welle von Hand drehen, damit die Lager durch die Schmierstoffe geschditzt bleiben.
Bei Ausfilhrungen mit élgeschmierten Lagern: Olkammer vollsténdig fiillen, im Augenblick der Inbetriebsetzung das Ol

ablassen und die Kammer bis zur geeigneten Fullhéhe fillen.
Bei Problemen die beschadigten Teile vor Inbetriebnahme austauschen oder instand setzen.

4. TECHNISCHE DATEN UND EINSATZ

PRODUKTBESCHREIBUNG

NCB: Zentrifugalpumpe mit axialer Ansaugung und genormten Abmessungen gemaess EN733

NCBK: Zentrifugalpumpe mit axialer Ansaugung und Abmessungen, die die Norm EN733 uebertreffen.

NCBZ /| NCBKZ: Elektro-Pumpengruppe komplett montiert auf Grundplatte. Pumpe und Motor mittels elastischer Kupplung gekoppelt.

Die identifizierenden und technischen Daten der Elektropumpe befinden sich auf dem Typenschild, das ihre Ubereinstimmung mit den entsprechenden
EU-Rechtsvorschriften bescheinigt (Abb.5). Elektropumpenaggregate haben je ein Typenschild fir die Hydraulikkomponente und fir den Motor; Pumpen,
die ohne Motor verkauft werden, haben nur ein Typenschild mit den hydraulischen Daten.

Bei ohne Motor verkauften Pumpen muss stets geprift werden, ob der jeweilige Motor fir den Einsatz mit der gekauften Pumpe
ACHTUNG! |geeignet ist: Die Nennleistung des Motors muss genauso hoch wie oder héher als die maximale Leistung sein, die durch die Pumpe
verlangt wird.

Verwenden Sie die Pumpe nicht fiir Drehzahlen, die die auf dem Typenschild angegebenen Grenzwerte Uberschreiten.

Allgemeine Daten
Einstufige Kreiselpumpe mit axialer Ansaugung ( ESOB mit axialer Ansaugung)
“back pull out’-System: herausziehbare Pumpenhydraulik, ohne dass das Pumpengehause aus der Rohrleitung abmontiert werden muss.
Horizontale oder vertikale Installation auf Anfrage (mit Einlass unten)
NCB -Serie: Abmessungen nach EN733
Pumpe radial geteilt mit integrierten FiiRen
geschlossenes Laufrad mit mehreren Fluegeln
Kugellager, Dauerfettschmierung (Standard) oder im Olbad (optional)
Wellendichtungssystem:
o  NCB -Serie: Gleitringdichtung nach EN12756 (Standard), Stopfbuchse (optional)
o NCBK Serie : Packung (Standard): Gleitringdichtung nach EN12756 (optional)
Fir Motor Merkmale beziehen Sie sich auf Motorbetriebsanleitung.

VERWENDUNGEN -Standard Versionen

Foérderung von reinen Flussigkeiten ohne Feststoffe. Fluid: chemisch und mechanisch nicht aggressiv, mit dem maximalen Feststoffgehalt gleich der
Harte und Korngré3e von Schlick.

Verwenden Sie die Pumpe / Elektropumpe nur fiir die in dieser Betriebsanleitung beschriebenen Zwecken .

Bei Sonderausfiihrungen beziehen Sie sich auf die technischen Unterlagen (technische Daten, Zeichnungen usw. ...).

ANWENDUNG GRENZEN

Durchgang von Feststoffen: max 2 mm

Max Feststoffgehalt: 85 g/ m3 (n <1750 rpm), 65 g / m3 (n> 1750 rpm)
Max Arbeitszeit mit geschlossenem Stutzen: 2 min .
Flussigkeitstemperatur: min -15° C max 120 ° C

Max Anzahl der Anlaeufe pro Stunde: es hangt von der Motor ab

AN N NN
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Maximale Umgebungstemperatur : es hangt von der Motor ab

Maximaler Betriebsdruck : siehe das Typenschild der Pumpe.

%HDFKWHQ 6LH EHL $QZHQGXQJHQ LQ )HXHUO|VFKJHUIWHQ DOOH $QIRUGHUXQJHQ GHU 81, R G
))6 9HUVLRQ JHPI% (1 ]X YHUZHQGHQ 'LH QRWZHQGLJHQ +LQZHLVH ILQGHQ 6LH LP HQWVSUI
Die fur Trinkwasserforderung hergestellten Pumpen sollten nur fiir diesen Zweck verwendet werden. Stellen Sie bitte sicher, dass die Anwendung der

Pumpen den Anforderungen der ortlichen Vorschriften entsprechen. Die Pumpen missen vor ihrer ersten Inbetriebnahme und nach dem Austausch

von einer oder mehreren Komponenten, die mit dem Foérdermedium in Bertihrung kommen, gereinigt werden. SAER ist nicht fiir die Kontamination
verantwortlich, die durch Transport, Lagerung, Installation oder aus dem System entstehen, in dem die Pumpe installiert ist. Fur die korrekte Installation

und den Gebrauch befolgen Sie bitte die lokalen Vorschriften.

Verwenden Sie die Pumpe niemals fir Betriebsdriicke, die die auf dem Typenschild angegebenen Grenzwerte (iberschreiten.

>

UNZULASSIGE ANWENDUNGEN

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fir Anwendungen, die nicht von der Norm EN 809 Norm abgedeckt sind.
Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat niemals in explosionsgefahrdeten Bereichen oder zum Pumpen entziindbarer Flussigkeiten.
Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fur Flissigkeiten, deren Dichte hoher ist als die Dichte von Wasser (Gemische)
oder deren chemische Eigenschaften sich von den Eigenschaften des Wassers unterscheiden (demineralisiertes oder aufbereitetes
Wasser, Nahrungsflussigkeiten, gefahrliche Flussigkeiten, usw. ...) und auch nicht fur kristallisierende oder polymerisierende
Flussigkeiten.

Verwenden Sie die Pumpe nicht im Falle abnormaler Druckbedingungen (z.B.: DruckstoR).

Lassen Sie die Pumpe niemals ohne Flussigkeit laufen.

Im Falle von Schaden oder Betriebsanomalien darf die Pumpe nicht verwendet werden.

Verwenden Sie die Pumpe nur fir Fordermengen und Férderhdhen, die innerhalb der auf dem Typenschild angegebenen Grenzwerte
liegen.

Pumpen, die bereits fir das Pumpen giftiger oder gesundheitsschadlicher oder anderer Flussigkeiten, die kein Trinkwasser sind,
verwendet wurden, durfen nicht mehr fur das Pumpen von Wasser fir den menschlichen Gebrauch verwendet werden.

Bitte nehmen Sie fiir weitere Anwendungseinschrankungen und Sicherheitshinweise Bezug auf die Betriebsanleitung des Motors.

> P>

VORBEUGUNG UNZULASSIGER ANWENDUNGEN

Verwenden Sie die Pumpe nur fir Férdermengen und Férderhéhen, die innerhalb der auf dem Typenschild und in den technischen
Unterlagen angegebenen Grenzwerte liegen.
_ Lassen Sie die Pumpe nicht bei unter der Mindestférderhéhe liegenden Forderhohen laufen.
Verwenden Sie die Pumpe stets nur innerhalb der vorgesehenen Einsatzgrenzen.

5. INSTALLATION

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat niemals in explosionsgeféhrdeten Bereichen oder zum Pumpen entziindbarer
Flussigkeiten.
Fur die Klassifizierung gefahrlicher Orte nehmen Sie Bezug auf die geltenden 6rtlichen Vorschriften.

Die Pumpe muss mit geeigneten Transport- und Hebevorrichtungen gehoben, bewegt oder beférdert werden.

Vor der Ausfiihrung jeglicher Arbeiten muss der Betriebsstrom freigeschaltet und gegen unbeabsichtigtes Wiedereinschalten
gesichert werden.

> B>

VORAUSGEHENDE PRUFUNGEN

Prifen Sie, ob die auf dem Typenschild angegebenen Daten, insbesondere Leistung, Frequenz, Spannung und Stromaufnahme,
mit den Eigenschaften der/des verfligbaren elektrischen Leitung oder Stromgenerators kompatibel sind. Im Einzelnen betragt die
zulassige Abweichung von der auf dem Typenschild angegebenen Nennspannung + 5%.
Elektropumpenaggregate: Priifen Sie, ob die auf dem Typenschild fiir den Motor angegebenen Schutzarten und Isolierungsgrade
mit den Umgebungsbedingungen kompatibel sind.
Prifen Sie, ob die chemischen/physikalischen Eigenschaften des Férdermediums den im Auftrag angegebenen Eigenschaften
entsprechen.
Stellen Sie sicher, dass die Pumpe keinen Witterungseinfliissen ausgesetzt ist.

Prifen Sie die Umgebungsbedingungen: SAER-Pumpen kdnnen in geschlossenen oder in jedem Fall geschiitzten Raumen mit

_ einer maximalen Umgebungstemperatur von +40° C, in denen keine explosionsfahige Atmosphare vorhanden ist, installiert werden.

Elektropumpenaggregate: Wenden Sie sich bitte an den Kundendienst, falls die Pumpe in Umgebungsbedingungen mit
Temperaturen Uber +40° C oder in Hohen lber 1000 m i.d.M. verwendet wird.
Der Anschluss an das Wasserversorgungsnetz muss unter Beachtung der 6rtlichen und nationalen Vorschriften des Ortes, an
dem die Pumpe installiert wird, erfolgen.
Prifen Sie, ob die Férdermenge und die Férderhéhe der Pumpe den verlangten Eigenschaften entsprechen.
Stellen Sie vor dem Anschluss der Rohrleitungen an die entsprechenden Pumpendffnungen sicher, dass sich der rotierende Teil der
Pumpe frei und ungehindert drehen kann.
Wenden Sie sich bei Problemen bitte an unseren technischen Kundendienst.
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Der Anschluss an das elektrische Netz muss unter Beachtung der fir elektrische Anlagen geltenden 6rtlichen und nationalen
Vorschriften des Ortes, an dem die Pumpe installiert wird, erfolgen.

5.2 AUFSTELLUNGSORT (Abb.9)

Bereiten Sie eine Grundplatte aus Zement fir das Aggregat vor, die um die verlangte Hohe erhdht ist (mindestens 300 mm).

Stellen Sie sicher, dass die Auflageplatte der Pumpe fest und eben ist (alle Pumpenfiile missen aufliegen) und dass die Belastbarkeit

der Platte dem Gewicht entspricht.

Priufen Sie, ob die Umgebung ausreichend grof} ist, um die Bellftung und Bewegungsfreiheit bei Wartungsarbeiten zu gewabhrleisten.

Prufen Sie, ob die Befestigungsstelle und die Befestigungsflache etwaige Schwingungsuibertragungen auf die umliegenden Strukturen
verhindern kénnen. Die Fundamentplatte sollte das fuinffache Gewicht des Aggregats haben. Prifen Sie, ob das Betonfundament

eine ausreichende Festigkeit besitzt und ob sie den einschlagigen Vorschriften entspricht.

Die Pumpe / Elektropumpe muss so nah wie mdglich an der Ansaugstelle des Férdermediums installiert werden.

Der verfugbare NPSH-Wert der Hebeanlage muss stets hoher sein als der NPSH-Wert der Pumpe, um den Betrieb in Kavitation

zu vermeiden, und zwar bei Installation sowohl oberhalb als auch unterhalb des Flissigkeitsniveaus. Im Falle heiRer Fordermedien

muss der NPSH-Wert neu berechnet werden, um stets den fur das Ansaugen erforderlichen Druck zu gewahrleisten.

Wenn Sie giftige oder gesundheitsschadliche Flussigkeiten oder bei hohen Temperaturen pumpen, mussen Sie alle notwendigen
Vorkehrungen treffen, um etwaige Verluste und/oder Leckagen zu verhindern, die Schaden an Personen, Tieren und Sachen und
an der Umwelt verursachen kénnen.

5.3 BEFESTIGUNG DES GRUNDGESTELLS AM BODEN (Abb.7)

i. Ankerbolzen in die entsprechenden Offnungen im Grundgestell und in der Fundamentplatte einsetzen.

ii. Unter dem Grundgestell, in der Nahe der Ankerbolzen und in mittleren Stellungen, die erforderlichen Ausgleichsscheiben einsetzen, um das Aggregat
in der gewlinschten Héhe zu positionieren. Sollte das Grundgestell Gewindedffnungen aufweisen, anstelle der Ausgleichsscheiben eine Schraube
fur die Nivellierung verwenden.

iii. Eine erste Ausrichtung zwischen Pumpe und Motor vornehmen.

iv. Das Verankern der Ankerbolzen mit einem geeigneten Produkt durchfuihren (flie3fahiger Ankermoértel)

v. Nach dem Verankern der Ankerbolzen mit einem ersten Festziehen der Muttern der Ankerbolzen fortfahren.

vi. Erneut die Ausrichtungen zwischen Aggregat und Rohrleitungen und zwischen Pumpe und Motor prifen und gegebenenfalls die erforderlichen
Korrekturen vornehmen.

vii. Ankermdrtel verwenden, um das Grundgestell ,einzubetten”. Dieses muss gemeinsam mit der Fundamentplatte eine sehr steife Grundplatte fur die
Pumpe bilden. Gegebenenfalls vor dem GielRen des Mdrtels eine Schalung aus dem gleichen Mértel um das Grundgestell herum bauen.

ANSCHLUSS DER ROHRLEITUNGEN (Abb.9)

Der maximale Betriebsdruck der Pumpe darf nicht hoher sein als der Nenndruck PN der Pumpe.
ACHTUNG! . . M " - . . .
Die Rohrleitungen missen fur den maximalen Betriebsdruck der Pumpe geeignet sein.

Die Ansaug- und Druckleitungen diirfen keine durch das Eigengewicht und/oder Warmeausdehnungen verursachten Belastungen
auf die Pumpen / Elektropumpen Ubertragen, es besteht die Gefahr von Leckagen, Briichen oder Pumpenzerstoérung.

ACHTUNG! Die Rohrleitungen dirfen keine Belastungen auf die Pumpe Ubertragen, die die zulassigen uberschreiten.

Die Pumpen diirfen keine Vibrationen auf die Rohrleitungen Ubertragen, deshalb missen schwingungsdampfende Kupplungen an
der Saugseite und, wenn es moeglich ist, an der Druckseite, eingesetzt werden.

Druckseitig ein Ruickschlagventil einbauen.

[
ACHTUNG! Sowohl saugseitig als auch druckseitig ein Absperrventil einbauen.

Die Saugleitung muss perfekt luftdicht sein und sie darf nicht horizontal verlegt werden, sondern muss stets zur Pumpe hin aufsteigen. Bei Betrieb
unterhalb des Flussigkeitsniveaus dagegen muss die Saugleitung zur Pumpe hin absteigen. Daher mussen etwaige Anschlusskegel exzentrisch und
ausgerichtet sein, um Blasenbildung beim Ansaugenlassen oder beim Betrieb zu vermeiden.

Die Pumpe sollte auch durch Einsetzen eines Filters an der Saugleitung geschutzt werden; insbesondere in der ersten Anwendungszeit setzen die
Leitungen Schlacken frei, die die Dichtungen der Pumpe beschadigen kénnen. Die Filtermaschen mussen kleiner als 2 mm sein und der Filter muss einen
freien Durchgangsbereich mit mindestens der dreifachen GroRRe des Leitungsquerschnittes aufweisen, um zu hohe Druckverluste zu vermeiden.

Es wird empfohlen, die Rohrleitungen, Anschliisse, Ventile und alle sonstigen Teile vor dem AnschlieRen der Pumpe zu reinigen.

Der Durchmesser der Rohrleitung muss so beschaffen sein, dass die Geschwindigkeit des Férdermediums den Wert von 1,5 - 2 m/s beim Ansaugen
und den Wert von 3 - 3,5 m/s beim Fordern nicht Uberschreitet. In jedem Fall darf der Rohrleitungsdurchmesser nicht kleiner als der Durchmesser der
Pumpendffnungen sein. Die Saugleitung muss hermetisch sein und fir die Katalogdaten muss sie die Mindestdurchmesser laut Tabelle aufweisen.
Nach dem Durchfiihren der aufgefihrten Kontrollen die Rohrleitungen der Pumpe anschlieRRen.

ANLAGEN, BEI DENEN EIN WASSERSCHLAGRISIKO BESTEHT
Der Wasserschlag ist eine hydraulisches Phanomen, das auftritt, wenn eine Flussigkeit in einem Kanal einer starken Veranderung der Geschwindigkeit
ausgesetzt ist (zum Beispiel als Ergebnis eines plétzlichen Offnens oder SchlieRens eines Ventils).
Das Auftreten eines Wasserschlags verursacht einen starken Systemiiberdruck, der zu erheblichen Gerateschaden fiihren kann (Pumpe, Motor, Ventile,
Rohrleitungen etc.).
Die wichtigsten VorsichtsmaRnahmen zur Vermeidung eines Wasserschlags sind:

- Vermeiden plétzlicher und schneller Mandver;

- Nutzung progressiver Start- und Stoppsysteme;

- Installation eines Riickschlagventils direkt am Pumpenauslass;

- Installation von Luftungséffnungen, die ein Entfernen von unter Druck stehenden Luftkissen an geeigneten Positionen erméglichen;

Behalten Sie bitte das Handbuch fuer kuenftingen Hinweise - Weitere Informationen auf www.saerelettropompe.com 53



®

ELETTROPOMPE @ - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

- Installation eines oder mehrerer Druckbegrenzungsventile;
- Installation eines vorgelagerten Regelventils zur Druckentlastung (Upstream pressure relief surge anticipating control valve);
- Installation von Expansionsvorrichtungen (Tanks), wenn erforderlich.

AUSRICHTUNG

ACHTUNG! Auch wenn das komplette Aggregat bereits vor dem Versand ausgerichtet wurde, muss die Ausrichtung nach der Installation des
_ Aggregates kontrolliert und neu eingestellt werden.

- Kupplungsschutz entfernen.

- Ueberpruefen, ob der Axialschub innerhalb der Tolleranz ist (S1max / S1min).

- Prifen Sie die Winkelausrichtung mit einer Fuhlerlehre: Der Winkelversatz ist messbar als die Differenz der Spaltbreite zwischen den beiden
Kupplungshalften (Smax - Smin).

Priifen Sie den Radialversatz der beiden Kupplungshalften unter Verwendung eines Winkelstiicks oder eines Komparators (x).

- Erforderlichenfalls die Winkelausrichtung durch Bewegen des Motors korrigieren. Bei mit Einstellschrauben in den FiiRen ausgestatteten Motoren die
Nivellierschrauben drehen, um die korrekte Ausrichtung zu erzielen.

- Nach Abschluss der Ausrichtung den Kupplungsschutz wieder anbringen.

SW max [
B Lol b bbb b bl
i e R ] By
o I X
- - - - - - f— * —
SW min ) Smin
Axiale Verschiebung Winkelverschiebung Radiale Verschiebung
1/min
@ Kupplungsdurchmesser [mm]
750 1000 | 1500 | 1800 3000 3600
Axiale Verschiebung [mm]
<145 S1max=4 ; S1min=2
145 + 250 S0 1 Syin=2
2 250 S1max:8 ; S1|'nin:3
Winkelverschiebung (S __, -S, ;) [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
> 250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2
Radiale Verschiebung x [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
=250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2

* Die Tabelle gilt nur furr die von SAER gelieferten Gummikupplungen. Informationen zu den Kupplungen eines anderen Typs oder zu den nicht von SAER
gelieferten Kupplungen finden Sie in der spezifischen technischen Dokumentation.

ACHTUNG! Verwenden Sie die Pumpe nicht ohne den passenden und korrekt eingebauten Kupplungsschutz.
- Der Kupplungsschutz darf die Kupplung nicht berthren.
HILFSANSCHLUSSE

ACHTUNG! Prifen Sie, ob die erforderlichen Hilfsanschlisse vorhanden und korrekt eingebaut sind.

ANSCHLUSS AN DAS ELEKTRISCHE NETZ

Der Anschluss an das elektrische Netz muss unter Beachtung der flr elektrische Anlagen geltenden oértlichen und nationalen
Vorschriften des Ortes, an dem die Pumpe installiert wird, erfolgen.

Ferner sind die mit dem Motor und mit der Schalttafel mitgelieferten elektrischen Schaltplane fur den Anschluss zu befolgen.
Flhren Sie zuerst den Anschluss fur die Erdung und den Schutzpotentialausgleich durch, bevor Sie die anderen Anschlisse
vornehmen.

Flhren Sie eine Funktionsprufung der Kontrollgerate durch (Schalttafel, usw. ...).
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PRUFUNGEN AN DER ELEKTRISCHEN ANLAGE

Prufen Sie, ob die elektrische Anlage den Anforderungen der Norm CEl EN 60204-1 und den geltenden ortlichen Vorschriften
entspricht. Prifen Sie insbesondere:

- ob der elektrische Erdungsleiter vorhanden ist,

- ob ein/e allpolige/r Trennschalter/Trennvorrichtung vorhanden ist, der/die die Verbindung zum Netz aller Versorgungskabel
unterbrechen kann, um den Motor zu isolieren im Fall eines fehlerhaften Betriebs oder bei kleineren Wartungsarbeiten (die Vorrichtung
zur Trennung vom Versorgungsnetz muss der Uberspannungskategorie lll entsprechen)

- ob ein NOT-AUS-Schalter vorhanden ist.

- ein hochempfindlicher Differentialschalter (0,03 A).

- eine Vorrichtung fur den Thermischen Schutz, die auf den maximal aufgenommenen Strom eingestellt ist, welcher den auf dem
Typenschild angegebenen Strom um nicht mehr als 5% Uberschreiten darf, mit einer Schaltzeit von weniger als 30 Sekunden.
Prifen, ob die Querschnittsbemessung des Versorgungskabels geeignet ist, damit kein Spannungsabfall von mehr als 3% verursacht
wird und die maximale Betriebstemperatur nicht Uberschritten wird.

Bitte nehmen Sie flr weitere Anwendungseinschrankungen und Sicherheitshinweise Bezug auf die Betriebsanleitung des Motors.

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

ACHTUNG! Stellen Sie die Werte der verschiedenen Vorrichtungen (Schutzvorrichtungen, elektronische Gerate, falls vorhanden) korrekt ein.

6. INBETRIEBNAHME, BETRIEB UND ABSCHALTUNG

AUFFULLEN UND ANSAUGENLASSEN DER PUMPE
Ansaugenlassen oberhalb des Fliissigkeitsniveaus (der Stand des angesaugten Fordermediums ist niedriger als die Pumpe - Abb.9a) mit
FuBventil in Saugstellung.
i. Druckseitiges Absperrventil schlieRen

ii. Saugseitiges Absperrventil 6ffnen

iii. Die Entluftungsstopfen 6ffnen (Abb.6)

iv. Pumpe und Saugleitung fillen

v. Sicherstellen, dass die gesamte Luft aus der Pumpe und der Saugleitung entwichen ist.

vi. Nach Abschluss des Aufflllens den Entliftungsstopfen und die entsprechenden Nadelventile vollstandig schlief3en.
Ansaugenlassen oberhalb des Fliissigkeitsniveaus (der Stand des angesaugten Fordermediums ist niedriger als die Pumpe - Abb.9a) mit
Ansaugsystem mit Vakuumpumpe.

i Druckseitiges Absperrventil schlieRen

ii.  Saugseitiges Absperrventil 6ffnen

iii. Vakuumpumpe starten und laufen lassen, bis Pumpe und Saugleitung vollstandig gefullt sind.

iv.  Stellen Sie sicher, dass die Pumpe vollstandig gefillt ist, indem Sie die Entliftungskappen leicht I6sen (Abb. 6) und prifen, ob Wasser ohne

das Vorhandensein von Luft austritt.

v.  Schalten Sie die Vakuumpumpe erst nach dem Starten der Pumpe aus.
Weitere Informationen finden Sie in der Betriebsanleitung der Vakuumpumpe.
Ansaugenlassen unterhalb des Fliissigkeitsniveaus (der Stand des angesaugten Fordermediums ist hoher als die Pumpe) (Abb.9b)

i Druckseitiges Absperrventil schlieRen

ii.  Die Entliftungsstopfen 6ffnen (Abb.6)

iii. Saugseitiges Absperrventil 6ffnen

iv. Abwarten, bis das Wasser aus den beiden Entluftungsstopfen ausgetreten ist.

v.  Sobald das Wasser ohne das Vorhandensein von Luft austritt, die beiden Nadelventile auf den Entliftungsstopfen schlieRen

ACHTUNG! Der Vorgang des Ansaugenlassens muss bei langerem Stillstand und jedes Mal wenn es erforderlich ist wiederholt werden.

Prifen Sie die korrekte Einstellung und Position der Hilfsvorrichtungen:
ACHTUNG! «  die Offnungen fiir die Drainage und die Entliiftung miissen geschlossen sein
. die Spulleitungen der Dichtungen, falls vorhanden, missen gedffnet sein.

6.2 DREHRICHTUNG PRUFEN

Die Transport- und Hebevorrichtungen vor der Inbetriebnahme entfernen.

>

Priifen, ob die Drehrichtung der Elektropumpe der von dem Pfeil auf dem Pumpengehause angegebenen Richtung entspricht Die Spannung in
schneller Folge an- und ausschalten und die Drehrichtung des Kiihigeblases des Motors durch die Locher der Geblasehaube beobachten. Bei falscher
Drehrichtung der Pumpe mussen die beiden Phasen auf dem Klemmbrett untereinander vertauscht werden.

ACHTUNG! Diese Prifung jedes Mal wiederholen, wenn der Motor von der elektrischen Versorgung getrennt wird.
Flhren Sie das Starten durch wie im Abschnitt ,Inbetriebnahme” beschrieben

6.3 BEGINNEND

Vor dem Starten des Aggregates sicherstellen, dass alle in den vorstehenden Abschnitten beschriebenen Vorschriften und Priifungen
beachtet bzw. durchgeflihrt wurden.

Zur Vermeidung der Gefahr, dass die Bauteile schwer beschadigt werden, wird dringend empfohlen:
. die Pumpe niemals ohne Flussigkeit laufen zu lassen;
. die Pumpe niemals mit geschlossenem druckseitigem Ventil laufen zu lassen;
. die Pumpe niemals in Kavitation laufen zu lassen.

ACHTUNG!

| B>
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i Die saugseitigen Ventile vollstandig &ffnen.
ii. Druckseitiges Absperrventil geschlossen halten: Strom einschalten und warten, bis die Pumpe die Nenndrehzahl erreicht..
iii. Langsam das druckseitige Ventil 6ffnen, bis die gewlinschte Férdermenge erreicht ist.

6.4 PRUFUNGEN BEI BETRIEB BEI NENNDREHZAHL
Nach einer zum Erreichen der Nenndrehzahl ausreichenden Zeit priifen und sicherstellen:
Dass keine Leckagen vorhanden sind (bei Ausflihrungen mit Stopfbuchspackung Bezug auf den entsprechenden Abschnitt nehmen)
Dass weder Vibrationen noch abnorme Gerausche vorhanden sind.
Dass keine Férdermengenschwankungen vorhanden sind.
Dass die Umgebungstemperatur 40° C nicht Uberschreitet
Dass die Temperatur des Pumpengehauses 90° C nicht Gberschreitet.
. Dass die Stromaufnahme des Motors den auf dem Typenschild angegebenen Wert nicht liberschreitet.
Sollte auch nur eine einzige dieser Bedingungen vorliegen, die Pumpe abstellen und nach der Ursache suchen.

Sollte die Oberflache der Pumpe heilRer als 50° C werden, wird dringend empfohlen, sie vor unbeabsichtigter Berlihrung zu schiitzen,
z.B. durch Gitter oder Abschirmungen, die jedoch die korrekte Beliiftung der Pumpe keinesfalls behindern dirfen.

ACHTUNG!

ACHTUNG! Der maximale Betriebsdruck der Pumpe darf nicht héher sein als der Nenndruck PN der Pumpe.

6.5 DICHTUNGSPRUFUNG

GLEITRINGDICHTUNG
Die Gleitringdichtung erfordert keine Einstellung und/oder Wartung. Es kann sein, dass zu Betriebsbeginn aufgrund des Setzens der Dichtung ein
Flissigkeitsverlust auftritt. Sollte der Flissigkeitsverlust andauern, das Aggregat stoppen und nach der Ursache suchen.

STOPFBUCHSPACKUNG
i Das Anziehen der Stopfbuchse nach circa 30 Minuten Betriebszeit einstellen.
ii. Nach der Einstellung des Anziehens ein paar Minuten warten: Der Flissigkeitsverlust muss einem leichten Tropfen entsprechen und in
jedem Fall kleiner als der sichtbare Verlust vor dem Anziehen sein (etwa zwischen 20 und 100 Tropfen pro Minute).
iii. Erforderlichenfalls die Einstellung wiederholen und dabei auf das Anziehen der Stopfbuchse einwirken.
i Das Tropfen nach ein paar Stunden Betriebszeit erneut priifen.

V.
ACHTUNG! Fehlendes Tropfen aus der Stopfbuche kann schwere Schaden verursachen: Ziehen Sie die Stopfbuchse nicht GbermaRig an.
_ Prifen Sie, ob das Tropfen auch bei Mindestdruckbedingungen vorhanden ist.
6.6 ABSCHALTUNG DER PUMPE /| ELEKTROPUMPE
i. Falls kein Ruckschlagventil vorhanden ist, den Schieber der Druckleitung schlieRen.

ii. Falls kein Bodenventil vorhanden ist, muss der Absperrschieber der Saugleitung geschlossen werden.
iii Die Stromversorgung des Pumpenmotors unterbrechen

Bei Stillstand der Pumpe Uber einen Zeitraum von mehr als drei Monaten in Umgebungen mit niedrigen Temperaturen sollte das
ACHTUNG! .
Wasser Uber den entsprechenden Stopfen abgelassen werden.
6.7 LAGERUNG

Die Pumpe ist installiert, steht still, ist aber betriebsbereit: Pumpe einmal im Monat mindestens 10 Minuten lang laufen lassen.
Die Pumpe wurde aus der Anlage ausgebaut und eingelagert: Pumpe waschen und die Oberflachen mit entsprechenden Produkten vor Korrosion schutzen.

7. WARTUNG

Vor der Ausfiihrung jeglicher Arbeiten muss der Betriebsstrom freigeschaltet und gegen unbeabsichtigtes Wiedereinschalten
gesichert warden.

Jegliche Veranderung des Produktes ohne vorherige Genehmigung ist untersagt.
Bei der Durchflihrung jeglicher erforderlicher Wartungsvorgange missen die folgenden VorsichtsmaRnahmen beachtet werden:
i.  den Pumpenmotor von der elektrischen Anlage trennen;
i. abwarten, bis das Férdermedium so weit abgekuhlt ist, dass keine Verbrennungsgefahr mehr besteht;
ii. falls das von der Pumpe gepumpte Férdermedium gesundheitsschadlich ist, sind die folgenden Hinweise zu beachten:
a. der Bediener muss geeignete individuelle Schutzausriistungen (Schutzhandschuhe, Schutzbrille, usw. ...)
verwenden;

b. die Flussigkeit muss sorgfaltig aufgefangen und unter Beachtung der geltenden Vorschriften entsorgt werden;
iv. die Pumpe muss innen und aul3en gesplilt werden, wobei das Abwasser wie oben angegeben zu entsorgen ist.

Die Oberflachen der Pumpen und Motoren kdnnen hohe Temperaturen erreichen. Warten Sie ab, bis sie abgekihlt sind, bevor Sie
Eingriffe vornehmen, und verwenden Sie geeignete individuelle Schutzausriistungen.

ACHTUNG! Planen Sie einen regelmaigen Wartungszyklus mit Eingriffen in Abhangigkeit von Anwendungsart und Nutzungsbedingungen.

7.1 WARTUNGSARBEITEN, DIE ALLE 1500 BETRIEBSSTUNDEN UND MINDESTENS EINMAL JAHRLICH DURCHZUFUHREN SIND
Zu kontrollieren sind:
®  Zustand und Temperatur der Lager;
®  Vibrationsniveau an den Lagerbdcken;
®  Schmierzustand der dlgeschmierten Lager oder der Lager mit du3erem Schmiernippel;
®  Zustand der Dichtungen:
o  Gleitringdichtungen durfen keine Flissigkeitsverluste aufweisen;
o  Stopfbuchspackungen missen ein Tropfen aufweisen, das den Anfangswerten entspricht;
Zustand der Dichtungen: Es dirfen keine Flussigkeitsverluste vorhanden sein;
Ausrichtung des Aggregats;
Leistungen der Pumpe (Férdermenge/Forderhdhe);

a1
o~
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® Motordaten (Stromaufnahme, Werte und Unsymmetrie der Spannungen, lIsolierung, Vibrationen usw. ...); Nehmen Sie Bezug auf die

Bedienungsanleitung des Motors;

®  Zustand aller elektrischen Anschliisse (Klemmbrett, Erdung, Schalttafel, usw. ...);
Tragen Sie alle festgestellten Daten ein und bewahren Sie sie fir zukinftigen Bezugnahmen auf.

ACHTUNG! Fihren Sie die Messungen mit geeigneten Instrumenten durch.

7.3 WARTUNGSARBEITEN, DIE ALLE 3000 BETRIEBSSTUNDEN DURCHZUFUHREN SIND

Zu kontrollieren sind:

. Zustand der Wellenschutzvorrichtungen: Verschleiringe und Schutzbuchsen, falls vorhanden;

. Zustand der Welle;
. Zustand des Laufrads;

Erforderlichenfalls die vorgenannten Teile austauschen.

7.4 SCHMIERUNG DER LAGER

Die Art der Lager ist in den technischen Bezugsunterlagen angegeben.

Pumpen mit vorgeschmierten Lagern mit Permanentschmierung: Die Lager haben eine Lebensdauerschmierung (mit Fett) und erfordern daher
keine Wartung. Die Richtwerte flr die empfohlenen Austauschintervalle sind angegeben in TAB.IV (vorgesehene Dauer gemaf L10).

Pumpen mit Lagern im Olbad

Lagerbock eingefiillt werden.

Pumpen mit Lagern im Olbad werden ohne Ol im Inneren versandt. Vor dem Starten der Pumpe muss das Schmierél in den

Verwenden Sie einen Oler mit Aufrechterhaltung des konstanten Niveaus).

ACHTUNG! Der Ollieferant ist dafiir verantwortlich, ein Ol mit den geeigneten Eigenschaften anzugeben.

Mischen Sie keine unterschiedlichen Olsorten.

1 . <
ACHTUNG! Fuhren Sie das Einflillen und Nachfiillen des Ols mit dem Oler durch.

Fihren Sie keine kontaminierenden Substanzen in das Lager, den Lagerbock oder in das Ol ein.

Prozedur fiir das Befiillen mit Ol

das Ol iiber die Kappe (1) einfiillen und kontrollieren, dass der Stand bis zur Mitte (roter Punkt) des
Schauglases reicht (4) - Diese Olmenge ist erforderlich fiir die Schmierung wahrend des Betriebs.
den Oler (2) éffnen und das Ol in den umgedrehten Behélter fiillen. Die Olmenge muss so
bemessen sein, dass der Olstand im Oler, nachdem der Behalter (4) wieder in seine Position
gebracht wurde, bis zur Mittellinie des Lagers (3) reicht. Das ist der Olstand nur im Oler und stellt
die Olreserve dar, die mit der Zeit aufgebraucht wird.

Eigenschaften des zu verwendenden Ols

Die nachstehenden Hinweise sind nur allgemeiner Natur, fiir einige Anwendungen konnen leistungsfahigere Ole erforderlich sein
- Mineral6lbasisch (empfohlen) oder synthetisch

- Viskositatsindex — VI mindestens: 95
- Viskositatsgrad mindestens ISO VG: 100

- Betriebstemperaturbereich: -10°C / +170°C

- Flash Point > 200°C
Einige Olsorten, die verwendet werden kénnen:
- AGIP ARUM HT

Die Nachschmierintervalle miissen in Abhangigkeit von der Einsatzart festgelegt werden. Ungefahr alle 1500 Betriebsstunden und mindestens einmal

jahrlich.
7.5 ZERLEGEN DER PUMPE

Nehmen Sie Bezug auf die spezifischen Unterlagen, die beim Hersteller anzufordern ist (Querschnitt, Anleitungen usw. ...)
Flhren Sie die Abschaltung der Pumpe durch wie vorstehend beschrieben.

Stellen Sie sicher, dass die Pumpe vor unbeabsichtigtem Wiedereinschalten gesichert ist.

Befolgen Sie die in den vorstehenden Abschnitten aufgefiihrten Sicherheitsvorschriften und die einschlagigen
Sicherheitsvorschriften des Landes, in dem gearbeitet wird.

Der rotierende Teil der Pumpe kann ausgebaut werden, ohne dafiir das Pumpengehause von den Rohrleitungen der Anlage abtrennen zu mussen.

Vor der Ausfiihrung der Demontage:

o Trennen Sie den Motor vom elektrischen Netz;

o Schlief3en Sie alle Ventile;

®  Entleeren Sie die Pumpe von der Flussigkeit mit den geeigneten Stopfen.

Auseinanderbauen Vorgehen: Siehe Anhang A
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8. AUSSERBETRIEBNAHME UND ENTSORGUNG

Am Ende der Lebensdauer der Pumpe oder einiger ihrer Teile muss deren Entsorgung unter Beachtung der geltenden Vorschriften erfolgen. Dies
gilt auch fiir die in ihr enthaltene Flissigkeit, insbesondere wenn diese als giftig oder gesundheitsschadlich eingestuft ist, sowie fir die Verpackung.
Erforderlichenfalls das Material an den Lieferanten zuriickgeben:

- die Pumpe vollstandig entleeren und sorgfaltig spulen;

- das Produkt erforderlichenfalls vollstdndig dekontaminieren;
- etwaige restliche FlUssigkeiten oder Fette (Schmiermittel usw. ...) entfernen;
- die Pumpe vor Korrosion schutzen und sorgfaltig verpacken;

- dem Lieferanten alle angewandten SicherheitsmaRnahmen mitteilen.

Es liegt in der Verantwortung desjenigen, der das Material zurlickgibt, sicherzustellen, dass alle erforderlichen
MafRnahmen getroffen wurden, um die Sicherheit des Produktes zu gewahrleisten, und dass das Retourmaterial den
geltenden gesetzlichen Vorschriften entspricht.

9. STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

STORUNGEN

ID URSACHEN ABHILFEN
" . Drehrichtung des Motors prifen. Falls diese korrekt ist, prifen, ob
| N
t Null-Fordermenge A1 | — |Falsche Drehrichtung das Laufrad im Vergleich zum Pumpengehause korrekt montiert ist.
A.2 | — | Die Pumpe ist nicht mit Flussigkeit gefullt Pumpe und Saugleitung mit Flissigkeit fillen.
Es ist Luft in der Pumpe oder in der Leitung auf vorhandene Leckagen priifen. Pumpe entliften, um
A3 | — . ) )
Saugleitung vorhanden die Luft entweichen zu lassen.
A4 | _, |DieSaugleitung ist nicht ausreichend Eintauchtiefe der Saugleitung unter dem Flissigkeitsniveau
' eingetaucht erhohen.
A5 | — | Ansaughdhe ist zu hoch Héhe der Pumpe verringern.
A6 | — |Laufrad oder Saugleitung ist verstopft Insbesondere etwaige saugseitige Filter und das Laufrad auf
Verstopfungen priifen. Verstopfungen beseitigen.
A7 | - | Unzureichende Drehzahl des Motors. v Drehzahl.des Motors priifen. Bei Motoren, die von einem i
Wechselrichter versorgt werden, die Versorgungsfrequenz prifen.
Die Offnung der druckseitigen Ventile priifen. Die Férderhéhe der
A.8 | — |Forderhéhe der Anlage ist zu groB3. V | Anlage berechnen und mit derjenigen der Pumpe vergleichen.
Eine Pumpe mit gréfRerer Férderhéhe verwenden.
] U[\zurelchende N Ursachen sind t‘?erelts in den vorstehenden Beachten Sie die Punkte: von A1 bis A.7
Férdermenge Punkten aufgefiihrt
. I . NPSHa-Wert der Anlage erhéhen durch Reduzierung der
B1 | — Betrieb in Kavitation. Unzureichender v | Saugverluste oder durch Anndhern der Pumpe an das
NPSHa-Wert. . ;
anzusaugende Foérdermedium.
B.2 | — |Flissigkeitsverluste aus den Dichtungen. v | Dichtungen austauschen
B.3 | — |Laufrad ist beschadigt v | Laufrad austauschen.
B.4 | — | Verschleilfringe sind beschadigt v | Verschleiflringe austauschen.
B.5 | V |Bodenventil ist zu klein v | Bodenventil austauschen.
Y ZH niedriger N Ursachen sind t_?erelts in den vorstehenden Beachten Sie die Punkte: A1, A3 <A7.82 <B4
Forderdruck Punkten aufgefiihrt
C.1 | — | Verstopfungen in der Druckleitung v | Verstopfungen beseitigen
C2 | - | Manometer sind falsch positioniert Druckseitiges Manometer am Drl_Jf:ks'tutzen und saugseitiges
Manometer am Saugstutzen positionieren
| N Ursachen sind t_?erelts in den vorstehenden / | Beachten Sie die Punkte: A1, B1 = B.3
Punkten aufgefiihrt
D1 | - | Verschleid oder Kolbenfressen D|chtungen, Lager und VerschleiRringe priifen und
erforderlichenfalls austauschen
Betrieb auRerhalb der Pumpenkennlinie. - . S I .
D.2 | — | Die Férderhdhe liegt unter der zulssigen v Auf da§ saugsemge R__egullerventll elnwwlfen, um die Férderhdhe
) . . zu erhéhen und die Férdermenge zu verringern.
Mindestférderhéhe
Zu hohe D.3 | — | Stoffbuchspackung ist zu fest angezogen. v | Anziehen der Stopfbuchse lockern.
Stromaufnahme Ubereinstimmung zwischen der Motordrehzahl und der
D.4 | — | Motordrehzahl ist zu hoch. v | Pumpendrehzahl priifen. Wird der Motor von einem
Wechselrichter betrieben, die Frequenz verringern.
D5 | —» chht_e / V|skos_|tat der Flussigkeit ist hoher v | Férdermenge verringern. Technischen Kundendienst kontaktieren.
als die vertragliche
D6 | — :Aﬂfgrhe Ausrichtung zwischen Pumpe und Pumpe und Motor priifen und neu ausrichten.
D.7 | — | Probleme am Motor Bezug auf die Unterlagen des Motors nehmen.
! _, |Ursachen sind bereits in den vorstehenden Beachten Sie die Punkte: A3-A6, B1,83-B4,D1,02,D3, D5,06, D7
Punkten aufgefiihrt.
Zu starke Vibrationen Pumpe, Motor oder Grundgestell sind nicht
oder zu hohes E1 | — pe, ) 9 v | Kontrollieren, ob alle Befestigungsbolzen festgezogen sind
= . korrekt befestigt
Larmniveau Rohrleit ind falsch ichtet
E2 | — |nonrelungen sind taisch ausgerichte Rohrleitungen stlitzen und Ausrichtung mit der Pumpe priifen.
oder lasten auf der Pumpe
E.3 | — |Lager sind beschadigt Lager austauschen
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10. ERSATZTEILE

Verwenden Sie ausschlief3lich Original-Ersatzteile. Nehmen Sie fir die Ersatzteile Bezug auf die Kataloge oder wenden Sie sich an den technischen
Kundendienst von SAER; geben Sie dabei den Motortyp, die Seriennummer und das Baujahr an (diese Daten finden Sie auf dem Typenschild). Das
vorliegende Produkt ist frei von Herstellungsfehlern.

11. INFORMATIONEN ZUM WIRKUNGSGRAD

Informationen zum Produkt gemiR Verordnung (EU) Nr. 547/2012 zur Durchfiihrung der Okodesign-Richtlinie ErP 2009/125/EG

*  Mindesteffizienzindex (MEI): auf dem Typenschild angegeben;

. Baujahr, Herstellername, Angabe zu Art und GroéRRe des Produkts: Typenschild oder Bestellunterlagen;

. Hydraulischer Pumpenwirkungsgrad, Leistungskurven der Pumpe, einschlief3lich Effizienzkennlinien: technische Datenblatter, Katalog;

. Informationen flir das Zerlegen, das Recycling oder die Entsorgung nach der endgtiltigen Auf3erbetriebnahme: Betriebs- und Wartungsanleitung.
Der Referenzwert MEI fir Wasserpumpen mit dem besten Wirkungsgrad ist = 0,70
Der Wirkungsgrad einer Pumpe mit einem korrigierten Laufrad ist gewohnlicher niedriger als der einer Pumpe mit vollem Laufraddurchmesser.
Durch die Korrektur des Laufrads wird die Pumpe an einen bestimmten Betriebspunkt angepasst, wodurch sich der Energieverbrauch verringert. Der
Mindesteffizienzindex (MEI) bezieht sich auf den vollen Laufraddurchmesser.
Der Betrieb dieser Wasserpumpe bei unterschiedlichen Betriebspunkten kann effizienter und wirtschaftlicher sein, wenn sie z. B. mittels einer variablen
Drehzahlsteuerung gesteuert wird, die den Pumpenbetrieb an das System anpasst.
Informationen zum Effizienzreferenzwert sind unter www.europump.org/efficiencycharts abrufbar.

MEI = 0.4 for ESOB 1450 MEI=0.7 for ESOB 1450 rpm
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Konformitatserklarung geméap der REACH (CE) Verordnung n. 1907/2006

Gemap der REACH (CE) Verordnung n. 1907/2006 ist SAER verpflichtet, liber die einigen, in den eigenen Erzeugnissen erhaltenen Stoffe, zu informieren.
Wenn ein Produkt beliebige, als héchstens besorgnissvoll geltende, Stoffe mit einem Gewichtsanteil von 0,1% oder mehr enthalt, soll SAER genug
Informationen liefern, die eine sichere Benutzung des Produktes ermdglichen und wenigstens den Namen des Stoffes selbst enthalten. Im Download-
Bereich auf unserer Webseite www.saerelettropompe.com finden Sie die Konformitatserklarung gemap der REACH (CE) Verordnung n. 1907/2006 und
hochstens besorgnissvoll geltenden Stoffe mit allen notwendigen Informationen tGber die SAER Erzeugnisse, die Blei in der Konzentration von mehr
als 0,1% in Gewicht/ Gewicht enthalten kdnnen. Fur mehr Informationen wenden Sie sich an den technischen Kundendienst an.
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1. OBLUME MOJIOXEHUA

Mepen BbIMONHEHWE Kakow-nMMOO onepauun HeobXOAMMO BHUMATENbHO MpoYMTaTb HacTosliee PyKoBOACTBO. [lpou3BoauTeNnb OTKMOHSET Nobyto
OTBETCTBEHHOCTb 3a MOCMEACTBUS, CBA3aHHble C HEeCcoOMoAeHVWEM MPUBEAEHHBbIX WHCTPYKLUMIA UMW C HeHaanexallew aKcnnyaTtauuen usgenus.
WHCTpyKumMn 1 npeanncanvs, NpuBEAEHHblE B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE, OTHOCATCSA K CTaHAAPTHOMY WCMOMHEHWI0. [Ansg BCeX VHbIX UCMOMHEHWI 1 No
no6bIM cUTyaLMsAM, He PpacCMOTPEHHBIM B PYKOBOACTBE, CrefyeT obpallaTtbesi B Cry0y TeXNoMOoLLM.

TepmuHonorus:

- Hacoc: Hacoc co cBoboaHbIM KOHLOM Bana, 6e3 asuratens, MydT n/vnm AoNONHUTENBHBIX Npucnocobnexunii (puc. 1)

- Y3en (anekTpoHacoca): COOpPOYHbIN y3en, BKIoYaLWmiA Hacoc, ABUratenb, COEANHUTENBHYI0 MyddTy U OCHOBaHUE; BCe YacTV CMOHTUPOBaHbI BMeCTe.
(puc. 2)

2. TEXHUKA BE3OIMACHOCTU / NPEAYNPEXOEHUA NO TEXHUKE BE3OMNMACHOCTU

HecobntogeHne npnBoauT K pucky
noBpexaeHns Hacoca u/unm
BCEWN CUCTEMBI

HecobniogeHve npvBoanT K pUCKY HecobniogeHve npuBoanT K pUCKY
dur3nyeckoro n/mnmn marepuansHoro yuepba nopaXeHUsi 3areKTPUYECKUM TOKOM

TpaHCnopTMpOBKa, MOHTaX, NOACOEAVHEHWE, BBOA B AKCMyaTaLuio, SKCnyaTaums n TexobecnyxxmeaHue nnu BbIBOL, 13
aKcnnyaTauum JOMKHbI BbINMOMHATLCS OMbITHBIM 1 KBaNUMULMPOBaHHBLIM NEPCOHANOM Npu cobnoaeHn obLLmMX 1 MECTHbIX
OEeNCTBYIOLLMX NPpaBui TEXHUKM Be3onacHoCcTu.

[MoHATMe KBannUUMPOBaHHOIO TEXHNYECKOrO NepcoHana cCooTBETCTBYET onpeaenexuto ctaHaapta IEC 60364.

K akcnnyatauum o6opynoBaHus He JOMNYCKaloTCA: AeTU, Noay C OrpaHUYeHHbIMU (PU3NYECKUMU BO3MOXHOCTSIMU, CEHCUTUBHBIMU
UMM YMCTBEHHBIMU CMIOCOBHOCTSAMU UK MIOAN, He obnaaatoLye Heo6XoAMMbIM OMbITOM U 3HAHWUSIMU, ECIIN UM He NPefoCTaBMNeHo
Hagnexatlee obyyeHve n He obecneveHo HabnoaeHve.

YCTaHOBWTL 3MEKTPOHACOC TaK, YTOOb! UCKMIOYUTL CryYaiHble KOHTaKTbl C N0AbMU, XKUBOTHLIMU U NpeaMeTamMu.

3anpeLuaeTtcs aKkcnnyaTMpoBaTh HAacoC / ANeKTPOHACOC B CllyYae HencnpaBHOCTEN UM aHOMarbHOW paboTbl.

3anpeLyaeTcsi HECaHKLMOHMPOBaHHOE BCKPbITUE MALLMHBI.

[Monb3oBaTenb HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3@ PUCKU UMM HECHACTHbIE Crlydaun B OTHOLLEHWUU TPETBbUX WL, UM NX COBCTBEHHOCTY.
Heobxogumo npuHATL Bce Hagnexalume Mmepbl NPegoCTOPOXHOCTU, YTOOb! UCKITHOUNTL PUCK UK yLLepO, CBSI3aHHbIN C
HeuncnpaBHOCTbIO MaLLUVHBI.

Hacocbl / anekTpoHacochl crieayeT ncnonb3osaTh TONbKO A1 Lenen, onucaHHbii B naparpade 4. Jlioboi agpyro Bua
MCNONb30BaHUSI MOXET CTaTb MPUYMHOM HecYacTHbIX cryvaeB. HeobxoaMmo NpoBepuTb, YTO MallVHa COOTBETCTBYET
[AeCTBYOLWMM MECTHLIM NpeanuCaHnsM.

Mepen BbINOMHEHNEM no6bon onepaunn oTCOeaUHUTb ANEeKTpnu4eckne Kabenu nuTaHus.
He npukacatbes K 3JTIEKTPOHACOCy, Koraa oH pa60TaeT.

Hacochl MoryT pa6OTaTb 6e3 HencnpaBHOCTEWN TOMbLKO Mpu YyCnoBuu nNpaBUiibHOro MOHTa)a u obecneyeHusi HeobxoaUMOro
TeXO6CJ'Iy)KVIBaHVIF|. TwartenbHO BbINOMHANTE YKasaHud, npueeeHHble B HAaCToALEeM PYKOBOACTBE.

SKCI'IJ'lyaTVIpylZTe Hacoc / y3ern anekTpoHacoca, TOMbKO €Cln OHU HaxoOATcA B naeanbHOM COCTOAHUN U CO6paHbI npaBUIibHO.
Kpowme Toro, Heobxoaumo cobnogaTb NpUMEeHNMblE MECTHblI€ N roCyaapCTBEHHbIE HOPMATUBbI B obracTun TexHukn 6esonacHocTu
BO BpeMA TpaHCNOPTUPOBKK, YCTAaHOBKU, NoACOeANHEHUA, BBOA4A B 3KCNyaTauuto, skcnnyartaymum n TeXOGCJ'Iy)KVIBaHVIH mnu
BbIBO4a 13 3KCNlyaTauuu.

3. TPAHCNMOPTUPOBKA / NEPEMELLEHUE N MPOMEXYTOYHOE XPAHEHUE

NONYYEHUE MALLUUHbI
I'Ipvl nony4yeHnn MalluHbI HeobxogmMmo npoBepuUTb criegyroulee:
° OTCyTCTBI/Ie I'IOBpe)K,D,eHI/IVI B npouecce TPpaHCNopPTUPOBKU. I'Ipvl Hann4um I'IOBpe)KLI,eHI/IIZ, [axe TONbKO BHELLUHUX, He06X0aMMO BHECTH
npuMmedyaHue B conpoBoauTerbHblie JOKYMEHTbl U U3BECTUTb TPAHCMOPTHOE areHTCTBO.
® COOTBETCTBUE KOMMIEKTA NOCTaBKM 3aKagy: B Clny4yae HeJocTa4uun HeobXOAMMO BHECTU npuMme4vyaHue B conpoBoguTENbHbIEe JOKYMEHTbI U
N3BECTUTb TPAHCMNOPTHOE areHTCTBO.

NEPEMELLEHUE
O6wme ykasaHus

MepemellaTb HacOChI/aNEKTPOHACOCHI CreAyeT HaanexalumMmn nogbeMHbIMU CpeacTBaMu. BoamoxHble yaapbe! nnm nagenms
MOryT MOBPEANTb MaLLUWHbI, AaXe eCrn BHELLHNE NOBPeXAeHUs He ByayT BUAHbBI, UV NPUMUHUTE PU3NYECKUA U MaTepuanbHbIN
yuiepb.

HeobxoanmMo rncnonb3oBaTth TPOCH!, PEMHU UMW LENW, NPUrOAHbIE ANA AAHHOW Lienu; BeC y3na U oTAeNbHbIX ero KOMMOHEHTOB
(Hacoc, oBuraTenb, MydTa, OCHOBaHWE 1 Ap.) yKa3aH Ha YepTexax 1 B HanpasrsieMon TEXHNYECKON AoKyMeHTaumu. [MNpn
HeobxoammocTn obpalyarbcs B Cryx0y TeXnomoLu.

Y6eanTbCs, YTO NOABbEMHbIE MPUCMOCOBNEHNSA UMEIOT HaAeXalllyto rpy30noAbeMHOCTb Y HAXOAATCS B XOPOLLEM COCTOSHUM.
He cToaTb 1 He MPOXOANTbL NOA FPy30M B MPOLECCE ero nepemeLleHuns.

Bo Bpems Bcex onepauuii MCnonb30BaTh HEOOX0AMMbIE CpeACTBa MHAMBMAYANbHOM 3aLMTbl (HaMp., NepyaTkun, O4KU 1 T.M.).
[InvHy TPOCOB MNK Lienew oTPerynmpoBaTth Tak, YTOObI rPy3 COXPaHSA ropu30oHTarnbHOE NMOSIOKEHNE.

Cobntogatb obLme 1 MecTHble AeNCTBYOLLME NpaBuna TeXHUKM 6esonacHocTu.

Hacoc noctaensiercs B 3alWMTHON ynakoBKe, KOTOpasi CHUMaETCH TONbKO HEeMOCPeACTBEHHO Nepes yCTaHOBKOM.

HeobxoanMo npuHATL Hagnexalume Mepbl AN NPeAoTBPaLLEeHNs 3arpsa3HeHns MaTepuanos 1 MaLlWH, YTOObI He yXyALMIoCh
Ka4yecTBO BOAbI, KOTOpas OyaeT C HUMW KOHTaKTUpPOBaTb.

60 nony4ynTe pykoBACTBO C NOAPOOHBIM onucaHneMm « nHdopMauus Takke Ha canTe www.saerelettropompe.com
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MepemelueHune: Hacockl o CcBOGOAHbLIM KOHLIOM Bana
[Mpu nogbeme Hacoca CTPONoBKa BbINOMHAETCS, Kak Noka3aHo Ha puc. 3: TPOChI nponyckarT BOKPYr onop nogLuvnHuka.

Henb3s kpenuTb NOAbEMHbIE YCTPONCTBA K BbICTyNatoLLEeN YacTu Bana Hacoca.
Yron mexagy Tpocamun 4omKeH cocTaBnsaTb < 90°.

MepemelleHne: y3nbl aneKTPoHacoca Ha OCHOBaHUM

Y3nbl 06wmum Becom Ao 1500 kr: cTpornoBKa y3roB BbIMOMHSAETCS COMMacHO pUC. 4; MOXHO MCMONb30BaTh OTBEPCTUS UIMU CTEPXKHM ANS NOAbEMA,
npegycMOTPEHHbIE HAa OCHOBaHUM (MPU Hanu4unm)-

Yanbl 06wwmum Becom 6onee 1500 kr: He pekoMeHAyeTcs nepemMelLaTb NOfIHOCTbI cobpaHHbI y3en. [Mepemellatb crefyeTt oTaerbHbIE KOMMOHEHTI.
Ecnu Heobxoammo nepemecTuTb y3en B cbope, BbINOMHSAETCA NpoLeaypa cornacHo puc. 4

Henb3s kpenuTb NogbeMHble YCTPOMCTBA K BbICTYNaLLEN YacTu Bana Hacoca Unu K peiM-6ontam gsuraTtens.
Yron mexagy Tpocamun omKeH cocTaBnsaTb < 90°.

Mpy xpaHeHnn MalLnHy crieqyeT 3alWmUTUTb OT aTMOCHEPHBIX BO3AENCTBUIA, MOMECTUB €€ B CyXO€ MECTO, B KOTOPOM HET MbIy,
MOPO30B ¥ BUOpauui.
Temnepatypa xpaHeHus: MuH. 0°C - makc. 50°C.
OTKpbITble MeTanMYeckme NOBEPXHOCTU (KOHLbI Bana, dhnaHubl) 3alnMTuTb OT KOPPO3WKU Hafnexalumy cpeacTBamu.
Ecnv npegnonaraetcsi xpaHWTb Hacoc / aNeKTpoHacocC B Te4eHne AnuTenbHoro nepuoaa (bonee mecsiua), cneaytowme warm
crnegyert BbIMOMHSATh EXKEMECSHYHO:
*  npoBEepUTb HOpManbHOE COCTOsIHME Hacoca / anekTpoHacoca B LiefloM U, B 0COGEHHOCTH, COCTOSIHWE HEOKPALLEHHbIX
NOBEPXHOCTEN;
*  CMOMOLLbBI cneuuanbHbIX MHCTPYMEHTOB NMPOBEPUTL CBOOOAHOE BpalleHve Bana;
*  NpOBEpPUTb COCTOSIHME CMa3Ku MOALLUMHUKOB;
°  pas B MeCsL Bpy4Hyto NoBOpaunBaTh Bar, YToObl NOAAEPKUBATE MNOALLUMIMHUKA B COCTOSIHUM 3aLLMTbl CMa3KoW;
* NS uCcnonHeHui ¢ NOALUMMHUKAMM, KOTOPbIE CMa3blBalTCS MacrioM: MOMHOCTLIO 3anofHUTL Kamepy mMacna, Ha aTtane
BBOAA B 3KCMyaTaLuio CriUTb Macro ¥ 3anomnH1UTb Kamepy A0 HY>XHOTO YPOBHS;
. Mpy BO3HNKHOBEHUW HENCMPABHOCTEW 3aMEHUTb UMM BOCCTAHOBUTb NOBPEXAEHHbIE YacTu nepes BBOAOM B
3KCnyaTaumio.

4. TEXHUWYECKUE XAPAKTEPOUCTUKU N SKCIMITYATALIUA

OMUCAHUE MALLUUHbDI

NCB: ueHTpob6exHble HacoChl OCEBOrO BCachiBaHWSA, CO CTaHAAPTM3VMPOBaHHBIMU pasmepamu B cooTBeTcTBumn ¢ EN733

NCBK: ueHTpobexHble HacoChbl OCEBOr0 BCaCbIBaHWs, C pa3mepamu, npesbiwaowymmn EN733

NCBZ /| NCBKZ: HacocHbIV arperaT B KOMNeKkTe Ha nnuTte. Hacoc u aBuratenb CoeMHeHbl NOCPEACTBOM 3MaCTUYHON MydThl.

NaeHTUdMKaLMOHHbIE AaHHbIE U TEXHUYECKUE XapaKTepUCTUKI 3IeKTpoHacoca NpMBOASATCS Ha Tabnuyke, koTopasi NOATBepXAaEeT cepTudmKaLmio Ha
cootBeTcTBUE TpeboaHusim CE (puc. 5).

Ha y3nax anektpoHacoca nmeetcsi ogHa Tabnuyka ansa ruapasnMyeckon CMCTeMbl 1 OAHa AN ABUraTensi; Ha Hacocax, NocTaBnsemMblx 6e3 Apuratens —
TONbKO Tabnunyka ¢ rnapaBnUYecKUMn AaHHbIMU.

Mpu nokynke Hacoca 6e3 asuratens HeobxoAVMMOo NPOBEPUTB, YTO ABWUraTenb NoNb3oBaTENs NPUrodeH AN aKcnnyaTauum COBMECTHO C MPUOBPETEHHbBIM
HacoCOM: HOMMHasbHas MOLLHOCTb ABUratens fomkHa OblTb He MeHbLLE MakCMMarnbHOW MOLLHOCTU, HeOBXOAMMOW Ans Hacoca.

He akcnnyaTupoBaTb HAacOC NPY CKOPOCTSIX BPaLLEHWs!, NMPEBbILIALLMX 3HAYEHNS!, YKasdaHHble Ha Tabnuuyke.

OO6LuMe TeXHUYECKMe XapakTepuCcTUKN

. LieHTpobexHbI 0fgHOCTYNeHYaThIn Hacoc oceBoro BecackiBaHns (ESOB oceBoro BcacbiBaHus).

. Cuctema “back pull out”: rugpaBnuyeckas 4acTb AeMOHTUpyeTcs 6e3 oTaeneHus Kopryca oT Tpyb6onposoaa.

. [opu3oHTanbHas unv BepTukanbHas ycTaHoBKa Mo 3anpocy (C BCacbiBAHNEM CHU3Y).

. Cepun NCB: pa3mepbl, B cooTBeTcTBUKN ¢ EN733

. Kopnyc Hacoca pa3aeneH paaunanbHO, CO BCTPOEHHLIMU flanamu.

. Paboyee kONeco 3aKkpbITOro TUNa C HECKOMbKUMU OTCEKaMK.

. LLlapvikoBble NOALIMMHMKA C NEPMAHEHTHOW KOHCUCTEHTHOW CMa3KoW (CTaHAapTHOE UCMOMHEHNE) N B MACINSIHHOWM BaHHe (MO 3anpocy)

*  CwucTema ynnoTHeHWs Bana:
J Cepusa NCB: mexaHuueckoe ynnotHeHne B cootBeTcTBUM ¢ EN12756 (cTaHgapTHOe UcrnoHeHue), canbHUKOBOE YNOTHEHNE (No 3anpocy)
J NCBK: canbH1KOBOE YNnoTHEHUE (CTaHOapTHOE MCMONHEHWE), MexaHn4yeckoe ynnoTHeHne B cootBeTcTBumn ¢ EN12756 (no 3anpocy).

MpumeHeHue - cTaHAApPTHLIE UCNONMHEHUs

[MepekaunBaHue YUCTbIX XUOKOCTEN, 6e3 cogepkaHna TBép,EI,bIX BKIOYEHUIA. XKMAKOCTU JOMKHbI OblTb XMMUYECKUN 1 PU3NYECKN He arpecCuBHbLIMU C
cogepxaHnem 4actuy, TBép,EI,OCTbI'O 1 KOHCUCTeHumel una. Hacochbl/ aﬂeKTpOHaCOCbI OOIMKHbI ObITb MCNOMNb30BaHbl UCKMHYUTENBHO ANS Lenew YKa3aHHbIX
B AaHHON WUHCTPYKLNN. B crny4vae cneunanbHbIX VCMOSTHEHNI OCHOBHOM ,qon(ymeHTaumeﬁ ABNAKTCA TEXHUYECKMNE NUCTDI, YepTeEXbl U TaK Aaree.

OrpaHuyeHusi B UCMOSNb30BaHMMU

[unameTp TBEpAbIX YacTUL: MaKe 2 MM

MakcumanbHoe copepkaHue TBepabIX BELLECTB:

MakcumanbHoe BpeMsi paboTbl 3aKpbITEIM NaTpyGKOM: 2 MUH
Temnepatypa nepekavmBaemonm xuakocTu: MuH — 15° C makc 120° C
MakcrmanbHoe KONMYecTBO MyCKOB B Yac: B 3aBUCUMOCTM OT ABUraTens
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MakcumanbHas Temneparypa 0pr>|<arou4el7| cpenbl: B 3aBUCMMOCTU OT ABUraTensa

MakcumanbHoe pa6oqee AaBrneHune:. CMm. TaﬁJ'IVNKy Hacoca

lib bkihevah\Zgbb \ ijhib\hih Zjghf h[hjm~h\Zgbb kh[ex~Zcl_\k_ Ij [h\Zgby 81, beb ijbf_gbfu_ f_kigt
bkihevah\Zlv \_jkbx ))6 \ khhi\_Ikl\bb k (1 G_h[oh”bfu_ mdZazgby kf \ ki_pbZevghf jmdh\VhAKI\_
Hacocbl 3anpawmesaroTca U NPon3BOOATCA OJ1A NepeKadku NnUTbEBOMN BOAbI, AOIMKHbI NCMNOSb30BATbCA TOMBbKO AA aToMn uenwu. yGG,ElMTer, 4YTO HacocC

nogxoauT Ana aToro npegHasHavyeHus B COOTBETCTBUM C Tpe6OBaHVI$IMM ,EleIZCTByIOLLWIX MECTHbIX 3aKOHOB. Hacocbl AOIMKHbI ObITb o4yuLleHbl nepen

nx nepen BBOAOM B 3KCNyaTauuto 1 nocrie 3aamMmeHbl O4HOro nnu 6onee KOMIMOHEHTOB, KOTOPble BCTYNAaKT B KOHTAKT C I'IepeKa‘-IMBaeMOVI XKNOKOCTbIO.

SAER He HeceT 0TBETCTBEHHOCTU 3a 3arpsA3HeHns, Bbl3BaHHbIE TpaHCI'IOpTMpOBKOI;L XpaHeHnewm, yCTaHOBKOﬁ nnn ncxogdawimne n3 Cuctemsbl, B KOTOpOI;1
yCTaHOBJIEH HAcoC. D,J'Iﬂ I'IpaBVIJ'IbHOﬁ YCTaHOBKM N UCMNOMb30BaHNA HeO6XO,EI,I/1MO cnefosatb nNpeanncaHnam ,El,eﬁCTByiOLIJ,MX MECTHbIX 3aKOHOB.

He akcnnyatupoBaTb Hacoc npu paboyem AaBreHuu, NpeBbILIALWLEM 3HAYEHNE, YKa3aHHOe Ha Tabnuyke.

>

HEQONYCTUMOE UCMOJIb3OBAHUE

He ncnonb3oBath Hacoc / AreKTpoHacoc And BuaoB UCNOJ1b30BaHUA, HE COOTBETCTBYHOLLUX CTaHOAPTy EN809.

He ncnonb3oBath Hacoc / Ar1eKTpoHacocC B 30HaX, KJ'IaCCMq)VILI,MpyeMbIX KaK B3pbIBOOMNACHbIE 30HbI N 30HbI C CoOAep>XXaHnem
BOCMITaMEHSIOLLNXCS XXUOKOCTEN.

He ncnonb3oBath Hacoc / ANEKTPOHACOC AN XUAKOCTEN, NNOTHOCTb KOTOPbIX NPEeBbILLAET MAOTHOCTbL BOAb! (cmecm) mnn
NMELNX XUMUYECKMNE XapaKTEPUCTUKU, OTNIUYHbIE OT XapaKTepucTuk BOAbl (/J,eMMHepaJ'IVBOBaHHaﬂ nnn ovuleHHaa Boja,
nuieBble XXUOKOCTU, onacHbIe XXUOKOCTU U T.I'I.), a TaKkKe AN XUAKOCTEN, CKIMOHHBIX K KpUCTannm3aumm nnv nonumepusaumn.
He ncnonb3oBath Hacoc / ANEeKTPOHacocC npn Hann4nu NOBbILLEHHOIO AaBneHna B CUCTeMe (Hanp., rw:l,poy,uapos).

He BkntoyaTtb Hacoc B OTCYTCTBME XUOKOCTHU.

He 3KCnnyatnpoBsaTb HAacoc B cly4yae HencnpaBHOCTEWN UMW aHOManun B pa60Te.

SKCI'IJ'IyaTVIpOBaTb HacocC TOMbKO B Npefernax 3HavyeHuin pacxoda u Hanopa, YKa3aHHbIX Ha Tabnunyke.

Hacocbl, KoTopble NCNoMb30oBaNUCh AN NepeKkaqkn TOKCUYHbIX, BPEAHbLIX UM UHbIX OTIIMYHbLIX OT NMUTLEBON BOAbI XUAKOCTEN,
Hemnb35 NCMoNb30BaTh AN Nepekaykn BoAbl, NpeaHasHaYeHHoM Ans I'lOTpe6J'IeHVIF| YesToBEKOM.

,D,OﬂOﬂHVITeﬂbele OorpaHn4yeHna CM. B pyKOBOACTBE Ha ABUraTesb.

> B

NPEAOTBPALLEHUE HEOOMYCTUMOIO UCMOJIb3OBAHUA

3KcnnyaTnpoBaTh HACOC TOMbKO B MPeAeniax 3Ha4eHuin pacxoda U Hanopa, ykasaHHbIX Ha Tabnuyke 1 B TEXHUYECKON
[OKyMEHTaLWM.

He akcnnyaTupoBaTh HAacoOC Npu 3HAYEHUIX Hanopa MeHbLUE MUHUMAIBbHOTO.

Mcnonb3oBaTh HAcOC TOMbKO B MPEAYCMOTPEHHbIX Npeaenax aKcnyaTtauum.

5. YCTAHOBKA

He ucnone3oBatb Hacoc / ANEeKTPOHaCoC B 30HaX, KJ'IaCCI/ICbVILlMpyeMbIX KakK B3pbIBOOMNACHbI€ 30HbI NI 30HbI C coaepXaHnem
BOCMITAMEHSIOLLMNXCS XKUOKOCTEMN.
KJ'IaCCI/Iq:)I/IKaLWIﬂ OnacHbIX 30H NPOU3BOAUTCA B COOTBETCTBUU C MECTHBLIMU ,D,eIZCTByI'OLLI,VIMI/I HOpMatmeamu.

[ns nepemelleHnsa Hacoca HeobXx04MMO NoNb30BaTbCsA HaAMeXalMMM NOAbEMHbBIMU cpeacrteamMmu.

[Mepen BbINONHEHNEM nto6on onepaunmn OTKIMKYUTb TOK U yﬁe,D,VITbCﬂ, YTO BKIMHOYUTb €ro HEBO3MOXHO.

>P>

NPEOBAPUTEJIbHBIE MPOBEPKU

npOBepI/ITb, YTO AaHHble, YKa3aHHble Ha Tabnuuke ABuratensi, B YaCTHOCTU, MOLLHOCTb, YacToTa, Hanps>xeHue, I'IOTpe6J'|9|eMbII7I
TOK COOTBETCTBYIOT XapakTepuctukam SJ'IeKTpI/NeCKOVI CEeTN Unu reHepartopa ToKa nornb3oBaTend. B vactHoCTH, Hanps>xeHune cetn
MOXET UMETb OTKINOHEeHWE + 5% OT HOMUHaNbLHOTO HanpsaXxXeHud, yKkasaHHOro Ha Tabnuuke.

[MpoBepuTb, YTO PUIMKO-XUMUYECKUE XapaKTEPUCTUKN NepekauBaeMon XXMOKOCTU COOTBETCTBYIOT AAaHHbIM, NPeAYCMOTPEHHbIM B
3akase.
Y6eamTbCs, YTO HAacCOC He nonagan nog Bo3AenCTBME NIOXMX MOrOAHbLIX YCIIOBUNA.
[Ins y3noB aneKkTpoHacoca: NPoBEPUTL, YTO CTENEHb 3aLUMThl U N30NALMU ABUraTens, ykadaHHble Ha Tabnuuke, COOTBETCTBYIOT
YCINOBUSIM B MOMELLEHUN.
[MpoBepuTb KNMMaTnyeckue ycnosusi: Hacocbl SAER MoryT ycTaHaBnMBaThbCSA B 3aKPbIThIX UMW 3aLLULLEHHBIX MOMELLEHUSAX C
MakcumarnbHon Temnepartypon cpeabl +40 °C, B OTCyTCTBUE B3pbIBOONACHOW aTMocdepsbl.
[ns y3noB anekTpoHacoca: B Crnyyae akcnnyaraumm npu temneparype Bbiwe +40 °C unu Ha BbicoTe 6onee 1000 M Hag ypoBHEM
Mops 06paTUTLCS B CyX0y TEXMOMOLLM.
MopgcoennHeHne K BOJONPOBOAHON CETU HEOOXOAUMO BbIMOMHATL C COBNMIOAEHNEM MECTHBIX U rOCYAapCTBEHHbIX HOPMAaTMBOB,
[EeNCTBYIOLLMX B PErvoHe yCTaHOBKM Hacoca.
[poBepuTb, 4TO pacxon 1 Hanop Hacoca COOTBETCTBYIOT TpebyeMbIM xapaKkTepucTukam.
Mpexae yeM nogcoeanHATL TPyHONPOBOAbI K COOTBETCTBYHOLUMM NaTpybkam, Heobxoanmo ybeanTbest, YTO BpallatoLLlascs YacTb
Hacoca Bpalyaetcs cBobofHo, 6e3 TopmoxkeHus. [pu BO3HMKHOBEHMM Npobrem obpatyanTech B Cryx0y TexnomoLuu.
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MECTO YCTAHOBKM (puc. 9)

[Ins y3na anekTpoHacoca NoAroToBUTb ONMOPHOE OCHOBaHME U3 LIeMEHTa, MPUMNOAHATOE Ha HYXHYH BbICOTY (MUHUMYM 300 MMm).
Y6eamTbCs, 4TO ONopHas NOBEPXHOCTb Hacoca SBMSIETCS JOCTaTOYHO NMPOYHOWM, POBHOM (Tak, YTOObI BCE YEeTbIpe HOXKW MMenu
0rMopy) 1 YTO rpy30NoAbLEMHOCTb COOTBETCTBYET BECY.

[MpoBepuTb, YTO BOKPYr HAacoca OCTaBMeHO AOCTaTOYHOE NPOCTPAHCTBO AN BEHTUNSALMU U NepeMeLLeHns B criydae paboT no
TexobcnyxuBaHuio.
[poBepuTb, YTO TOYKa M MOBEPXHOCTb KPEMNEHWS NPenaTCTBYOT nepefaye BUOpaLmin Ha OKpyxXatoLme KOHCTPYKLMN.
PekomeHayetcs, 4ToObl Bec doyHAameHTa Obin NpuMepHO B NATb pa3 Gonblue Beca yana.
MpoBepuTb, 4TO BETOHHBbIE hyHAaMEHTbI 06naaatoT OCTaTOYHON NPOYHOCTHIO U COOTBETCTBYIOT NMPUMEHUMbIM CTaHAapTaMm.

Hacoc / anekTpoHacoc yctaHaBnMBaeTCsl Kak MOXHO Grivke K TOUKe BcacblBaHUS XUAKOCTY.

HapkaButaumoHHbI Hanop Ha Bxoge (NPSH) B cucteme Bogonogbema Bcerga AormkeH npesbiwaTtb 3HaveHne NPSH Hacoca,
BO n3bexaHve paboTbl B peXxume KaBuTaLMmW Kak A5t yCTaHOBKM Nof 3anvMBOM, Tak 1 AN YCTaHOBKM He noj 3anveom. [ns

HarpeTbIX xuakocten 3HadeHne NPSH Heobxoammo nepecumntaTthb, YTOObI Bcerga obecneyvBanoch AaBrneHne, Heobxogumo ans

BCacblBaHuS.

Mpu nepekayke TOKCUYHBIX, BPEAHbLIX UMW CIULLIKOM FOpPsAYMX KUOKOCTEN HEOBX0AMMO MPUHATL BCE BO3MOXHbIE MepbI Mo
NpefoTBPALLEHMIO yTeYeK U/UNV NepennBoB, MOryLLMX NPUYNMHNTL YLep6 MoaaM, XXUBOTHBIM, UMYLLECTBY MU OKPYXKatoLLen
cpene.

DPUKCALIUA OCHOBAHUA K NONY (puc. 7)
i. BcTaBuTb Wypynbl B crieuyansHble OTBEPCTUS OCHOBaHUSA U oyHAaMeHTa.
ii. Mon ocHOBaHWeEM, BO3ME LUYPYNOB 1 MEXAY HUMW, Pa3MeCcTUTb NPOKNaak1, Heobxo4uMble Ans YyCTaHOBKM y3ra Ha HyXHOI BbicoTe. Ecnu B
OCHOBaHWW NPeAyCMOTPeHbl pe3bGOoBbIE OTBEPCTUS, AN BblpABHVWBAHMS BMECTO NPOKMaA0oK UCMONb3YeTCs BUHT.
ii. BbINOMHUTL HaYanbHOE BbipaBHMBAHWE HACOCA OTHOCUTENBLHO ABUraTens.
iv. BbIMOMHUTb aHKEPHOE KpenmeHue LypynoB NOAXOASALLMM CPEACTBOM (TEKYYMM CTPOUTENBHBIM PACTBOPOM A aHKEPOBKM).
v. Tocne aHKepOBKM LLYPYNOB BbIMOHATL NEPBYHO 3aTSHKKY raek 3TyX LypYyrnoB.
vi. BHOBb NpoOBEPUTL BbIpaBHMBAHME y3/a OTHOCUTENBHO TPYGONPOBOAOB U BblpABHMBAHME HAacoca 1 ABUraTens; Npu HeobxoaMMocTy
CKOPPEKTMpOBaTb.
vii. 3anuTb OCHOBaHWEe CTPOUTENBHLIM PACTBOPOM Af1A aHKEPOBKU. B COBOKYMHOCTH C (hyHAAMEHTOM 3TO CO34aCT O4YEHb XKECTKYH NMOoLLaaKy
Ansi yCTaHOBKM Hacoca. Mpy HeoBGXOANMOCTN COOPYAUTL OrPaHUYUTENBHYIO KOHCTPYKLMIO A4S pacTBOpa BOKPYT OCHOBaHUSA nepes TeM, Kak
BbINOMHSATH 3aSIMBKY.

NOACOEAMHEHUE TPYBOMNPOBOAOB (puc. 9)

MakcumanbHoe pa60qee OaBlieHne Hacoca He OOJKHO npeBbilaTb HOMUHANbHOro AaBlieHnA PN Hacoca. prGOFIpOBO,D,bI
AOJIKHbI BblAepXnBaTb MakCumMmaribHoe pa60qee AaBlneHne Hacoca.

Tpy6onpoBoap! He AOMKHBI NepeAaBaTb Ha HAacoc ycunus, npesbiwatowne gonyctumble. (TABJLLII)
Tpy6onpoBoap! BcackiBaHUS 1 Nogayn He AOSMKHbI NepeAaBaTh Ha HAcoC / SNEKTPOHACOC YCUIUS, CBA3aHHbIE C MX COBCTBEHHbIM
BECOM W/Wrn TENJOBbLIM paclUMpeHNEM: 3TO MOXET MPUBECTU K YTEYKE XUAKOCTU UMK NOSIOMKe Hacoca.

MoaTtomy Heo6xoaMMO NpeayCMOTPETb aHKEPHbIE KpernneHust Ans onopbl Tpyb6onpoBOAOB 1 B COOTBETCTBYHOLLMX TOYKaX BCTaBUTb
KOMMEHCaLMNOHHbIE MydTbI.
Hacocbl He fomkHbI NnepefasaTh BMbpaumn Tpybonposodam; Ans 3Toro He0bXoAMMO YCTaHOBUTb aHTMBMOpPaLIMOHHbIE MydhThl Ha
HarHeTaHum 1, ecny BO3MOXHO, Ha BCaCbIBAHUW.

Ha yyacTtke nogayn HeobxoaMMo yCTaHOBUTE OOpaTHbIN KnanaH.
[MpenycmoTpeTb OTCEYHON KnanaH Kak Ha y4acTke BcacbiBaHUS, Tak U HA yvacTke nogaudu.

Tpy6onpoBopg BcackiBaHUSI AOMKEH UMETb MaearnbHy BO3AYXOHENPOHMLIAEMOCTb; ero pacrnonaratoT He FOpU30oHTanbHO, a C NoAbLEMOM B HarnpaBreHum
Hacoca. B ycnosusx pabotbl nog 3anveom 3abopHbI Tpy6onpoBod, HanpoTyB, AOMMKEH UATU C MOHWXKEHWEM B HanpaBneHun Hacoca. B cBs3u ¢ atum
KOHYCHble COeMHUTENM (MPU HaNU4Ynn) AOMKHbI ObITb 9KCLEEHTPUYECKUMMI Y MOBOPOTHBLIMU, YTODOLI n3bexaTe 06pa3oBaHuUsi Ny3bipei B MpoLecce 3anvBku
nepen nyckom v Bo BpeMsi paboTbl. PekomeHayeTcs 3almuTuTb Hacoc MyTeM yCTaHOBKM chunbTpa Ha TpybonpoBoge BcacbiBaHWs; B OCODEHHOCTU B
Havane aKkcnnyaTtauum oT TpybonpoBOAOB YacTo OTKasbIBAeTCs okanuHa, KoTopasi MOXeT NoOBpeAnTb YMIOTHEHNS Hacoca. PUNBTP AOMKEH UMETb CETKY
pa3mepoMm MeHee 2 MM U cBOOOAHOE MPOXOAHOE CeYeHWe, Mo KpavHen Mepe B Tpu pasa npeBbillatollee ceveHne TpybonpoBoaa, YTobbl n3bexaTtb
yYpe3mepHoW NoTepu Hanopa.

Tem He MeHee, Nepep NoacoeavHEHNEM Hacoca PeKoMeHAYeTCsl O4MCTUTb TpybonpoBoabl, NaTpybku, knanaHbl U ocTarnbHble KOMMOHEHTbI.

[Ins perynupoBKK pacxofa pekoMeHAyeTcs YCTaHOBUTb 3aCiIOHKY Ha TpybonpoBoz nogayu.

[Ins MoHTaxa He nof 3annBOM YCTaHOBUTb AOHHBIN Knanax.

[nameTtp TpybonpoBoaa noadupatoT Tak, YToObl CKOPOCTb XMAKOCTM He npeBbiwana 1,5-2 m/c Ha y4acTke BcacbiBaHus 1 3-3,5 mM/c Ha yvacTke nogayn.
B no6om cnyyae, anametp TpybonpoBoaoB He AommkeH OblTb MeHbLUe AnameTpa natpybkoB Hacoca. BecackiBatowmii Tpy6onpoBoa AomkeH obnaaate
abCcontoTHOM repMETUYHOCTBIO M NPY XapakTEPUCTUKAX MO KaTanory AOMKEH UMETb MUHUMarbHbIE AnamMeTpbl, ykadaHHble B Tabnuue. TABILII

Mocne BbINONMHEHWS NepeYnCrieEHHbIX MPOBEPOK MOXHO MOACOEANHUTL TPyBonpoBoab! K Hacocy.

CUCTEMbI C PUCKOM rMOPABITUYECKOIO YOAPA
MapaBnuyeckwii yaoap sBNSETCS rmapaBnuyeckum heHOMEHOM, KOTOpbI BCTPEYaEeTCs B Crydasix Korda XuaKoCTb, HaxoasLwasics BHyTpU Tpybonposoza,
NoABepraeTCst CUMbHOMY U3MEHEHWIO CKOPOCTY (HanpuMep BCReACTBME BHE3AMHOTO 3aKPbITVS UMW OTKPbLITUS KanaHa).
deHOMeH ruapaBnMyeckoro yaapa Bbi3blBaeT CUMbHOE CBEPXAABMEHNEe B CUCTEME, KOTOPOE MOXET CUIbHO NoBpeauTs obopyaoBaHve (Hacoc, ABuraTenb,
KnanaHbl, Tpy6bl 1 Tak ganee).
OCHOBHblE pekoMeHaaLmMy Ans usbexaHus ruapaennyeckoro yaapa:

- M3beratb BbICTPbIX U BHE3AMHBIX MAHEBPOB;

- MpUMEeHsITb CMCTEMbI NOCTENEHHOTO 3anycka U NMOCTENEHHOW OCTaHOBKY;

- YctaHoBUTb 06GpaTHbIN KnanaH HEMOCPEACTBEHHO Ha BbIXOAE HacoCa;

- YcTaHOBUTb BO3AYXOBbIMYCKHbIE KranaHbl, KOTOpble CMOCOGCTBYIOT yAaneHUl BO3AYLIHbIX MPOCMOEK MOA AaBNEHWeM B MecTaXx, rae 9To

HeobXxoaMMmo;
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- YctaHoBWTb knanaHbl ObICTPOro nepenuea AaeneHus (pressure relief valve);

- YcTaHOBWTb NEpenmnBHOM MMAPaBNMYECKNA KNanaH 1 knanat, npegynpexaatowmii ruapasnuueckuin yaap (Upstream pressure relief surge antici-
pating control valve);

- YcTaHoBWTb pasLumpuTenbHble 6aku, korga aTo HeobxoanMmo.

BbIPABHUBAHUE

- CHATb Haknagky.
- YbenuTech, 4TO OCEBOE CMeLLEeHVe B npegenax Hopmbl (STmax / S1min).
- TpoBepuTb YrnoBoe BbipaBHWBAHWE TOSLLMHOMEPOM: YINOBOE CMELLEHNE U3MEPSIETCS Kak pa3HOCTb 3a3opa Mexay AByMst nonymycdTamu (Smax - Smin).
- Onpenenutb pagmanbHOe CMeLLeHe Mexay ABYMs NonyMydTaMu ¢ MOMOLLBIO YrofibHMKa Uy komnapatopa (X).
- Ecnu HyXHO “cnpaBuTb YrioBOe BblpaBHWBaHUE, A4St 3TOTrO NepeMeLLatoT ABuraTenb:
0 ANs ABUraTenen, oOCHaLLEHHbIX PErynMpoOBOYHLIMU BUHTAMU HOXEK, BpaLLatoT BUHTHI BbIpaBHUBaHWS A8 NPaBUIbHOMO BblpaBHUBaHUS.
0 Ans gsurateneii 6e3 peryniMpoBOYHbIX BUHTOB BbipaBHUBaHWE [OCTUrAeTcs NyTem pasmelleHuns crielmasbHbIX NPOoKNaaok nog Hoxkamuy asuratensi.

HecmoTpsi Ha To, 4To y3en B cbope 6bin BbIPOBHEH Nepes OTrpy3Koi, He0GXOANMO NPOBEPUTL U CKOPPEKTUPOBATL BblpaBHUBaHME
nocrie yCTaHoBKY yana.

- MNocne Toro Kak BblpaBHMBAHWE 3aKOHYEHO, YCTaHOBUTE Ha MECTO HaKnagky.

SW max
B Lolo bl bbby b bbbl
I e R e |
o L i
- - - - - - M-
SW min Smin
OceBoe cMelLeHne YrnoBoe cmeLleHne PapgnanbHoe cmellyeHne
on ot [mm] 1/min
nameTtp MygTbl [mm
Py 750 1000 | 1500 | 1800 3000 3600
OceBoe cmelleHre [mm]
<145 S1max=4 ; S1min=2
145 + 250 S0+ Syin=2
2 250 s1max:8 ; S1|'nin:3
Yrnosoe cmewerve (S - S ) [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
> 250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2
PaguanbHoe cmelleHne x [mm]
<145 0,25 0,2 0,2 0,15 0,15 0,1
145 + 250 0,35 0,3 0,25 0,2 0,2 0,15
2250 0,45 0,4 0,3 0,25 0,25 0,2

* Tabnvua gencTBuTeNbHA TONBbKO ANs MydT C pe3MHOBLIMU BCTaBKkaMu, noctaensemMbix SAER. [ina mydT Apyrx TMNoB unun He noctaensembix SAER
obpartutech k cneunanbHON TEXHUYECKOW LOKYMEHTaLUN.

NOACOEOVUHEHUE BCMOMOTATENbHbLIX YCTPOUCTB

MpoBepuTb HanuyMe 1 NpaBuUnbHOE NOACOEAUHEHNE HEODXOAUMBIX BCMOMOraTeNbHbIX YCTPOWCTB.

NOACOEAUHEHUE K SNEKTPUYECKOW CETU

MopacoennHeHne K anNeKTpU4ecKon CeT He0bXO0AMMO BbIMOMHATE C COBMIOAEHNEM MECTHbIX Y FOCYAapCTBEHHbIX HOPMaTVBOB MO
3MEKTPUYECKUM CMCTeMaM, AENCTBYIOLLMX B PErvoHe YCTaHOBKM Hacoca.

Kpome TOro, HeobxoanmMo NpUAEPXKNBaTLCS yKa3aHW, NPMBEAEHHbBIX HA CXeMax SMEKTPUYECKUX COEANHEHWI, MOCTaBnNAeMbIX B
KOMMIeKTe ABuratens v wkada ynpasneHus.

BbINONHUTL NoAcoeaVHEHNE K CETV 3a3eMIIEHNS 1 SKBUMOTEHLUMANbHOW CETU [0 HaYarna BCeX OCTarnbHbIX COeAVHEHNN.
BbINOMHUTL PyHKLMOHaNbHY0 MPOBEPKY YCTPOWCTB YyNpaBneHus (3NeKTPUYecKnii lkad 1 T.n.).

MpaBWnbHO HACTPOWTL Pa3nMyHble YCTPOWCTBA (3aLLMTHbIE YCTPOWCTBA, SMEKTPOHHYIO annapaTypy, Mpy Hanuymum).

He I'IOJ'IbSyﬁTer HacocoMm 6e3 cnevLunanbHoN Haknaaku, yCTaHOBJ‘IeHHOVI npaBwUIibHO.
Haknapgka He JomkHa kacaTbesi Myd)TbI.
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NPOBEPKW ANEKTPUYECKOW CUCTEMBI

[MpoBepuTb aneKkTpuyeckyto cucteMy Ha cooteeTcTBue ctangaptam CEl EN 60204-1 1 geicTByoWMM MECTHBIM
HopmaTuBam. B yacTtHocTu, NpoBepuTb.

Comprobar en particular:

- Hanu4ue cetun 3as3eMneHus,

- Hanv4me BCEerosIOCHOrO BbIKNoYaTens / pa3beanHUTENs, CrnocobHOro OTKMYUTL BCe MPOBOAA NUTaHWSA, AN U30MALMn
OBuratens B criydae HeMCrnpaBHOCTEW UMM MENKUX PEMOHTHbIX paboT (YCTPONCTBO OTKIMHOYEHNUS OT CETU NMUTAHUS AOIMKHO
VMETb KaTeroputo npesbillieHnst Hanpsbkenus l1).

- Hanu4yme KHOMKW aBapuHOIO OTKITHOYEHNS.

Kpome Toro, Heo6xoaMmMo NpeaycMoTpeTh:

- AndpdbepeHumanbHbIN BbIKMOYaTenb NOBbILWEHHON YyBcTBUTENLHOCTU (0,03 A);

- TEpMO3aLLUTHOE YCTPONCTBO, OTPErYNMPOBAHHOE HA MaKCUMarbHbIN NoTpebnaembli ToK He Bbille 5% ot
HOMUWHanbHOro ToKa, Bpems cpabaTbiBaHust MeHee 30 cekyHA.

MpoBepuTb, 4TO Kabenb NUTaHNS NMEET HaArexallee cevyeHne, He Bbi3blBatoLLee NafeHns HanpsxeHust bonee yem Ha
3% v He NpvBOAsiLLiee K NPEBbLILLIEHNIO MakcumarnbHon paboyeri TemnepaTtypebl.

[lononHuTenbHble OrpaHN4YeHns CM. B PyKOBOACTBE Ha ABWraTersb.

ANEKTPNYECKWUE COEQUHEHUA

MpaBubHO HACTPOUTL pasfMyHble YCTPOMCTBA (3aLLUTHBIE YCTPOMCTBA, NIEKTPOHHYHO annaparypy, Npu Hanmymm)

6. BBO[ B 3KCIITYATALIUIO, PABOTA U OCTAHOBKA

3ANOJIHEHUE U 3ANTMBKA HACOCA MNMEPE[ MYCKOM
3anonHeHne AnA MOHTaXa He NoA 3anvMBoM (YPOBEHb XUAKOCTU Ha y4acTKe BCaCcbIBaHUA HUKE YPOBHA Hacoca - puc.9a.) ¢ HUXKHUM KnanaHom Ha
BCacbIBaHUMN
i. 3aKpbITb OTCEYHOW KMnanaH Ha y4YacTke nogayu
ii. OTKpbITb OTCEYHOM KNnanaH Ha y4acTke BCacbiBaHNSA
iii. OTkpbITb 3arnyLwku copoca Bosgyxa (puc.6.)

iv. 3anonHnTb Hacoc v TpybonpoBod BCackiBaHWSA
V. Y6eoutbcs, YTO BbILEN BECb BO34yX M3 HAcoca u TpybonpoBoaa BCacbiBaHMS.
Vi. 3aKoHUMTb 3anofnHeHve, MONHOCTBIO 3aKpbITh 3arfyLLUKy M UMbl KranaHoB copoca.

3anonHeHne AnA MOHTaxXa He NMoj 3anvMBoM (YPOBEHb XUAKOCTU Ha y4acTKe BCacbIBaHMA HUXKE YPOBHSA Hacoca - puc.9a.) ¢ cucTemomn 3anuea npu
NoMoLLM BaKyyMHOro Hacoca.
i. 3aKpbITb OTCEYHOW KMnanaH Ha y4YacTke nogayu
ii. OTKpbITb OTCEYHOW KNnanaH Ha y4acTke BcacbiBaHWS
iii. 3anyctute BakyyMHbI HAacoC 1 favite emy nopaboTtaTk, MOKa HacoC 1 BcacbiBaloLas NMMHNA He ByayT NOMHOCTLIO 3aMOMHEHBI.
iv. Y6eauTech, YTO HACOC MOMHOCTLIO 3aMnOrHeH, crerka ocrnabus BEHTUNSALMOHHbBIE 3arnyLukm (puc. 6) n NpoBepuB, BbIXOAQWUT N1 Boga 6e3 Bo3ayxa.
V. BbIkntoumTe BakyyMHbI HACOC TOMbKO NOCHe 3arnycka Hacoca.
[lononHuTenbHbIe ykazaHWsa CM. B PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTaummn BakyyMHOro Hacoca.
3anonHeHue ANS MOHTaXa nof 3anMBoM (YPOBEHb XXUAKOCTM Ha yYacTKe BcacbiBaHUA Bbille YPOBHA Hacoca) (puc.9b.)
i. 3aKpbITb OTCEYHOW KMnanaH Ha y4YacTke nogayu
ii. OTKpbITb 3arnyLukm cépoca Bo3gyxa (puc.6.)
iii. OTKpbITb OTCEYHOW KNnanaH Ha y4acTke BcacbiBaHWS
iv. MopoxaaTtb, Noka BOAA He HAYHET BbINMMBATLCA M3 ABYX 3arnyLuek copoca Bo3gyxa
V. Mocne Toro, kak BoAa HAYHET BbIXOAMTb 6e3 BO3AYLUHbIX My3bIpen, 3aKpbITb ABE UMbl HA 3arnyLukax copoca Bo3gyxa.

Onepauvm 3anosiHeHua nepen NyCKoOM NoBTOPAETCA nocre A0Nroro npocroa u KaXablin pas, Korga ato Heobxoammo.
npOBepMTb npasuiibHOe COCTOAHME BCoMoraTesibHbIX yCTpOVICTB:

BHUMAHUE! ®  CnuBHbIE OTBEPCTUSA M OTBEPCTUSA Ans cOpoca Bo3ayxa AOSKHbI ObiTb 3aKpbIThI.

®  JIMHUM NPOMBIBKW YNIOTHEHWI (MPW HANM4nmn) AOHKHBI BbITb OTKPbITHI.
NPOBEPKA HANPABJIEHUA BPALLEEHUA

A Mepen BBOAOM B 3KCMJlyaTaumio OTCOEAMHUTL NOABEMHbIE CPeacTBa U NpUcnocobneHus.

[MpoBepuTb, 4YTO HaMpaBneHne BpaLleHUs areKkTpoHacoca COOTBETCTBYET HarnpaBneHWo CTPESIKU Ha Kopnyce Hacoca. Mopatb n Cpasy OTKITI4YUTb
nuTaHue, Habnogas 3a HanpasfieHneM BpaLLEeHUs OXNaxaatoLero BeHTUNATopa ABuratens Yepes oTBepcTusi kaptepa BeHTunsitopa. Ecnv Hacoc
BpaLlaeTcs B NPOTMBOMNOMOXHOM HanpasneHnn, MHBeEPTUPOBaThb ABe dhasbl B KNeMMHOM KOpO6Ke.

OTa npoBepka NOBTOPSIETCS Kaxblii pa3 Nocne OTKMHYEHWS SNeKTPoNMTaHns ABUraTenst.

BbinonHunTb BKMOYEHME, Kak onncaHo B naparpade “Beoa B akcnnyaTauuo”.

BbINOMHUTL OMonackvBaHWe Hacoca nocrne yCTaHoBKY U 10 Havara aKkcniyatauum B pabodem pexumMe, TOM e XUAKOCTbIO,
KoTopyto ByAeT nepekaynBaTb HAacoC.

HOBTOpHTb 3Ty onepauuto B criy4yae niaHoBOro uinm BHennaHoBoro TeXOﬁCJ’Iy)KI/IBaHMFl, npegycmMmartpusaroLlero n3erne4yeHne Hacoca
13 Nocago4yHOro mMecra.

BBO[A B 3KCMITYATALIUIO

[Mepen BkntoyeHWe y3na Heobxoaumo NPoBeEpPUTb, YTO Bbinn cobnoaeHbl BCce NpeanmMcaHns 1 NpoBEpPKU, N3NOXKEHHbIE B
npegblayLwmnx naparpadgax.

1. [MONHOCTBIO OTKPLITL KranaHbl Ha y4acTke BCacCblBaHUA.
Mpu 3aKpbITOM OTCEYHOM KranaHe Ha ydacTke nogadun: BKMHO4YUTbL NUTaHUe U NoaoxXaaThb, NoKa HacoC He OOCTUrHeT pa60qe17| CKOpOCTU.
MepneHHO OTKpbIBaTb KnanaH Ha ydacTKe nogayvu o AOCTUXKEHUA HYXKHOro 3Ha4YeHua pacxoja.

@ N
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YT06bI NCKMNIOYNTL PUCK MPUYMHEHUS Cepbe3Horo yllepba ApyrMM KOMMOHEHTaM, pEKOMEHOYETCS:
- He BKIHoYaTb HAcoC B OTCYTCTBUE XUOKOCTU;
- He BKITH0YaTh HAcoC NpU 3aKpbITOM KnanaHe nogayu;
- He BKITH0YaTb HAcoC B PEXMME KaBUTaLMUu.
NPOBEPKW B PABOYEM PEXXUME
CnycTa HekoTOpoe BpeMsi, 4OCTAaTO4HOE Ars AOCTWKeHUst pabovero pexuma, NnpoBepuTh criegytoLlee:
- OTCYTCTBME yTEYeK XNAKOCTU (ANS NCNOMHEHNS C HabMBHBLIM CarlbHUKOM CM. COOTBETCTBYHOLMIA naparpad).
- OTCYTCTBME BUOpaLMii 1 aHOMarbHbIX LLYMOB.
- oTCcyTCTBME KonebaHun pacxoga.
- Temneparypa B nomeLleHumn He npesbiwaeT 40°C.
- Temnepartypa koprnyca Hacoca He npesbiwaeT 90°C.
- TOK NOTpPebneHns ABuraTens He NPeBbILAET 3HA4YEHUS, YKa3aHHOro Ha Tabnuuke.
Mpy Hannumm xoTs Bbl OAHOMO M3 NEPEYNCIIEHHBIX YCIOBUIA CNEAYyET OCTaHOBUTL HAcOC U BbISBUTb MPUYMHY HEVCNPABHOCTY.

Ecnv noBepxHOCTb koprnyca Hacoca HarpeBaeTcst Boile 50°C, pekoMeHAyeTCs 3alUMTUTb ee OT CrlyYaiHbIX KOHTAKTOB, Hanpuvep,
peLueTkaMmn U aKkpaHamu, KOTopble He AOIMKHbI NMPENATCTBOBaTb HOPMarbHOW BEHTUMSALMMA.

MakcrmanbHoe paboyee faBrieHVe Hacoca He JOMMKHO MNpeBbILLaTh HOMUHarNbHOro AasneHns PN Hacoca.

NPOBEPKA rEPMETU4YHOCTU

MexaHunueckoe ynnoTHeHue

MexaHnyeckoe ynnoTHeHVe He HyXJaeTcs B perynvpoBKe n/nnm TexobenyxmeaHnn. BoamoxHa yTeuka )XuakocTu B nepBble ceKyHabl paboTbl,
MOCKOMbKY MpoMcxoamnT npmpaboTka camoro ynnoTHeHus. Ecnn yTeuka He npekpaliaeTcs, He06Xx0AMMO OCTaHOBUTb HACOC U BbISIBUTb MPUHKHY.

HabuBHOM canbHUK
®  [pumepHo Yeped 30 MUHYT paboTbl HEOOXOANMO OTPErynupoBaTh 3aTsHKKY HabMBKK canbHUKa.
®  [locne perynvmpoBKu 3aTSXKKV MOAOXAATb HECKONMBbKO MUHYT: yTe4Ka XWAKOCTY AOIHKHa NPONCXOAWTL KanesrbHO U B Ntobom criyvae oHa
JorkHa 6bITe cnabee, YeM Ao 3aTspkku (MprMepHo oT 20 Ao 100 kanenb B MUHYTY).
®  [lpu Heo6XOAMMOCTN NOBTOPUTL PEryNNPOBKY 3aTSXKKW CarnbHUKA.
®*  BHOBb NPOBEPUTL NPOCAYMBaHNE Kanenb Yepea HeCKONMbKo YacoB paboThbl.

OTcyTCTBME NPOCaYnBaHNs U3 HABUBKY carbHUKa MOXET NPUBECTU K CEPbE3HBLIM NMOBPEXAEHUSIM, MO3TOMY HENb3si YpE3MEPHO
3aTarMBaTh canbHUK. [TpoBEPUTbL, YTO MPOCa4YMBaAHME NPOUCXOAUT Aaxe B YCNOBUSX MUHUMAIbHOMO AaBNEHNS.
OCTAHOBKA HACOCA / NEKTPOHACOCA
®*  Ecnu He npegycMoTpeH 06paTHbIN KranaH, 3aKpbiTb 3aCNOHKY HanopHoro Tpy6onposoaa.

®  [pu OTCYTCTBMM JOHHOTO KIlanaHa 3aKpbITb 3aCIIOHKY BCacbIBaHWSI.
®  OTKMOYMTb IMEKTPONUTaHWE ABUraTens Hacoca.

Ecnu npegnonaraetca npocTon Hacoca B MOMELLEHMAX C HA3KOW TeMnepaTypo unu Ha nepuog bonee Tpex Mecsues, cnegyet
CNUTb U3 HEro BoAdy Yepes crneumnanbHyo 3armnyLuky.
KOHCEPBALUUA

Hacoc yctaHoBneH, He paboTaeT, HO OCTaeTcs B COCTOSIHUM FOTOBHOCTM K NMyCKy: BKMKOYaTb HAacoC Mo kpanHel Mmepe Ha 10 MUHYT pa3 B Mecsil,.
Hacoc cHsT ¢ o6opynoBaHUs U NOMELLEH Ha CKnad: MPOMbITb HACOC U 3aLMUTUTL NOBEPXHOCTU OT KOPPO3UM HAHECEHWEM CrieLmarnbHbIX CPeaCTB.

7. TEXOBCIY>XUBAHUE

[Mepen BbINONHEHNEM nto6on onepaunmn OTKIKHYUTb TOK U yﬁe,D,VITbCﬂ, YTO BKIMHOYUTb €ro HEBO3MOXHO.

He moanduumpoBaTb MalunHy 6e3 npeaBapuTenbHOrO pa3peLleHuns.
Ecnun Bo3HMKaeT HeobXoANMOCTb BbINOTHEHUS Kakon-nnbo onepauun no TexobcnyxmBaHuoo, He0BXoANMO NPUHMMATL CrieayroLne
Mepbl NPeaOCTOPOXKHOCTM:
® OTCOEAMHUTb ABWraTeslb Hacoca OT MEKTPUYECKOW CETU.
® nopoXpaTb, MOKa XMAKOCTb OCTBIHET HACTOSMBKO, YTO He ByAeT BO3HMKATb PUCK OXora.
® onepaTop AOSMKEH NOMb30BaTbCA HaANEXalMMn CpeacTBamMmy MHAMBUAYaNbHOMW 3aLUMTbl (PeCnpaTop, O4KuU, NepyaTkv 1 T.4.).
® ecnu XuaKoCTb, NepekavymBaemasi HacocoM, BpeaHa Ans 300poBbs, He0bXxoanMo cobnoaaTb cneayLime Mepbl:
O XUAKOCTb CriefyeT TlaTenbHO cobuparb 1 yTunuamposaTtb ¢ cobniogeHnemM AencTByoLmMX HOPMaTUBOB.
O  Hacoc HeobXOAMMO MPOMbIBATb U3HYTPU 1 CHapYXu, yTUNU3NPYS OCTaTKM, KaK yka3aHo BbILLE.

MoBepXHOCTM HACOCOB U ABUraTenel MoryT 3HauMTenbHO HarpesaTbCs. Mepes BbINoNHeHMeM paboT NoaoXKaaTh X OCThIBAHUS U
nosib30BaTbCA CPEACTBaMU UHAMBUAYANbHOW 3alUUThI.

BHUMAHMUE! | 3annaHupoBaTb LMk paboT no TexobCcnyxnBaHmio B 3aBUCKMOCTM OT TUNa 3KchnyaTauuy 1 oT ycrosuii paboThbl.

>pp

ONEPALUU, BbINONHAEMbIE NPUMEPHO YEPE3 KAXXAbIE 1500 YACOB PABOTbI U HE PEXXE OOQHOIO PA3A B o
MpoBepuTh:
®  COCTOsiHWE W MpocneauTb 3a TemnepaTypoi NOALLIMMHUKOB.
®  ypoBeHb BUOGPaLMii B onopax NoALMMHAKOB.
®  COCTOSIHWE CMa3Kv MOALUMMHMKOB, CMa3biBaeMbIX MACIOM UM HapPYXXHbIM CMa3blBatoLLMM YCTPOWCTBOM.
®  COCTOSIHVE YNNOTHEHWI:
O MexaHu4eckue YNroTHEHUsI He AOIMKHbI UMETb YTeYek;
O [Ans HabVBHbIX CanbHMKOB NPOCa4YMBaHNeE AOMKHO MMETb NepPBOHaYarnbHbIe 3HaYEHUS;
OCTOsiHWE MpOoKnafok: 6e3 yTeyek.
BblpaBHVBaHWe y3na.
3KCMyaTaUMOHHbIE XapakTepUCTUKK y3na (pacxoa/Hanop).
XapaKkTepucTukv ABuratens (notpebnsemblit ToK, BenmunHa u pasbanaHcmpoBKa HanpsbkeHWn, CoCTosIHME n3onsaummn, Bubpaumm u T.4.): CMm.
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PYKOBOACTBO Ha ABuratesb.
° COCTOSIHWE BCEX MEKTPUYECKUX COeANHEHUN (KJ'IeMMHaﬂ KOpOGKa, 3asemrieHuve, Wwkad n T.,El.).
3anucatb COOTBETCTBYHOLLNE NaHHbIE N COXPaHUTb UX ANA CPaBHEHUA B 6y,qyu.leM.

M3mepeHus BbINOMHATCS NOAXOAAWMMM ANs 3Toro npubopamu.

OMNEPALUW, BbINMONHAEMbIE MPUMEPHO YEPE3 KAXAbIE 3000 YACOB PABOTbI
[MpoBepuTh:
®  CocTosiHMe KoneL, KOMNeHcaLUmmn U3Hoca ¥ 3almTHBIX BTYNOK Bana (Mpy Hanuumuu);
d CocTosiHve Bana;
®  CocTtosiHue pabodyero koneca.
Mpu HeobxoaMMOCTM — 3aMeHa BblLLenepevncrneHHbIX KOMMNOHEHTOB.

CMA3KA noawunHUKoOB
Tvn NOALWMMHNKOB yKa3aH B COOTBETCTBYHOLLEN TEXHUYECKOW OKYMEHTaLMN.

Hacochbl, ocHalleHHble NoALWMUNHUKAMM C NOCTOSIHHOW KOHCUCTEHTHOMU CMa3Koun
[MpeaycMoTpeHbl NOALUMMHUKM C NOXWU3HEHHON CMa3KoM (KOHCUCTEHTHBIMU CpeacTBamMm) 1 NOTOMY He TpebytoLue Texobenyxuanus. MNprmMepHble
UHTepBasbl 3ameHbl npusoaatca B TABJLIV (cpok cryx6bl cornacHo L, ).

Hacochbl ¢ nogwmnHukamMm B MacnsiHom BaHHe

Hacocbl ¢ nogwmnHykamm B MacnsiHou BaHHe oTrpyxatotcs 6e3 macna. Nepen BknioYeHMEM Takoro Hacoca HeobXxoaMMo 3anuTb
CMa304HOEe Macro B ONopy NOALIMMHUKOB.

[ns 3TOro Mcnomnb3yTcst CTauMOHapHbIE MacneHKu.
3anonHeHe MacrnoM 1 onuB Macria BbIMOSHSATCS C NOMOLLbI MacreHKu.

Mpoueaypa 3anonHeHUs1 Macriom.

- 3aMUTb Macro Yepes NpobKy (1) 1 NPOBEPUTb, YTO Er0 YPOBEHb AOXOAUT A0 CPEeAHEN NNHMUM
(KpacHbI LWapuK) CMOTPOBOTO OKHa (4) - 3TO KONMYEeCTBO Macna Heo6XoAMMO Ans CMasku BO
Bpemsi paboTbl.

- OTKPbITb MacrneHky (2) 1 HanUTb Macro B NepeBepHyTYto konby. KonmyecTBo macna AomKHO
GbITb TakMM, 4TOBbI NOCNe TOro, kak konba (4) ycTaHaBNMBaeTCsi B HYXKHOE MONOXeHWe, ypoBeHb
B MacreHKe 4oXoaun NPUMEpHo A0 cpeaHen NMHUM noAlumnHuka (3). 3To konmyecTBo macna
COLEPXKMTCS TONbKO B MacreHke 1 npeacraensieT coboi 3anac Macna, KOTopblii CO BpeMeHeM
nocTeneHHo pacxomyeTcsi.

XAPAKTEPUCTUKN NCNOJNb3YEMOI'O MACJHIA

MocTaBLUMK Macna JosmkeH nogobpaTb Macro ¢ NoaAXoAsLUMMN XapaKTePUCTUKAMU.
He cmelumBaTth pasHble TUMbl Macna.
CneaunTb, 4Tobbl B NOALLUMHKKM, B OMOPY M B Macro He nonaganu 3arpsidHsitoLLmne BellecTsa.
CnegytoLme yka3aHus HOCST o6LLuiA XapakTep; B HEKOTOPbIX YCMOBUSAX MOTYT NoTpeboBaTbCst Macna 6onee BbICOKOro ka4yecTBa.
e MuHepanbHas (pekomMeHOyeTcs) U CUHTETUYECKasi OCHOBA.
KoadhdumumeHT BaA3kocT — MuH. VI: 95
MuHumanbHas cteneHb BaskocTy no ISO VG: 100
Pabouasi Temnepatypa: -10°C + 170°C
Touka BocnnameHeHust > 200°C
HekoTopble TUMbl UICNOMNb3yeMbIX Macen:
* AGIPARUMHT

Yepes nepsble 300 YacoB paGoThl BLIMOMHWATL MOMHYI0 3aMeHy Macna. MHTepBanbl CMa3ku YCTaHaBIMBAOTCS HA OCHOBE TuMa dKCMnyaTauuu.
MpumepHo Yepes kaxable 1500 Yacos paGoThl 1 HE pexe OAHOro pasa B rog

OEMOHTAX HACOCA
3anpocuTb y NPoU3BOAMTENS KOHKPETHYIO JOKYMEHTALMIO ANs CNPaBoYHON MHGopMaLumn (Ce4eHne, MHCTPYKLMM 1 Ap.).
BbINonHMTL OCTAaHOBKY Hacoca, Kak OnMcaHo B Npeabiaywux naparpadax.

Mepen BbinonHeHnem NGOl onepauum OTKIIYUTL TOK U YGeanTbCs, YTO BKHOYUTL Er0 HEBO3MOXHO.
Y6eanTbCs, YTO HACOC HE MOXET ObITb BKIHOYEH CryYalHo.

CobntogaTtb BCe npaBuna TexHWk1 6e30macHOCTW, NepeyncrieHHble B NpeabiayLmx naparpadax, a Takke npumeHMmble npasuna
TB cTpaHbl yCTaHOBKM.

BpalartenbHyto 4acTb Hacoca MOXHO M3BMeYb, He OTAENsIA KOpryc Hacoca oT TpybonpoBOAOB CUCTEMDI.
Mpexae YemM NpUCTYNnUTb K AEMOHTaXY:

®  OTKMYUTb OBUraTenb OT CETU SNEKTPONUTaHUS;

®  3aKpbiTb BCE KranaHsbl;

®  CNUTb XMOKOCTb M3 Hacoca Yepes crneunarnbHble NPobKu.
Mopsinok gemoHTaxa: cm. B Mpunoxerunn K
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®RUS - Mepesoa OpurMHansHbIX MHCTPYKLMiA

8. BbIBOA U3 3KCMNYATALIUU N YTUNTU3ALIUA

Mo okoH4YaHun CpokKa CJ'Iy)K6I:I Hacoca nUnn HeKOTopbIX ero yacTen BbINOMHAETCS yTunmsauua B COOTBETCTBUN C ,EleIZCTByI'OLU,VIMI/I HOpMaTtneamu. 310
pacnpoCcTpaHAEeTCA TakkKe N Ha cofepiKallyrca B HacoCe XUAKOCTb, C y4eTOM ee KJ'IaCCI/IQ)I/IKaU,VIM KaK TOKCUYHOW Unm Bpe,D,HOIZ, 1 Ha yNnakoBOYHbIE

mMartepuanbl.

B cnyyae HeobxogvmocTy Bo3BpaTta 060pyaoBaHMsS MOCTaBLLMKY:

- MOJTHOCTbBIO OMOPOXHWUTL HACOC U TLLATENBHO NPOMBITh €O,

- Npy HeobxoanMocTu obecrnevnTb NonHoe obessapaxnBaHne NPoayKTa,

- yOanuTb OCTaTKU XUAKOCTU UMW NOKPbLITWIA (CMa3o4Hble BeLecTBa v T.n.),
- 3aLUMTUTb HAaCcCOC OT KOPPO3WK U TLLATENBHO YNakoBaThb €ro,

- yKa3aTb 415 NocTaBLyuKa BCe NPUMEHEHHbIE Mepbl 6e30MacHOCTY.

Jlnuo, Bo3BpatllatoLlee 060pyaOBaHUE, HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a MPUHATHE BCEX MEP, HEOBXOANMbIX AN o6ecrneveHus
6e30MacHOCTY NepecLINAaeMoro rpy3a v 3a ero COOTBETCTBME BCEM AEVCTBYIOLMM NOMOXKEHUAM 3aKOHA.

9. HEUCNPABHOCTMW: NMPUYUHbI N CNOCOBbI YCTPAHEHUA

HEWUCTIPABHOCTU | ID NMPUYUHbI CNnoCcobbl YCTPAHEHUA
[MpoBepuTb HanpaeneHue BpaLleHns asuratens. Ecnu oHo
. HenpaBunbHoe HanpaeneHu :
! HyneBou pacxon A1l | — Beauasz 0€ Hanpasnexne v/ | npaBunbHOE, NPOBEPUTL NPaBUbHOCTb YCTaHOBKM paboyero koneca
P B KOpnyce Hacoca.
A.2 | — | Hacoc He 3anonHsieTcs XXMOKoCTbio v | 3anonHnTb XNAKOCTbIO HACOC U BcacbiBatoLLMiA Tpybonposoa.
A3 | & Hanuuune Bo3gyxa B Hacoce U B v [MpoBepuTb KaHan Ha Hanuyme yTeyvek. BeinonHUTe cOpoc Bo3ayxa
' KaHarne BcacblBaHus 13 Hacoca.
A4 | BcacbiBatowuii Tpy6onpoBog nmeet v YBenuuuTb MyouHy NorpyxeHns yyactka BcacblBaHUs!
’ HeOoCTaTO4YHOE MOrpyXeHne OTHOCUTENBHO YPOBHS XXUAKOCTMU..
BblicoTa BcacblBaHWS CMLLKOM
A. MoHn3nTb BEHb H .
5| — BennKa v OHU3 ypoBe acoca
A6 | o Bacopunock paboyee koneco unu v MpoBepuTb hUNLTPbI BCACbIBaHWS (€CNW NPeayCMOTPEHbI) U
' JIMHWSA BCaCbIBAHNSA paboyee Koneco. YCTpaHUTb 3aCopbl.
[MpoBepuTb CKOPOCTb BpalleHus asuratens. [Ans asuratenei, Ha
HepocTtatoyHasi CKopocTb BpaLLeHus ’
A7 | — A P paLy v/ | KOTOpble NUTaHWe NocTynaeT OT MHBEPTOpa, MPOBEPUTL HaCToTy
asuratens
nuTaHus.
[MpoBepuTb, 4TO KNanaH nogayun oTkpbIT. PaccunTaTb Hamnop B
A8 | — | Cnuwkom 6onbLUo Hanop B cucteme | v | CUCTEME W CPaBHUTL €ro C HanNopom Hacoca. BeibpaTb Hacoc ¢
6ornee BbICOKMM 3Ha4YeHMEeM Hanopa.
! HepocTtaToyHbIn MpyYnHBI, NepeyncneHHble B Yuects 0T A1 10 A7
pacxop npeablAyLWnX NyHKTax
PaboTta B pexvme kaButaumu.
BA | — Hzggc?raTgﬁHbM ‘:agKaB:'II:‘aLWIOHHbIl;I v MoBbicuTb 3Ha4yeHne NPSH cuctemMbl, yMeHbLUMB NOTEPU Ha yyacTke
’ BCacCbIBaHWUS UNu Npubnmame H K BCacblBaeMOM XUOKOCTY.
Hanop Ha exone (NPSH). cacblBa pnbnms acoc K BcacblBaemo AKOC
B.2 | — | YTeuyku yepes ynnoTHeHus. v | 3aMeHUTb ynnoTHeHns
B.3 | — | MNoBpexaeHo paboyee koneco v | 3ameHuTb paboyee koneco
Konbua komneHcaumm nsHoca
B4 | — MOBPEXEHb! v | 3aMeHUTb KOMMNEeHCaLMOHHbIE KOMbLa.
B.5 | — | [OHHbIA knanaH CrvwKom man v | 3aMeHUTb JOHHbIN KnanaH.
CnuwKoM HU3Koe MpWYnHBI, NepeyncneHHble B
! ! Yyectb: A.1,A3+A7B2+B4
AaBneHuve nogayu npeablayLLmnX NyHKTax ’ ’
C.1 | — | 3acopeHve B NUHUK nogayu v | YcTpaHuTb 3acopbl
co2 | o HenpaBunbHoe pacnonoxeHue v Pacnonoxutb MaHOMETp nogaun Ha natpybke nogayv, a MaHomeTp
) MaHOMETPOB BCacbIBaHWs — Ha NaTpybke BcacklBaHWS.
] MoBbIweHHOE MpWYnHBI, NepeyncneHHble B Yuectb A1, B.1+B.3
notpe6neHue npeablayLwLmnX NyHKTax
[MpoBepuTb 1 NPpN HEOBXOAUMOCTN 3aMEHUTb YNNOTHEHNSA
D.1 M3HOC unu mexaHuyeck HK ’
- 3HOC EXBHIHECKOE 3aeqanne v NOALLUMMHKKM, KOMNbLi@ KOMMEHcaLum nsHoca.
Pab6oT n MU KPUBOW.
D2 | & Hzggpajj;( ep,aﬂ‘:ﬂs anbr?o o v C nomoLLbo perynpoBOYHOro KrnanaHa Ha ydactke nogayv
’ NMOBbICUTb HAMop U NOHU3NUTL X0[.
[0MYCTYMOrO 3Ha4YeHUsI. OBEIC anop 1 noxns pacxon
UpesmepHas 3aTskka HabuBHOro
D. NabuTb 3aTsHKKY HaOMBHOTO canbHYKa.
3 |- CANbHIKE. v | Ocnabutb 3a y HabuBHoro ca a
D4 | - UpeamepHasi CKOpOCTb BpaLleHus v [MpoBepuTb COOTBETCTBUE MEXIY CKOPOCTAMM ABUraTENs U Hacoca.
) asuratens Ecnun geuratens pabotaer oT MHBEPTOpa, YMEHbLUNTb YacToTy.
[MNOTHOCTb UMM BA3KOCTb KMAKOCTM
D5 | — YMeHbLWUTb pacxod. ObpaTtnuTbcs B cnyby TexnoMoLum.
BbILLIE, YEM YCTaHOBNEHO JOrOBOPOM v/ p A P yxOy w
HapyLueHne BbipaBHVMBaHUSt Hacoca n
D6 | — nBuratens v | MNpoBepuTb 1 BbIPOBHATL HAacocC v ABuraTersb.
D.7 | — | HewucnpaBHocTu aBuratens v | CM. gOKyMeHTauuto Ha ABuratens.
MpWYnHBI, NepeyncneHHble B
1 > , © A3- -
! MoBbIWEHHBbIN NPEabIAYLLAX NYHKTAX Yuectb: A3-A6, B1,B3-B4,D01,D2,D3, D5,D6, D7
ypoBeHb BuGpaLmm Hacoc, avratens unm ocHosaHue
nnu wyma E.1 ? [MpoBepuTb 3aTAXKKY BCEX KpenexHbIx 6onToB.
v | HenpaBMMbHO 3aKkpenmneHsb v poBEpUTSL 38 Y BCEX Kpene Gonto
E2 | & Tpy6onpoBofbl HE BbIPOBHEHbI UMK O6ecneunTb onopy Tpy6onpoBoAoB, MPOBEPUTL UX BbipaBHUBAHWE
) NX BEC NEePEHOCUTCA Ha Hacoc OTHOCUTENBbHO Hacoca.
E.3 | — | MNogwwnHukn noBpexaeHsl 3aMeHUTb NoALNMHUKK
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10. 3AMYACTHU

Mcnonb3oBaTb TONbKO (hMpMeEHHbIe 3anyacTu. [ins 3akasa 3anyacTen crnegyetr 03HaKOMUTBCS C kaTtanoraMmu nunm obpatuTtbes B Criy0y TexnomoLum
SAER; npu aTom ykasaTtb TUn ABUratensi, 3aBo4CcKON HOMEP U rof, U3roTOBMEHUS; 3TN AaHHble YKka3aHbl Ha naeHTuduKaLmoHHon Tabnuuke. Hactosiwas
MallVHa He UMEeET NPON3BOACTBEHHbIX AeEKTOB.

11. AH®OPMALIUA NO 3PDPEKTUBHOCTHU

WHdopmaumua no mawmHe B cooTBeTCTBUM C pernameHToM Ne547/2012 c ykasaHueMm cnocob6a NpuMMeHeHUs AUPEKTUBbI MO 3KONOrMYHOMY
npoekTupoBaHuto ErP 2009/125/CE

. WHpekc MuHumansHoro KN4 MEI: ykasaH Ha Tabnuuke;

. [og nsrotoBneHus, cBeaeHUs 0 Npou3BoauTene, Tun obopyaoBaHns n naeHTUdMKaTOP pa3Mepa: ykasdaHbl Ha Tabnuyke unu B AOKyMeHTauum

no 3akasy;

. Mmapasnuyeckun Kl Hacoca, xapakTepucTuyeckne Kpusble Hacoca, Bkrtovas kpusyto KINQ: TexHnyeckne nacnopra, kaTtanor;

. MonesHas nHdopmaLusi o AeMOoHTaxy, nepepaboTke 1 yTUnM3auum: pykoBoACTBO MO 3KCMyaTauumn U TexobcnyxuBaHuio.
CnpaBoyHOe 3Ha4YeHue anst BoAsiHbIX HacocoB ¢ Hanbonbwmm KMa: MEI 2 0,70.
KMAO Hacoca ¢ BbITOYEHHbIM pabounmM KonecoMm, kak NpaBuo, HUXe Mo CPaBHEHWIO C HACOCOM, UMEILLUM paboyee koneco Ha Becb anameTp. TokapHasi
obpaboTka paboyero koneca No3BOMSIET a4anTMpoBaTh Hacoc k paboTe ¢ pukcmpoBaHHON paboyelt TOUKOW, CHXasi ero aHepronoTpebneHue. ViHoekc
MuHumansHoro KA (MEI) paccuntbiBaeTcs Ha OCHOBE MakcumarnbHOro agnameTpa paboyero korneca.
PaboTa gaHHOro BogsiHOro Hacoca ¢ nepeMeHHbIMY pabodmmm ToukaMm MoXeT 6biTe 6ornee NPon3BOANTENBHON U 3KOHOMWYHOW, ECMN OH YNpaBnseTcs,
Hanpumep, ABUraTeNnieM ¢ NepeMeEHHO CKOPOCTbIO, adanTupyrLwmM paboTy Hacoca K cucTeme.
WHdopmauuto no cnpasovHomy KN4 moxHO HanTv no agpecy: www.europump.org/efficiencycharts

MEI = 0.4 for ESOB 1450 MEI = 0.7 for ESOB 1450 rpm
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[eknapaumsa coorBeTcTBUA ctatbe 33 Mpeanncanusa REACH (CE) n. 1907/2006

CornacHo npegnucanunio REACH (CE) n. 1907/2006, SAER 06s13aH yBegoMnsiTb O HEKOTOPbIX BeLlecTBax, codepxalwyuxcs B ero usaenusix. Korga
n3genue codepxuT nobble BellecTBa, Bbi3biBalowye cunbHoe Gecnokonctso (SVHC) B koHueHTpauuu, npesbiwatowern 0,1 % B Bece/ Bece, SAER
[OSMKEH NPEAoCTaBUTb AOCTATOUHYO MHOPMaLMo, NMO3BONSOLLY0 6e30MacHO UCNoMb3oBaTh U3AENNE U BKIOYAIOLLYI, MO KpaiiHel Mepe, Ha3BaHue
camoro BellecTBa. B pasgene ans ckaunBaHusi 4OKYMEHTaUMKM Ha Halem caiite www.saerelettropompe.com nmeetcsi [leknapauus cooTBeTCTBUSA
ctatbe 33 MNpeanucanus REACH (CE) n. 1907/2006 u BewecTBa, Bbi3biBalolwme cunbHoe 6ecnokomnctBo (Substances of Very High Concern,
SVHC), conepxalias Bcto Heobxoaumyto nHcdopmaumto o nsgenusx SAER, B cOCTaB KOTOPbIX MOXET BXOAWUTb CBUHEL, B KOHLIEHTpaLMW, NpeBbILLatoLLein

0,1% B Bece/ Bece. INpn HeobxoaumocTn Gonee nogpobHol nHpopmaumm npocbba obpallatbesi B cnyxby TexHudeckon nogaepxku SAER.
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Appendice A - Procedura di smontaggio
Annex A - Dismantling procedure
MpunoxxeHue A - NOpPAAOK AeMOHTaXa

La seguente procedura vale per pompe serie NCB in versione standard. Per tutti gli altri modelli e/o configurazioni, contattare I'assistenza tecnica SAER
The following procedure is relevant to the pumps NCB in standard version. For all the other models and/or configurations, to contact SAER technical
assistance.

CnepytoLas nocnegoBaTenbHOCTb AeVCTBUN AencTBUTENbHA Ans HacocoB cepun NCB B ctaHaapTHoii Bepcuu. Bee apyrve mopenu u/unm
KOHGMrypaumm, obpatutech B crnyx0Oy TexHnyeckor noaaepxkm SAER
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’

La Ditta SAER Elettropompe S.p.A. con sede in via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy, dichiara che le pompe / elettropompe centrifughe
ad aspirazione assiale per il sollevamento di acque pulite serie  NCB.../ NCBK...
sono conformi alle prescrizioni della Direttiva macchine (2006/42/ CE)

Direttiva Ecodesign- ErP (2009/125/CE) - Reg. 547/2012

NCBZ... /| NCBKZ...

sono conformi alle prescrizioni della Direttiva macchine (2006/42/CE)

Direttiva Compatibilita Elettromagnetica (2014/30/EU)

Direttiva Ecodesign- ErP (2009/125/CE) - Reg. 547/2012 - Reg. 2019/1781

Direttiva RoHS (2011/65/EU - 2015/863/EU)

DECLARATION OF CONFORMITY

SAER Elettropompe S.p.A. with headquarters at Via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy, hereby declares that the bareshaft end-suction
centrifugal pumps, for clean water raising, series NCB.../ NCBK...
are in conformity with the relevant provisions of the Machinery Directive (2006/42/EC)

Energy-related products- directive ErP (2009/125/EC) - Reg. 547/2012

NCBZ... /| NCBKZ...

are in conformity with the relevant provisions of the Machinery Directive (2006/42/EC)

Electromagnetic compatibility- directive (2014/30/EU)

Energy-related products- directive ErP (2009/125/EC) - Reg. 547/2012 - Reg. 2019/1781

RoHS Directive (2011/65/EU - 2015/863/EU)

DECLARACION DE CONFORMIDAD

La empresa SAER Elettropompe S.p.A., con sede en calle Circonvalazione n° 22 — 42016 Guastalla (Reggio nel’Emilia) — Italia, declara que las bombas
/ electrobombas con impulsor individual, para la elevacion de aguas limpias, de las series NCB.../ NCBK...
Cumplen la Directiva Maquinas (2006/42/EC)

Directiva sobre diseiio ecologico (2009/125/EC) - Reg. 547/2012

NCBZ... /| NCBKZ...

Cumplen la Directiva Maquinas (2006/42/EC)

Directiva Compatibilidad electromagnetica (2014/30/EU)

Directiva sobre diseiio ecologico (2009/125/EC) - Reg. 547/2012 - Reg. 2019/1781

Directiva RoHS (2011/65/EU - 2015/863/EU)

DECLARATION DE CONFORMITE

La Société SAER Elettropompe S.p.A. dont le siege se trouve a via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (Reggio Emilia) - Italie, déclare que les pompes
| électropompes avec un seul turbine, pour I'élévation d’eau claire, série NCB... / NCBK...
sont conformes aux directive Directive Machines (2006/42/EC)

Directive des produits lies a I’energie (2009/125/EC) - Reg. 547/2012

NCBZ... /| NCBKZ...

sont conformes aux directive Directive Machines (2006/42/EC)

Directive Compatibilite electromagnetique (2014/30/EU)

Directive des produits lies a I’energie (2009/125/EC) - Reg. 547/2012 - Reg. 2019/1781

Directive RoHS (2011/65/EU - 2015/863/EU)

KONFORMITAETSERKLARUNG

Die Firma SAER ELETTROPOMPE S.p.A. mit Sitz in Via Circonvallazione, 22 — 42016 Guastalla (RE), erklart, dass die pumpen / elektropumpen mit
einzelnem Laufrad fiir das Absaugen vom sauberen Wasser, serie NCB.../ NCBK...
mit den Vorschriften der Maschinenrichtlinie tibereinstimmen (2006/42/EC)

Richtlinie energieverbrauchsrelevanter Produkte (2009/125/EC) - Ver. 547/2012

NCBZ... /| NCBKZ...

mit den Vorschriften der Maschinenrichtlinie tibereinstimmen (2006/42/EC)

Elektromagnetische Vereinbarkeit Richtlinie (2014/30/EU)

Richtlinie energieverbrauchsrelevanter Produkte (2009/125/EC) - Ver. 547/2012 - Ver. 2019/1781

RoHS Richtlinie (2011/65/EU - 2015/863/EU)

CBUIOETEJNIbCTBO O COOTBETCTBUU TPEBEOBAHUAM

SAER Elettropompe S.p.A., via Circonvallazione, 22-42016 Guastalla (RE) — Italy, AaHHbIM 3as1BRSIET, 4TO MOHOGMOYHbIE 3MEKTPOHACOCHI C OAHUM
paboumm Konecom npegHasHayYeHHble Anst nogbéma uncton Boabl cepun NCB... / NCBK...
COOTBETCTBYIOT NpeanucaHnsam AVPEKTUBBI NO MalMnHocTpoeHuto (2006/42/EC)
OupekTtuesl EC no yctpoicTBaMm, CBAI3aHHbIM ¢ noTpebneHuem sHepruu (2009/125/EC) - per. 547/2012
NCBZ... /| NCBKZ...
COOTBETCTBYIOT NpeanucaHnsam AVPEeKTUBbI MO MalMHocTpoeHuto (2006/42/EC)
Oupektusbl EC no anektpomarHutHon coBmectumocTt (2014/30/EU)
AvpektuBbl EC no yctpoicTBam, cBaA3aHHbIM C¢ notpedneHnem aHeprum (2009/125/EC) - per. 547/2012 -
per. 2019/1781
AvpekTnBbl RoHS (2011/65/EU - 2015/863/EU)

Legale rappresentante - Legal representative « Representante legal « Représentant légal
Legaler Vertreter « 3akoHHbIV npeacTaBuTens: Favella Franco

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico - Person authorised to compile the technical file - Persona facultada para elaborar el expediente
técnico - Personne autorisée a constituer le dossier technique - Der Befugte fiir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen - YnonHomoueHHbI
MO COCTaBIIEHNIO TEXHNYECKON AOKYMEHTaLn

SAER Elettropompe S.p.A., via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy

Guastalla (RE) - Italy - 01/12/2020
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POMPE SERIE NCB e NCBZ

SERIES NCB AND NCBZ PUMPS + BOMBAS SERIES NCB Y NCBZ + POMPES DES SERIES NCB ET NCBZ * PUMPEN
SERIE NCB UND NCBZ « Hacocbl cepun NCB NCBZ

A = Version with oil bath bearings ¢ Versione con cuscinetti in bagno d'olio * Version con rodamientos lubricados por bafio de aceite * Version avec
roulements a bain d’huile » Ausfuehrung mit den Kugellagern im Olbad « (QONKMEMHE Q ONDXHOMHJ@LH B L@QKEMMNI B@MME

B = Version with soft packing ¢ Versione con tenuta a baderna « Versiéon con empaquetadura  VVersion avec garniture a tresse « Ausfuehrung mit
der Packunge (QONKMEMHE Q Q@K\MHJIJNBNI M@AHBJNI

C = NCB 150-250 - NCB 80-400
D = NCB 32-200 - NCB 40-200 - NCB 50-160

E = Version with wear rings « Versione con anelli di usura « Versién con anillos de desgaste ¢ Version avec bagues d'usure ¢ Ausfuehrung mit VerschleiRring
ens (QONKMEMHE Q JNLOEMQ@VHNMMI[LH JNK\V@LH
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N. COMPONENT COMPONENTE COMPONENTE COMPOSANT BAUTEIL $(&)("',5
i Plug Tappo Tapon Bouchon Stopfen IPNAJ@
2 Washer Rondella Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IAQ@
3 Pump body Corpo pompa Cuerpo bomba Corps de pompe Pumpen gehause *NPOSQ M@QNQ@
4 Impeller Girante Rodete Roue Laufrad O@ANWEE JNKEQN
z Gasket Guarnizione piana Guarnicion Joint Dichtung 3O0OKNRMEMHE
6 Seal holding disk Disco porta tenuta Disco portajunta Plateau porte-joint Dichtungstragerscheibe | 3SOKNRMHREK\M@ _ JP[X
Vite fissaggio disco su f ; "
7 Screw Corpo pompa Tornillo Vis Schraube HMR
8 Bushing Bussola tenuta albero Casquillo Douille Buchse "RS
9 Spacer/Washer Distanziale/Rondella per | gq4rador/Arandela Entretoise /Rondelle | APstandhalter/Unterleg 0@QONPJ@ 8@IA@
P tenuta meccanica P scheibe -
10 Drip tray Paragoccia Paragotas Bac a gouttes Tropfschutz 0@GAP[GCHB@REK\
z Seal ring Aelle [(’jci):sggta 2o Anillo de estanqueidad Bague d’etanchéité Dichtring 3BOKNRMHREK\MNE JNK\
12 Seeger ring Anello seeger Anillo Seeger Bague Seeger Seegerring 1IRNONPMNE JNK\VN
z Seal ring Anellorggltg?gta ke Anillo de estanqueidad Bague d’etanchéité Dichtring BOKNRMHREK\MNE JNK\
14 Support cover Coperchio supporto Cubierta soporte Couvercle de support Stiitzenabdeckung *P[XJ@ NONP]
z Bearing Cuscinetto Cojinete Roulement Lager INDXHOMHJ
z Mechanical seal Tenuta meccanica Sello mecanico Garniture mécanique Gleitringdichtung  EU@MHWEQJNE SOKNRI
z O-Ring Anello toeﬁu?gperchio Junta térica Bague OR O-Ring *NK\VN .6
Coperchio tenuta f Couvercle garniture Mechanisch dichter *
19 Seal cover meccanica Tapa sello mecanico mécan?que Deckel P[XJ@ LEU@MHWEQJN
z Bearing Cuscinetto Cojinete Roulement Lager /INDXHOMHJ
21 Washer Fi%%%?gﬁigstgﬁggéo Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
22 Nut Dado fiss{aégrj]gg]i?acoperchio Tuerca Ecrou Mutter #@1J@
23 Nut Dado fissaggio girante Tuerca Ecrou Mutter #@1J@
24 Screw Vite fissa;ggil?t;:operchio Tornillo Vis Schraube "HMR
Key Linguetta girante Lengieta Clavette Feder 8ONMJ@
26 Shaft Albero Eje Arbre Welle "@K
27 Key Linguetta presa di forza Lengieta Clavette Feder 8ONMJ@
28 Support Supporto Soporte Support Stiitze .ONP @
Vite fissaggio disco su : ! "
29 Screw corp6 pompa Tornillo Vis Schraube HMR
30 Foot Piede Pie Pied FuR 'RNO @
31 Washer Rondella fissaggio piede Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
32 Screw Vite fissaggio piede Tornillo Vis Schraube "HMR
33 Washer Eggggﬂg fsiisgigsgcig Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
34 Plug Tappo carico olio Tap6n Bouchon Stopfen /IPNAJ@
QOil level inspection plug Spia livello olio Taﬁﬁ,%f’gecgggi?é del | Voyant 'nﬂ'lfi?é'on niveau|  ¢istand-warnleuchte | (MDHJ@RNP SPNBM_ L@
36 Washer Rondella per baderna Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
z Soft packing Baderna Prensaestopa Garniture a tresse Packung 1@K\MHINB@_ M@AHB
38 Spacer Distanziale baderna Separador Entretoise Abstandhalter 0@QONPJ@
; - N "
39 Soft packing cover Copegggjlgrtne;uta 2 |cubierta de prensaestopa Couver?!gsgsz;rmture a Packungsabdeckung P [XM] g A?—i% ?,E,M HINBNI
40 Trapped screw Vite prigioniera Tornillo prisionero Vis piégée Gefangene Schraube "HMR
42 Washer Rondella fissaggio piede Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
43 Protection Protezione supporto Cubierta proteccion | Couverture de protection Schutz '@YHR@
44 Screw Vite fissaggio protezione Tornillo Vis Schraube "HMR
z O-Ring AneIIoSL(JJpl?)grctngerchlo Junta térica Bague OR O-Ring *NKAVN .6
46 Washer Rondella Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
47 Plug Tappo Tap6n Bouchon Stopfen /IPNAJ@
Costant level oiler Oliatore a livello costante| Regulador de nivel de | Graisseur a niveau con . . S @QKEMJ@ ONQRN_MM
48 (optional) (opzionale) aceite stant (optionnel) Konstantdler (optional) SPNBM_ NOVH_
Rondella fissaggio i
Washer protezione Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
z Wear ring Anello di usura Anilo de desgaste Bague d'usure Schlei &ing *NLOEMQ@VHNMMNE JN
Washer Rondellgufiig?ggio disco Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
z Wear ring Anello di usura Anilo de desgaste Bague d'usure Schlei &ing *NLOEMQ@VHNMMNE JN
Spacer Distanziale girante Separador Entretoise Abstandhalter 0@QONPJ@
Washer Rondella Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IAQ@
Washer Rondella Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
Plug Tappo Tapo6n Bouchon Stopfen /IPNAJ@

z Reccommended spare parts « Parti di ricambio raccomandate ¢ Piezas de pueso recomendas « Piéce de rachange recommandées » Empfohlene Ersatzteile« OEJNLEMDSEL[E G@O@QM[E W@ QRH

Always provide the serial number reported on the pump’s plate for the correct evaluation of spare parts

« Fornire sempre il numero di matricola riportato sulla targhetta identificativa della pompa per la corretta

valutazione dei ricambi « Informar siempre el numero de matricula reportado sobre la placa que identifica la bomba para una correcta evaluacion de los repuestos « Communiquer toujours le numero de serie ecrit
sur la plaque de la pompe puor la bonne identification des pieces de rechange « Zur korrekten Auswahl der Ersatzteile sollte immer die Seriennummer auf dem Typenschild der Pumpe angegeben werden « $ K _
IJNPPEJRMNCN ONDANP@ G@O@QM[U W@QREI BQECD@ QNNAY@IRE G@BNDQJNI MNLEP M@QNQ@ SJ@G@MM[l M@ XHK\DHJE
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POMPE SERIE NCBK e NCBKZ

SERIES NCBK AND NCBKZ PUMPS « BOMBAS SERIES NCBK Y NCBKZ « POMPES DES SERIES NCBK ET NCBKZ «
PUMPEN SERIE NCBK UND NCBKZ « Hacocbl cepun NCBK NCBKZ

A = Version with oil bath bearings * Versione con cuscinetti in bagno d’olio ¢ Version con rodamientos lubricados por bafio de aceite  Version avec
roulements a bain d’huile  Ausfuehrung mit den Kugellagern im Olbad « (QONKMEMHE Q ONDXHOMHJ@LH B L@QKEMMNI B@MME

E = Version with mechanical seal « Versione con tenuta meccanica * Version con sello mecanico ¢ Version avec garniture mécanique ¢
Ausfuehrung mit der Gleitringdichtunge (QONKMEMHE Q LEU@MHWEQJHL SOKNRMEMHEL

F = NCBK 150-500 - NCBK 200-315

74



®

ELETTROPOMPE
1 Plug Tappo Tap6n Bouchon Stopfen /IPNAJ@
2 Washer Rondella Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
3 Pump body Corpo pompa Cuerpo bomba Corps de pompe Pumpen gehduse *NPOSQ M@QNQ@
4 Impeller Girante Rodete Roue Laufrad 0@ANWEE JNKEQN
z Gasket Guarnizione piana Guarnicion Joint Dichtung 3OKNRMEMHE
6 Seal holding disk Disco porta tenuta Disco portajunta Plateau porte-joint Dichtungstragerscheibe | 3SOKNRMHREK\M@ _ JP[X
7 Screw Vite fissaggiorrc]ig)szizo SHEOID0 Tornillo Vis Schraube "HMR
8 Bushing Bussola tenuta albero Casquillo Douille Buchse "RS
9 Spacer/Washer Distanzialeé]%gggﬁillczper tenuta | geparador/Arandela Entretoise /Rondelle Abstanggﬁlet%éu_nterleg 0@QONPJ@ 8@IA@
10 Drip tray Paragoccia Paragotas Bac a gouttes Tropfschutz 0@GAP[GCHB@REK)\
z Seal ring Anello di tenuta lato pompa Anillo de estanqueidad Bague d’etanchéité Dichtring 3OKNRMHREK\MNE JNK\
12 Seeger ring Anello seeger Anillo Seeger Bague Seeger Seegerring IRNONPMNE JNK\VN
z Seal ring Anello di tenuta lato motore Anillo de estanqueidad Bague d’etanchéité Dichtring 3OKNRMHREK\MNE JNK\
14 Support cover Coperchio supporto Cubierta soporte Couvercle de support Stiitzenabdeckung *P[XJ@ NONP[
z Bearing Cuscinetto Cojinete Roulement Lager /INDXHOMHJ
z Mechanical seal Tenuta meccanica Sello mecanico Garniture mécanique Gleitringdichtung ,EU@MHWEQJINE SOKNRN
z O-Ring Anello OR coperchio tenuta Junta térica Bague OR O-Ring *NK\VN .6
19 Seal cover Co;%?éggg)n}gguta Tapa sello mecanico Couﬁg%lgn%?&giture MechaS‘iESé:kheldichter *P[XJ@ LEU@MHWEQJN(
z Bearing Cuscinetto Cojinete Roulement Lager /INDXHOMHJ
21 Washer %%gg?!ﬁigigﬁ%?éo Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
22 Nut Dado fissaggio coperchio tenuta| Tuerca Ecrou Mutter #@lJ@
23 Nut Dado fissaggio girante Tuerca Ecrou Mutter #@1J@
24 Screw Vite fissaggio coperchio tenuta Tornillo Vis Schraube "HMR
Key Linguetta girante Lengieta Clavette Feder 8ONMJI@
26 Shaft Albero Eje Arbre Welle "@K
27 Key Linguetta presa di forza Lengleta Clavette Feder 8ONMJI@
28 Support Supporto Soporte Support Stiitze .ONP@
29 Screw Vite fissag%igngili)saco s corpo Tornillo Vis Schraube "HMR
30 Foot Piede Pie Pied Ful 'RNO @
31 Washer Rondella fissaggio piede Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
32 Screw Vite fissaggio piede Tornillo Vis Schraube "HMR
33 Washer Eggggyt% fsiis&gsgig Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IAQ@
34 Plug Tappo carico olio Tapon Bouchon Stopfen /IPNAJ@
il Ievell)liggpection Spia livello olio Taﬁﬁlréldgecgggi?el del | Voyant inﬂilj:ifgion niveau|  &¢t-n4 Warnleuchte (MDHJ@RNP SPNBM_ L@
36 Washer Rondella per baderna Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
z Soft packing Baderna Prensaestopa Garniture & tresse Packung 1@K\MHINB@_ M@AHB.
38 Spacer Distanziale baderna Separador Entretoise Abstandhalter 0@QONPJ@
39 Soft packing cover| Coperchio tenuta a baderna |Cubierta de prensaestopal Couvertt:lgsgsaerniture a Packungsabdeckung P [x,\h] 8 A?—I@B F,E,M HINBNI
40 Trapped screw Vite prigioniera Tornillo prisionero Vis piégée Gefangene Schraube "HMR
41 Headless screw | Vite grano bloccaggio girante Tornillo sin cabeza Vis sans téte Fests?gllherglé%?s ZLLgSfrads H ’\5',5 [ KR UVJ@Q S JPSS nYHI
42 Washer Rondella fissaggio piede Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
44 Screw Vite fissaggio protezione Tornillo Vis Schraube "HMR
z O-Ring Anello OR coperchio supporto Junta térica Bague OR O-Ring *NK\VN .6
46 Washer Rondella Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
47 Plug Tappo Tapén Bouchon Stopfen /IPNAJ@
48 Cost(%r:)ttilgr\{gll)oner Ol|atore(oaplz|\iloerl1lglg)ostante Regulac!getiit(é nivel de c%gtsa;sriu(rogt?c;ﬁglj) Konstantsler (optional) , @SPKI\IIEE",\AI\}I]_@ '(\?g 8}51\1 _MMI
49 Spacer Distanziale cuscinetto Separador Entretoise Abstandhalter 0@QONPJ@
Washer Rondella fissaggio protezione Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IAQ@
Spacer Distanziale cuscinetto Separador Entretoise Abstandhalter 0@QONPJ@
z Wear ring Anello di usura Anilo de desgaste Bague d'usure SchleiRring *NLOEMQ@VHNMMNE JNF
Screw Vite fissaggio coperchio Tornillo Vis Schraube "HMR
Washer Rondella figg?ggio disco su Arandela Rondelle Unterlegscheibe s8@IA@
z Wear ring Anello di usura Anilo de desgaste Bague d'usure SchleiRring *NLOEMQ@VHNMMNE JNI
Spacer Distanziale girante Separador Entretoise Abstandhalter 0@QONPJ@
Washer Rondella Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
Washer Rondella Arandela Rondelle Unterlegscheibe 8@IA@
60 Plug Tappo Tapoén Bouchon Stopfen /IPNAJ@
61 Protection Protezione supporto Cubierta proteccion | Couverture de protection Schutz '@YHR®@

z Reccommended spare parts « Parti di ricambio raccomandate  Piezas de pueso recomendas * Piéce de rachange recommandées « Empfohlene Ersatzteile« OEJNLEMDSEL[E G@O@QM[E W@QRH

Always provide the serial number reported on the pump’s plate for the correct evaluation of spare parts

« Fornire sempre il numero di matricola riportato sulla targhetta identificativa della pompa per la corretta

valutazione dei ricambi ¢ Informar siempre el numero de matricula reportado sobre la placa que identifica la bomba para una correcta evaluacion de los repuestos « Communiquer toujours le numero de serie ecrit
sur la plaque de la pompe puor la bonne identification des pieces de rechange « Zur korrekten Auswahl der Ersatzteile sollte immer die Seriennummer auf dem Typenschild der Pumpe angegeben werden « $ K _
JNPPEJRMNCN ONDANP@ G@RO@QM[U W@QREI BQECD@ QNNAY@IRE G@BNDQJNI MNLEP M@QNQ@ SIJ@G@MM[I M@ XHK\DHJE
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» La ditta si riserva la facolta di modificare senza preavviso i dati riportati in questo manuale.
« Saer can alter the data mentioned in this manual without notifications.
» Saer se reserva el derecho de modificar los datos indicados en este manual sin previo aviso.
* Saer se réserve le droit de modifier sans préavis les données techniques dans ce manuel.
* Die Firma hat die Mdglichkeit, pl6tzlich die in diesem Handbuch enthaltenen Daten zu &ndern.

» KomnaHus octaBnsieT 3a cobom npaso be3 npenynpexneHna KOppekTnpoBsaTtb aHHble coaepXKalmecd B JaHHOM KaTtanore.

» Ulteriori informazioni su: www.saerelettropompe.com
» For more information visit: www.saerelettropompe.com
* Informaciones adicionales en nuestro sitio web: www.saerelettropompe.com
* Plusieurs informations sur: www.saerelettropompe.com
» Weitere Informationen auf: www.saerelettropompe.com
+ [lononHunTenbHyo HGOPMaLMo CMOTpUTE Ha canTe: www.saerelettropompe.com

« Per versioni e applicazioni speciali fare riferimento in aggiunta al Manuale di uso e manutenzione supplementare specifico.
« For special versions and applications refer in addition to the specific supplementary use and maintenance manual.
« Para versiones y aplicaciones especiales, consultar también el Manual complementario especifico de uso y mantenimiento.
« Pour versions et applications spéciales se référer aussi au Manuel d’emploi et d’entretien supplémentaire spécifique.
« Fir spezielle Ausfiihrungen und Anwendungen sehen Sie zusétzlich die spezifische erganzende Gebrauchs- und Wartungsanleitung.

®
C EE SAER ELETTROPOMPE S.p.A.
3“: K Via Circonvallazione, 22
42016 Guastalla (RE) ltaly

[ H [ ELETTROPOMPE Tel. 0522.83.09.41 1. a.

63(5 (OHWWURSRPSH 6 S $ Fax 0522.82.69.48
KDV D TXDOLW\ PDQDJMPWOWRAVWHP F  email: info@saer.it
TC RU CHT. MJ107.B.00697 E\ 789 ,WDOLD 6UO DFFRUGLQJ WR WKH VW BHRGPwew.saereletropompe.com
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